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I. ПАСПОРТ КОМПЛЕКТА КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ
1.1.Общие данные

Комплект оценочных средств (КОС) предназначен для оценки результатов освоения учебной дисциплин «Основы экономической теории». 

КОС включает контрольные материалы для проведения текущего контроля и аттестации в форме экзамена. 

КОС разработан на основании положений:

- основной профессиональной образовательной программы по направлению подготовки  специальности  38.02.01«Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» углубленная подготовка;

- рабочей программы учебной дисциплины «Основы экономической теории».

Комплект оценочных средств (КОС) предназначен для оценки результатов освоения учебной дисциплин «Основы экономической теории». КОС включает контрольные материалы для проведения текущего контроля и промежуточной аттестации в форме экзамена. 
2. Результаты освоения учебной дисциплины, подлежащие проверке 

2.1. В  результате аттестации по учебной дисциплине осуществляется комплексная проверка следующих умений и знаний, а также динамика формирования общих и профессиональных компетенций (Таблица 1):

	Результаты обучения:  умения, знания и общие компетенции
	Показатели оценки результата
	ОК
	Формы и методы контроля и оценки



	
	
	
	Текущий 

контроль
	Промежуточная аттестация

	УМЕТЬ:

	У.01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам;


	распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте; анализировать задачу и/или проблему и выделять её составные части; определять этапы решения задачи; выявлять и эффективно искать информацию, необходимую для решения задачи и/или проблемы;

составить план действия; определить необходимые ресурсы;

владеть актуальными методами работы в профессиональной и смежных сферах; реализовать составленный план; оценивать результат и последствия своих действий (самостоятельно или с помощью наставника)
	ОК 01-02,

ОК 04,

ОК 09-11
	Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен

	У.02. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности;


	определять задачи для поиска информации; определять необходимые источники информации; планировать процесс поиска; структурировать получаемую информацию; выделять наиболее значимое в перечне информации; оценивать практическую значимость результатов поиска; оформлять результаты поиска
	ОК 01-02,

ОК 04,

ОК 09-11
	Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен

	У.04. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами;
	организовывать работу коллектива и команды; взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами в ходе профессиональной деятельности
	ОК 01-02,

ОК 04,

ОК 09-11
	Устный опрос

Тестовый контроль
	Экзамен

	У.09. Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности;


	применять средства информационных технологий для решения профессиональных задач; использовать современное программное обеспечение
	ОК 01-02,

ОК 04,

ОК 09-11
	Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен

	У.10. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках;


	понимать общий смысл четко произнесенных высказываний на известные темы (профессиональные и бытовые), понимать тексты на базовые профессиональные темы; участвовать в диалогах на знакомые общие и профессиональные темы; строить простые высказывания о себе и о своей профессиональной деятельности; кратко обосновывать и объяснить свои действия (текущие и планируемые); писать простые связные сообщения на знакомые или интересующие профессиональные темы
	ОК 01-02,

ОК 04,

ОК 09-11
	Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен

	У.11. Использовать знания по финансовой грамотности, планировать предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере.


	презентовать идеи открытия собственного дела в профессиональной деятельности.
	ОК 01-02,

ОК 04,

ОК 09-11
	Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен

	ЗНАТЬ:

	З.01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам;


	актуальный профессиональный и социальный контекст, в котором приходится работать и жить; основные источники информации и ресурсы для решения задач и проблем в профессиональном и/или социальном контексте;

алгоритмы выполнения работ в профессиональной и смежных областях; методы работы в профессиональной и смежных сферах; структуру плана для решения задач; порядок оценки результатов решения задач профессиональной деятельности;

 методологические основы организации и ведения бухгалтерского учета в кредитных организациях; краткая характеристика основных элементов учетной политики кредитной организации.
	ОК 01-02,

ОК 04,

ОК 09-11
	Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен

	З.02. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности;


	номенклатура информационных источников применяемых в профессиональной деятельности; приемы структурирования информации; формат оформления результатов поиска информации; задачи и требования к ведению бухгалтерского учета в кредитных организациях.
	ОК 01-02,

ОК 04,

ОК 09-11
	Устный опрос
	Экзамен

	З.04. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами;
	психологические основы деятельности коллектива, психологические особенности личности; основы проектной деятельности; функции подразделений бухгалтерской службы в кредитных организациях.
	ОК 01-02,

ОК 04,

ОК 09-11
	Устный опрос
	Экзамен

	З.09. Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности;


	современные средства и устройства информатизации; порядок их применения и программное обеспечение в профессиональной деятельности
	ОК 01-02,

ОК 04,

ОК 09-11
	Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен

	З.10. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках;


	правила построения простых и сложных предложений на профессиональные темы; основные общеупотребительные глаголы (бытовая и профессиональная лексика); лексический минимум, относящийся к описанию предметов, средств и процессов профессиональной деятельности; особенности произношения; правила чтения текстов профессиональной направленности
	ОК 01-02,

ОК 04,

ОК 09-11
	Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен

	З.11. Использовать знания по финансовой грамотности, планировать предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере.


	основы финансовой грамотности; порядок выстраивания презентации.
	ОК 01-02,

ОК 04,

ОК 09-11
	Устный опрос

Практический контроль

Тестовый контроль
	Экзамен


2. КОМПЛЕКТ КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

2.1. Теоретические задания – ТЗ (для устного или письменного контроля)

Раздел 1. Основные положения экономической теории.
Тема 1.1. Предмет, структура, методология и функции экономической теории.
1.Материальное производство. 
2.Предмет экономической теории. 
3.Функции экономической теории и ее место в системе экономических наук. Методология экономической науки. 
4.Индукция и дедукция. 
5.Анализ и синтез. Метод научной абстракции. 
6.Экономико-математическое моделирование. 
7.Экономические эксперименты. Микроэкономический и макроэкономический  анализ.

Тема 1.2. История развития экономической науки с 19 века до наших дней.

1.Зарождение экономической мысли. 
2.Экономическая мысль Древнего мира и Средневековья. 
3.Первые школы экономической теории. Меркантилизм. Физиократы.
4. Классическая школа политической экономии. 
5.Экономические теории, альтернативные классической политэкономии.
6. Современные школы экономической мысли. 
7.Российская экономическая мысль.

Тема 1.3. Общие основы экономической организации общества

1. Понятие экономической системы.  
2. Характерные черты экономической системы. 
3. Типы экономических систем. 
4. Традиционная экономическая система. 
5. Административно-командная экономическая система. 
6. Экономическая система чистого капитализма. 
7. Смешанная экономическая система. 
8. Собственность как основа производственных отношений. 
9. Собственность: экономические и правовые аспекты. 
10. Формы и виды собственности. 
11. Конкуренция: виды и формы. 
12. Совершенная и несовершенная конкуренция. 
13. Антимонопольная политика. 
14. Приватизация в России в конце XX  - начале XXI в.

Раздел 2. Общие проблемы экономической теории.
Тема 2.1. Экономические ресурсы и потребности. Производственные возможности

1. Потребности общества, их формы. 

2.Безграничность потребностей. 

3.Экономические ресурсы, их виды. Ограниченность ресурсов.

4. Экономическая эффективность. 

5.Производственные возможности общества. 

6.Кривая производственных возможностей. 

7.Альтернативные издержки. Закон возрастающих альтернативных издержек.

Тема 2.2. Производство. Факторы производства. Стадии производства. Классификация факторов производства
1.Общественное воспроизводство. 
2.Производство, распределение, обмен, потребление. 
3.Простое и расширенное воспроизводство. 
4.Факторы производства, их классификация. 
5.Структура воспроизводственного процесса. 

Раздел 3. Основы микроэкономики
Тема 3.1 Товар и деньги
1. Товар: понятие, сущность, виды и свойства.  

2. Экономическая ценность, полезность товара. 
3. Факторы, от которых они зависят.  
4. Поиск эффективных инструментов бережливого производства улучшающих процессы управления 
5. Происхождение денег. 
6. История российских денег. 
7. Какие бывают деньги. 
8. Предложение денег. 
9. Спрос на деньги. 
10. Равновесие на денежном рынке. 
11. Развитие  товарного обмена и возникновение денег. 
12. Функции и эволюция денег. 
13. Свойства, которыми должен обладать товар, выполняющий роль денег. Денежное обращение. Понятие финансов.
Тема 3.2. Рынок: понятие, структура, механизм, функции
1. Рынок: понятие, виды рынков, функции рынка. 

2. Теория спроса и предложения. 

3. Рынок и его основные свойства. 

4. Характеристика рыночной структуры. 

5. Классификация рынков.  Условия возникновения. 
6. Субъекты рынка. 
Тема 3.3. Спрос, предложение и рыночное равновесие

1. Спрос. Законы спроса. Кривая спроса. 
2. Индивидуальный и рыночный спрос. 
3. Неценовые факторы спроса. 
4. Сдвиг кривой спроса и перемещение по кривой спроса. 
5. Предложение. Закон предложения. Кривая предложения. 
6. Неценовые факторы предложения. Изменение предложения. Сдвиг кривой предложения.  
7. Рыночное равновесие. 
8. Цена равновесия спроса и предложения.  
9. Инструменты улучшения процессов и повышения эффективности. 
10. Виды потерь и способы их устранения.
Тема 3.4. Теория и практика ценообразования

1.Цены и ценообразование. 
2.Понятие, свойства и виды цен. 
3.Функции цен. 
4. Розничная цена. 

5. Отпускная цена с НДС. Отпускная цена без НДС. 

6. Продажная цена. 

7. Ценовая политика. 

8. Ценообразование. 

9. Методы ценообразования: затратный, рыночный, параметрический 

10. Модели ценообразования. Функции ценообразования
11.Два подхода  к ценообразованию. 
Раздел 4. Рынки ресурсов и распределение доходов


Тема 4.1. Занятость и безработица

1. Занятость. Рабочая сила. Рынок труда. 

2. Безработица. 

3. Фрикционная безработица. Структурная безработица. Циклическая безработица. 

4. Управление занятостью. 

5. Причины возникновения и методы борьбы. 

6. Политика государства в области занятости населения. 

7. Уровень безработицы.

Тема 4.2. Доходы в рыночной экономике

1. Доходы, виды доходов. 
2. Номинальные и реальные доходы. 
3. Кривая Лоренца.  
4. Коэффициент Джини. 
5. Заработная плата.  Ставка заработной платы. Формы оплаты труда. 
6. Номинальная и реальная заработная плата. 
7. Предложение труда. Особенности механизма функционирования. 
8. Факторы, от которых зависит спрос на труд.
Раздел 5. Основы теории фирмы

Тема 5.1. Основные показатели деятельности фирмы (предприятия)

1. Выручка. 
2. Прибыль: понятие, функции, виды, источники формирования, расчет. 
3. Рентабельность: понятие, виды, формулы расчета
Тема 5.2. Определение оптимального объема производства. 

1. Затраты. 
2. Издержки: понятие, виды, функции. Формулы расчета. 
3. Себестоимость: понятие, виды, функции. Формулы расчета
Раздел 6. Основы макроэкономического анализа
Тема 6.1. Макроэкономические методы исследования. Система национальных счетов.

1. Макроэкономика. 
2. Цели и инструменты макроэкономической политики. 
3. Макроэкономика как составная часть экономической теории.  
4. Общие понятия о макроэкономике. 
5. Основные макроэкономические проблемы. 
6. Методы макроанализа. 
7. Система национальных счетов. (СНС) 
8. Классификация СНС. 
9. Макроэкономические показатели. 
10. Измерение объема внутреннего производства. ВНП и ВВП: особенности исчисления. 
11. Другие показатели системы национальны счетов и их взаимосвязь. Измерение уровня цен в экономике.
Тема 6.2. Основные макроэкономические показатели. Методы расчета ВВП

1. Валовой внутренний продукт: понятие, методы расчета. 

2. Валовой национальный продукт: понятие, методы расчета. 

3. Реальный и номинальный ВВП, методы расчета.

Тема 6.3. Равновесие между совокупным спросом и совокупным предложением

1. Экономическое равновесие и экономическая динамика. 
2. Совокупный спрос и предложение. 
3. Виды равновесия. 
4. Модели равновесия
Раздел 7. Макроэкономическая нестабильность. Экономический рост

Тема 7.1. Типология и фазы экономических циклов

1. Экономические циклы: понятие, виды, типы и фазы. 
2. Продолжительность экономических циклов. 
3. Экономические циклы Дж. Китчина, К. Жуглара, Н. Д. Кондратьева. 
4. Длинные волны Кондратьева. 
5. Краткосрочные циклы. 
6. Среднесрочные циклы. 
7. Промышленный цикл. 
8. Фазы цикла: кризис, депрессия, оживление, подъем. 
9. Внутренний механизм  экономического цикла
Тема 7.2. Инфляция

1. Инфляция: понятие, формы и виды. 
2. Потребительская корзина. 
3. Индекс цен. Темп инфляции. 
4. Антиинфляционная политика государства. 
5. Причины возникновения. Методы борьбы.
Тема 7.3. Экономический рост

1. Экономический рост: понятие, виды, показатели, внутренние и внешние факторы. 
2. Моделирование экономического роста. 
3. Показатели: ВВП (НД), ВНП.  
4. Проблемы экономического роста в современных условиях
Раздел 8. Государственный бюджет и фискальная политика

Тема 8.1. Понятие бюджетно-налоговой политики и ее виды

1. Бюджетно-налоговая политика государства. 
2. Финансовая система. 
3. Внебюджетные фонды. 
4. Концепции бюджетной политики. Требования к ней.

Тема 8.2 Налоговая система
1. Налоги: понятие, классификация, функции. 
2. Налоговый агент. 
3. ИНН. Пеня. 
4. ФНС. 
5. Различные виды налогов и их расчет. 
6. Принципы налогообложения.

Тема 8.3. Государственный бюджет и государственный долг

1. Бюджет: понятие, история возникновения, виды бюджета. 
2. Бюджетная система и ее уровни. 
3. Государственные доходы и расходы. 
4. Государственный долг: понятие, формы. 
5. Внутренний и внешний долг. 
6. Государственный долг субъектов РФ. 
7. Муниципальный долг, его формы. 
8. Реструктуризация долга. 
9. Государственная и муниципальная гарантия. 
10. Предоставление государственных гарантий РФ

Раздел 9. Финансы, кредит и банковская система. Денежно-кредитная политика Правительства
Тема 9.1. Деньги и денежная масса

Бартер, товарные деньги, символические деньги, функции денег, средство обмена, меры стоимости, средство платежа, средство сбережения, актив, денежная масса, ликвидность
Тема 9.2. Денежно-кредитная политика государства.

1. Происхождение денег. 
2. Предложение денег. 
3. Спрос на деньги. 
4. Равновесие на денежном рынке. 
5. Банки и мультипликатор денежного предложения. 
6. Денежно-кредитная политика государства. 
7. Инструменты пошлины. Ее значение. 
8. Последствия неправильной политики и невмешательства.
Тема 9.3. Финансовый рынок и его составляющие

1. Финансовый рынок: понятие, признаки, классификация, виды финансового рынка: кредитный рынок, рынок ценных бумаг, валютный рынок. 
2. Участники валютного рынка. 
3. Рынок драгоценных металлов и драгоценных камней. 
4. Денежный рынок и рынок капитала. 
5. Особенности и участники денежного рынка. 
6. Структура денежного рынка, функции денежного рынка. 
7. Составляющие рынка капитала. 
8. Финансовые институты и их классификация. 
9. Финансовое посредничество. 
10. Небанковские финансово-кредитные организации
Раздел 10. Основы мировой экономики

Тема 10. 1 Взаимосвязь национальной и мировой экономики

1. Мировая экономика. 

2. Национальная экономика. 

3. Концепции открытой экономики. 

4. Глобализация экономики. 

5. Цели и задачи исследования национальной экономики

Тема 10. 2 Международной движение капитала

1. Международное разделение капитала. 

2. Капитал. 

3. Международная миграция капитала. 

4. Причины вывоза капитала. 

5. Факторы, способствующие вывозу капитала. 

6. Субъекты движения капитала. 

7. Формы движения капитала. 

8. Классификация капитала. 

9. Иностранный инвестиции. 

10. Импорт и экспорт капитала. 

11. Макро- и микроуровень движения капитала.

Тема 10. 3 Мировая валютная система

1. Сущность валютных отношений и валютной системы. 

2. Этапы развития мировой валютной системы. 

3. Европейская валютная система. 

4. Валюта и валютный курс. 

5. Валютный рынок. 

6. Государственное и международное регулирование  валютных отношений

2.2. Тестовый контроль.

Тест № 1

1. Наука, дающая цельное представление об экономической жизни людей в системе понятий, принципов, теорий и экономических законов:

1. Экономика

2. Этика

3. Экономическая теория
4. Философия

2. Функции экономической теории. Все верно, кроме:

1. Познавательная

2. Образовательная

3. Двигательная
4. Практическая

3. Группа экономической теории, раскрывающая содержание и закономерности развития экономических процессов в обществе:

1. Частная

2. Общая
3. Групповая

4. Количественная

4. Группа экономической теории, отражающая отдельные функции экономического управления:

1. Частная
2. Общая

3. Групповая

4. Количественная

5. Наука, изучающая экономические и хозяйственные отношения предприятий и фирм:

1. Макроэкономика

2. Мировая экономика

3. Микроэкономика
4. Экономика

6. Наука, изучающая систему хозяйствования национальной экономики в целом:

1. Макроэкономика
2. Мировая экономика

3. Микроэкономика

4. Экономика

7. Наука, изучающая важнейшие формы международных экономический отношений:

1. Макроэкономика

2. Мировая экономика
3. Микроэкономика

4. Экономика

8. Метод познания, который предполагает разделение целого на отдельные составные части и изучение каждой из этих частей:

1. Синтез

2. Индукция

3. Анализ
4. Аналогия

9. Метод познания, основанный на соединении отдельных частей явления, изученных в процессе анализа, в единое целое:

1. Синтез
2. Индукция

3. Анализ

4. Аналогия

10. Метод, который базируется на умозаключениях от частного к общему:

1. Синтез

2. Индукция
3. Анализ

4. Аналогия

Тест № 2

1. Метод, который базируется на умозаключениях от общего к частному:

1. Абстракция

2. Индукция

3. Аналогия

4. Дедукция
2. Метод, предполагающий перенос свойств с известного явления или процесса на неизвестные:

1. Абстракция

2. Индукция

3. Аналогия
4. Дедукция

3. Метод, который состоит в выделении главного в объекте исследования и отвлечении от несущественного, случайного, временного:

1. Абстракция
2. Индукция

3. Аналогия

4. Дедукция

4. Метод, который состоит в установлении и использовании для анализа математической взаимной зависимости экономических явлений:

1. Теория игр

2. Функциональный анализ
3. Графический анализ

4. Предельный анализ

5. Метод, позволяющий устанавливать и наглядно отображать зависимости между переменными с помощью рисунков:

1. Теория игр

2. Функциональный анализ

3. Графический анализ
4. Предельный анализ

6. Метод, позволяющий изучать изменения  дополнительных величин:

1. Теория игр

2. Функциональный анализ

3. Графический анализ

4. Предельный анализ
7. Метод, устанавливающий логику поведения экономических субъектов и его влияния на других:

1. Теория игр
2. Функциональный анализ

3. Графический анализ

4. Предельный анализ

8. Автор «Трактат о политической экономии»:

1. А. Тюрго

2. А. Монкретьен
3. А. Смит

4. К. Маркс

9. Школа, название которой образовано от греческих слов "природа" и "власть":

1. Меркантилизм

2. Кейнсианство

3. Физиократов
4. Неолибералистов

10. Родоначальником классической буржуазной политической экономии является:

1. Д. Рикардо

2. А. Тюрго

3. Ф. Кенэ

4. У. Петти
Тест № 3
1. Потребность – это:

1. Достижение наибольших результатов при наименьших затратах на единицу продукции

2. Нужда или недостаток в чем-либо необходимом для поддержания жизнедеятельности человека
3. Совокупность отношений между субъектами экономики по поводу принадлежащих им благ

4. Все верно

2. Потребности бывают. Все верно, кроме:

1. Врожденные

2. Материальные

3. Приобретенные

4. Тяжелые
3. Американский психолог и экономист разработавший основу классификации потребностей:

1. А. Смит

2. К. Маркс

3. А. Маслоу
4. Ф. Кенэ

4. Сколько групп последовательностей по А. Маслоу выделяют:

1. 2

2. 4

3. 5
4. 10

5. Схему потребностей по А. Маслоу изображают в виде:

1. Круга

2. Диаграммы

3. Квадрата

4. Треугольника
6. Совокупность материальных и финансовых средств, природных, социальных и духовных сил используемых в процессе создания товаров, услуг и иных ценностей – это:

1. Факторы производства

2. Ресурсы производства
3. Темпы производства

4. Все верно

7. Потенциально пригодные для применения в производстве естественные силы и вещества:

1. Трудовые ресурсы

2. Финансовые ресурсы

3. Материальные ресурсы

4. Природные ресурсы
8. Все созданные человеком средства производства, которые сами являются результатом производства:

1. Трудовые ресурсы

2. Финансовые ресурсы

3. Материальные ресурсы
4. Природные ресурсы

9. Население в трудоспособном возрасте:

1. Трудовые ресурсы
2. Финансовые ресурсы

3. Материальные ресурсы

4. Природные ресурсы

10. Денежные средства, которые общество в состоянии выделить на организацию производства:

1. Трудовые ресурсы

2. Финансовые ресурсы
3. Материальные ресурсы

4. Природные ресурсы

Тест № 4

1. Экономическая категория, обозначающая ресурсы уже реально вовлеченные в процесс производства:

1. Факторы производства
2. Ресурсы производства

3. Темпы производства

4. Все верно

2. Наивысшей потребностью в пирамиде потребностей по А.Маслоу является:

1. Потребность в саморазвитии
2. Физиологические потребности

3. Потребность в уважении

4. Потребность в безопасности

3. Что из перечисленного можно отнести к трудовым ресурсам:

1. Оборудование, станки, машины

2. Земля, вода, полезные ископаемые

3. Физические и умственные способности человека
4. Способность людей принимать рациональные решения, уметь рисковать

4. К факторам производства относят. Все верно, кроме:

1. Земля

2. Труд

3. Капитал

4. Интеллект
5. Совокупность отраслей и сфер деятельности, которые создают общие условия для функционирования производства:

1. Технология производства

2. Инфраструктура
3. Экология

4. Наука

6. С точки зрения экономической теории капитал – это:

1. Средства производства
2. Сфера деятельности

3. Организация производства

4. Все варианты верны

7. Экономическое благо—это:

1. Средства, удовлетворяющие потребности
2. Результат человеческой деятельности

3. Результаты интеллектуальной деятельности, потребление которых совпадает с их производством

4. Материально-вещественные продукты, предназначенные для обмена

8. К долговременным экономическим благам относят. Все верно, кроме:

1. Автомобиль

2. Электроприборы

3. Хлеб
4. Книга

9. К недолговременным экономическим благам относят. Все верно, кроме:

1. Мясо

2. Хлеб

3. Молоко

4. Книга
10. Примером комплементарных товаров не являются:

1. Стол и стул

2. Кружка и книга
3. Автомобиль и бензин

4. Ручка и бумага

11. Точка внутри кривой производственных возможностей означает, что:

1. Ресурсы общества используются неэффективно
2. Ресурсов недостаточно для производства данного товарного набора

3. Ресурсы используются рационально и эффективно

4. Нет верного ответа
Тест № 5
1. Система экономических отношений между продавцами и покупателями товаров:

1. Спрос

2. Рынок
3. Предложение

4. Потребление

2. Субъектами рыночных отношений выступают. Все верно, кроме:

1. Потребители

2. Производители

3. Посредники

4. Деньги
3. Объектами купли-продажи на рынке являются. Все верно, кроме:

1. Производители товаров
2. Деньги

3. Ценные бумаги

4. Вещественные благи и услуги.

4. Основные признаки национальной экономики рыночного типа. Все вено, кроме:

1. Частная собственность

2. Государственные гарантии

3. Коллективная собственность
4. Самоокупаемость предпринимательской деятельности

5. Категория, не относящаяся к рыночной экономике:

1. Конкуренция

2. Централизованное планирование
3. Частная собственность

4. Предпринимательство

6. Субъект рынка, стремящийся к максимизации прибыли:

1. Государственные служащие

2. Покупатели факторов производства

3. Владельцы факторов производства
4. Покупатели товаров

7. Типы рынка. Все верно, кроме:

1. Товарный рынок

2. Мировой рынок
3. Финансовый рынок

4. Рынок труда

8. Рынок, включающий в себя потребительский (рынок предметов потребления и услуг), средств производства, информации, интеллектуального продукта:

1. Товарный рынок
2. Мировой рынок

3. Финансовый рынок

4. Рынок труда

9. Рынок, включающий в себя рынок капиталов, рынок кредитов, рынок ценных бумаг, валютно-денежный рынок:

1. Товарный рынок

2. Мировой рынок

3. Финансовый рынок
4. Рынок труда

10. Общественно-экономическая форма движения трудовых ресурсов, при которой рабочая сила обращается как товар:

1. Товарный рынок

2. Мировой рынок

3. Финансовый рынок

4. Рынок труда
11. По территориальным параметрам не относят рынок:

1. Местный

2. Национальный

3. Мировой

4. Товарный рынок
12.Кфункциямрынканеотносится:

1. Информационная

2. Производственная

3. Двигательная
4. Ценообразующая

Тест № 6

1. К рыночной инфраструктуре не относят:

1. Сеть коммерческих банков

2. Производственные предприятия
3. Биржи труда

4. Ярмарки

2. К позитивным сторонам рынка не относят:

1. Эффективное распределение ресурсов

2. Гибкость, высокая адаптивность к изменяющим условиям

3. Стихийное колебание цен
4. Оптимальное использование результатов НТП

3. Негативные свойства рынка. Все верно, кроме:

1. Не происходит перераспределения дохода между бедными и богатыми

2. Возникновение инфляции, кризисов, перепроизводства

3. Стихийное колебание цен

4. Эффективное распределение ресурсов
4. По стадиям развития рыночных отношений национальную экономику подразделяют. Все верно, кроме:

1. Экономика замкнутого капитализма
2. Экономика свободного капитализма

3. Экономика современного капитализма

4. Экономика традиционного типа

5. К наиболее представительным европейским страновым вариантам моделей национальной экономики не относят:

1. Германскую модель

2. Англо-американскую модель

3. Русскую модель
4. Шведскую модель

6.Широко известная модель национальной экономики с социально-рыночным хозяйством и социально-правовым государством:

1. Французская

2. Итальянская

3. Германская
4. Шведская

7. Наиболее характерной чертой данной модели национальной экономики является – уклон на либерализацию экономики:

1. Германская

2. Англо-американская
3. Французская

4. Шведская

8. Национальная модель экономики, в которой происходит сочетание рыночных отношений и государственное регулирование, преобладание частной собственности:

1. Германская

2. Англо-американская

3. Французская

4. Шведская
9. Модель национальной экономики, основной особенностью которой являются – создание кооперативной республики:

1. Шведская

2. Итальянская
3. Французская

4. Германская

10. Национальная модель экономики, в которой руководящую роль выполняет государство и органы государственной власти:

1. Германская

2. Англо-американская

3. Французская
4. Шведская

11. Совокупность институтов ,которые обеспечивают работу рынка–это:

1. Конкуренция

2. Инфраструктура
3. Государство

4. Нет верного ответа

12. В каких странах имеются валютные биржи:

1. Италия и Австрия

2. Германия и Франция
3. Россия 
4. Англия и Финляндия, Швеция
13. В качестве перспективной модели национальной экономики РБ определена:

1. Социально ориентированная рыночная экономика
2. Кооперативная рыночная экономика

3. Капитало-ориентированная рыночная экономика

4. Верного ответа нет

Тест № 7.
1. Желание и возможность приобрести товар в определенных экономических условиях:

1. Предложение

2. Полезность

3. Спрос
4. Закон спроса

2. То количество товаров и услуг, которое покупатель согласен купить по определенной цене в определенный период времени:

1. Объем спроса
2. Закон спроса

3. Кривая спроса

4. Предложение

3. График,  точки  которого  показывают,  по  каким ценам в  течение определённого времени покупатели могли бы приобрести различное количество товаров:

1. Объем спроса

2. Закон спроса

3. Кривая спроса
4. Предложение

4. Сдвиг кривой спроса вправо, означает:

1. Уменьшение спроса

2. Увеличение спроса
3. Равновесие спроса

4. Ничего не обозначает

5. Сдвиг кривой спроса влево, означает:

1. Уменьшение спроса
2. Увеличение спроса

3. Равновесие спроса

4. Ничего не обозначает

6. Сдвиг кривой спроса происходит под действием:

1. Ценовых факторов
2. Неценовых факторов

3. Природных факторов

4. Нет верного ответа

7. К неценовым факторам спроса относят. Все верно, кроме:

1. Доход потребителя

2. Ожидание будущих цен

3. Объем предложения
4. Мода и вкус потребителей

8. Изменение величины спроса на отдельный товар произойдет, если:

1. Изменится цена на взаимодополняющий товар

2. Изменится цена данного товара
3. Изменятся потребительские кусы

4. Улучшится качество товара

9. Увеличение спроса на товар Х происходит под влиянием снижения цены:

1. Данного товара
2. Взаимозаменяемый товар

3. Товаров, никак не связанных с товаром X

4. Взаимодополняющий товар

10. Главным и определяющим факторам, при покупке товара является:

1. Доход потребителей

2. Предпочтения потребителей

3. Цена
4. Количество товара

11. Увеличение числа покупателей сопровождается:

1. Снижением спроса на продукцию

2. Ростом спроса на продукцию
3. Снижением предложения на продукцию

4. Ростом предложения на продукцию

12. Готовность продавца продавать товары или услуги покупателям в определенных экономических условиях:

1. Предложение
2. Полезность

3. Спрос

4. Закон спроса

Тест № 8.

1. Количество товаров и услуг, которое производитель согласен продать по определенной цене и в определенный период времени:

1. Кривая предложения

2. Закон предложения

3. Равновесие предложения

4. Объем предложения
2. Суммируя объемы предложения отдельных продавцов, при всех возможных ценах можно определить:

1. Кривую предложения

2. Закон предложения

3. Равновесие предложения

4. Объем предложения
3. Между ценой и количеством предлагаемого продукта существует:

1. Прямая зависимость
2. Обратная зависимость

3. Кривая зависимости

4. Зависимости нет

4. График, отображающий количество товаров и услуг, которое продавцы предлагают к продаже по разным ценам в течение определенного периода времени:

1. Кривая спроса

2. Кривая предложения
3. Сдвиг кривой спроса

4. Сдвиг кривой предложения

5. Цена спроса–это:

1. Минимальная цена, по которой продавец реализует свой товар

2. Максимальная цена, по которой продавцы реализуют товар на рынке

3. Минимальная цена, которую покупатели согласны заплатить за данный товар

4. Максимальнаяцена,которуюпокупателисогласнызаплатитьза данноеколичествотовара
6. Снижение цен на ресурсы:

1. Увеличит предложение
2. Уменьшит предложение

3. Не изменит предложение

4. Нет верного ответа

7. Изменение предложения на товар обусловлено изменением:

1. Дохода покупателей

2. Цены товара
3. Количества продавцов на рынке товара

4. Количества покупателей на рынке товара

8. Точка пересечения кривых спроса и предложения:

1. Превышение спроса над предложением

2. Равновесие спроса и предложения
3. Превышение предложение над спросом

4. Все ответы верны

9. Цена, при которой объем спроса на рынке равен объему предложения:

1. Закупочная цена

2. Оптовая цена

3. Равновесная цена
4. Розничная цена

10. Закон предложения характеризует:

1. Прямую зависимость между величиной спроса и величиной предложения

2. Прямую зависимость между величиной предложения и ценой товара
3. Обратную зависимость между величиной предложения и затратами на производство продукта

4. Обратную зависимость между величиной предложения и ценой товара

11. Изменение объема спроса на говядину обусловлено изменением:

1. Цены мяса птицы
2. Цены говядины
3. Количества покупателей

4. Дохода покупателей

12. Ситуация на рынке, когда величина предложения товара по данной цене превышает величину спроса на него:

1. Дефицит товара

2. Избыток товара
3. Излишек потребителя

4. Излишек производителя

13. Ситуация, когда величина спроса на товар по данной цене превосходит предлагаемое количество товара:

1. Дефицит товара
2. Избыток товара

3. Излишек потребителя

4. Излишек производителя

Тест № 9.
1. Мера реакции одной переменной на изменение другой:

1. Цена

2. Стоимость

3. Эластичность
4. Гибкость

2. Степень чувствительности спроса к изменению различных факторов:

1. Эластичность спроса
2. Эластичность предложения

3. Объем спроса

4. Объем предложения

3. Коэффициент, показывающий на сколько % изменится объем спрос, при изменении цены на 1%:

1. Эластичность спроса по количеству

2. Эластичность спроса по качеству

3. Эластичность спроса по цене
4. Нет верного ответа

4.EDP = 0, при:

1. Спрос растет или падает в большей степени, чем цена

2. Спрос растет или падает в меньшей степени, чем изменяется цена

3. Спрос бесконечный при одном значении цены и отсутствует при любом другом ее значении

4. Величина спроса всегда постоянна, не зависимо от изменения цены
5. 0 < ED < 1, при:

1. Спрос растет или падает в большей степени, чем цена

2. Спрос растет или падает в меньшей степени, чем изменяется цена
3. Спрос бесконечный при одном значении цены и отсутствует при любом другом ее значении

4. Величина спроса всегда постоянна, не зависимо от изменения цены

6. EDP >1, при:

1. Спрос растет или падает в большей степени, чем цена
2. Спрос растет или падает в меньшей степени, чем изменяется цена

3. Спрос бесконечный при одном значении цены и отсутствует при любом другом ее значении

4. Величина спроса всегда постоянна, не зависимо от изменения цены

7. EDP ≈ ∞, при:

1. Спрос растет или падает в большей степени, чем цена

2. Спрос растет или падает в меньшей степени, чем изменяется цена

3. Спрос бесконечный при одном значении цены и отсутствует при любом другом ее значении
4. Величина спроса всегда постоянна, не зависимо от изменения цены

8. EDP = 1, при:

1. Спрос растет или падает в большей степени, чем цена

2. Спрос растет или падает в меньшей степени, чем изменяется цена

3. Пропорциональное изменение величины спроса в зависимости от изменения цены
4. Величина спроса всегда постоянна, не зависимо от изменения цены

9. На эластичность спроса по цене оказывают влияния следующие факторы. Все верно, кроме:

1. Степень необходимости товара

2. Время

3. Количество товаров-заменителей

4. Грузоперевозки
10. Если коэффициент перекрестной эластичности спроса больше 0, то товары являются:

1. Взаимозаменяемыми
2. Взаимодополняющими

3. Нейтральными

4. Нормальными

11. Если коэффициент перекрестной эластичности спроса меньше 0, то товары являются:

1. Взаимозаменяемыми

2. Взаимодополняющими
3. Нейтральными

4. Нормальными

12. Если коэффициент перекрестной эластичности спроса равен 0, то товары являются:

1. Взаимозаменяемыми

2. Взаимодополняющими

3. Нейтральными
4. Нормальными

Тест № 10.

1. По мере роста доходов спрос уменьшается, при этом коэффициент эластичности спроса по доходам:

1. EDI> 0

2. EDI< 0
3. EDI = 0

4. EDI = ∞

2. По мере роста доходов спрос увеличивается, при этом коэффициент эластичности спроса по доходам:

1. EDI> 0
2. EDI< 0

3. EDI = 0

4. EDI = ∞

3. Коэффициент эластичности предложения по цене обозначается:

1. EDP

2. EDXY

3. EDI

4. ESP
4. Эластичность спроса по доходу обозначается:

1. EDP

2. EDXY

3. EDI
4. ESP

5. Перекрестная эластичность спроса обозначается:

1. EDP

2. EDXY
3. EDI

4. ESP

6. Коэффициент эластичности спроса по цене обозначается:

1. EDP
2. EDXY

3. EDI

4. ESP

7. Коэффициент, показывающий на сколько изменится объем предложения товара, при изменении цены на 1%:

1. Эластичность предложения по цене
2. Эластичность спроса по цене

3. Эластичность спроса по доходам

4. Перекрестная эластичность спроса

8. Зависимость изменений объема платежеспособного спроса под влиянием изменений уровня денежного дохода:

1. Эластичность предложения по цене

2. Эластичность спроса по цене

3. Эластичность спроса по доходам
4. Перекрестная эластичность спроса

9. Зависимость объема спроса одного товара под влиянием изменения цены другого товара:

1. Эластичность предложения по цене

2. Эластичность спроса по цене

3. Эластичность спроса по доходам

4. Перекрестная эластичность спроса
10. По способности предприятия отреагировать на рыночную ситуацию выделяют следующие временные периоды. Все верно, кроме:

1. Короткий период

2. Мгновенный период

3. Длительный период

4. Бесконечный период
11. К основным факторам, влияющим на эластичность предложения относят:

1. Динамика цен на другие товары

2. Межотраслевая миграция капитала

3. Технологическая специфика производства

4. Все ответы верны
12. Временной период, при котором производителю не хватает времени, чтобы изменить объем производства, при изменении рыночной цены:

1. Бесконечный период

2. Мгновенный период
3. Длительный период

4. Короткий период

13. Перекрестная эластичность спроса на товар измеряет чувствительность величины спроса к изменению:

1. Предпочтений и вкусов

2. Цен на взаимосвязанные товары

3. Дохода потребителей

4. Цены данного товара
14. Если цена товара эластичного спроса снизилась, то общая выручка продавца:

1. Сократилась

2. Осталась неизменной

3. Выросла

4. Нет верного ответа

15. Если спрос на товар неэластичный, то снижение его цены на 5% приведет к:

1. Сокращению объема спроса на 5%

2. Увеличению объема спроса на 5%

3. Увеличению объема спроса более чем на 5%

4. Увеличению объема спроса менее чем на 5%

Тест № 11.
1. Количество основных групп экономических субъектов, входящих в современную рыночную экономику:

1. 2

2. 3
3. 4

4. 10

2. В основную группу экономических субъектов, входящих в современную рыночную экономику не входят:

1. Домашние хозяйства

2. Государство

3. Учебные организации
4. Фирмы (предприятия)

3. Экономический правовой субъект, объединяющий ресурсы для производства товаров и услуг с целью получения прибыли:

1. Государство

2. Фирма
3. Домашнее хозяйство

4. Банк

4. Фирма выполняет следующие функции. Все верно, кроме:

1. Организация производства

2. Сбыт продукции

3. Производитель общественных благ
4. Получение прибыли и несение риска

5. Рационально действующий экономический агент, основная задача которого – ликвидация провала рынка и повышение общественного благосостояния:

1. Государство
2. Фирма

3. Домашнее хозяйство

4. Банк

6. В рыночной экономике домашние хозяйства выполняют следующие функции. Все верно, кроме:

1. Основной поставщик факторов производства

2. Основной потребитель произведенных товаров и услуг

3. Основное звено формирования и накопления человеческого капитала

4. Концентрация и использование ресурсов
7. Государство выступает. Все верно, кроме:

1. Производителем общественных благ;

2. Покупателем товаров и услуг для обеспечения функционирования  государственного сектора

3. Перераспределителем национального дохода

4. Концентрация и использование ресурсов
8. Основными видами макроэкономической политики не являются:

1. Фискальная политика

2. Монетарная политика

3. Внешнеторговая политика

4. Стратегическая политика
9. Способность экономического блага удовлетворять одну или несколько человеческих потребностей:

1. Вредность блага

2. Полезность блага
3. Нейтральность блага

4. Верного ответа нет

10. Общая полезность – это:

1. Способность экономического блага удовлетворять одну или несколько человеческих потребностей

2. Способность объединять ресурсы для производства товаров и услуг с целью получения прибыли

3. Удовлетворение, которое человек получает от потребления определенного количества блага или набора благ
4. Обеспечение и контроль предложения денег в стране

11. Цели фирмы. Все верно, кроме:

1. Экономические

2. Оборонительные

3. Наступательные
4. Научные

12. По виду и характеру деятельности фирмы классифицируют. Все верно, кроме:

1. Промышленные

2. Торговые

3. Национальные
4. Транспортные

13. По размеру фирмы классифицируют. Все верно, кроме:

1. Торговые
2. Крупные

3. Малые

4. Средние

14. По форме собственности фирма классифицируют. Все верно, кроме:

1. Частные

2. Торговые
3. Государственные

4. Кооперативные

15. Процесс использования материальных, трудовых и природных ресурсов с целью создания экономических благ:

1. Государство

2. Фирма

3. Производство
4. Отрасль

Тест № 12
1. Главная характеристика краткосрочного периода:

1. Нельзя вести в строй новые производственные мощности и нельзя повысить степень их использования

2. Можно ввести в строй новые производственные мощности, но нельзя повысить степень их использования

3. Нельзяввестивстройновыепроизводственныемощности,но возможноповыситьстепеньихиспользования
4. Все ответы неверны

2. Период времени ,в течение которого производитель может изменить любой из факторов производства, называется:

1. Долгосрочный период
2. Мгновенный период

3. краткосрочный период

4. Кратчайший период

3. К производственным функциям не относят:

1. Однофакторная функция

2. Функция Леонтьева

3. Функция Иванова
4. Функция Слоу (верно Солоу)

4. Объем продукции, произведенной фирмой за определенный период времени, при использовании определенного количества производственного ресурса:

1. Средний продукт

2. Общий продукт
3. Предельный продукт

4. Единый продукт

5. Выпуск продукции в расчете на единицу фактора производства:

1. Средний продукт
2. Общий продукт

3. Предельный продукт

4. Единый продукт

6. Прирост общего продукта в результате применения дополнительной единицы ресурса:

1. Средний продукт

2. Общий продукт

3. Предельный продукт
4. Единый продукт

7. Какая из формул является производственной функцией с двумя факторами производства:

1. Q = f (P)

2. Q = f (TP)

3. Q = f (K,L)
4. Q = f (K,L,N)

8. Какая из формул является производственной функцией с тремя факторами производства:

1. Q = f (P)

2. Q = f (TP)

3. Q = f (K,L)

4. Q = f (K,L,N)
9. Изо кванта иллюстрирует:

1. Кривую равных затрат

2. Кривую среднего продукта

3. Кривую предельного продукта

4. Кривую равного объема выпуска продукции
10. Предельная норма технологического замещения:

1. AVC

2. MRTS
3. AFC

4. KLMP

11. Денежные затраты фирмы на приобретения факторов производства, которые характеризуют стоимость производства продукции:

1. Излишки производства

2. Норма производства

3. Издержки производства
4. Организация производства

12. Издержки, принимающие форму денежных платежей фирмы поставщикам факторам производства, относят к:

1. Внешние издержки
2. Внутренние издержки

3. Мировые издержки

4. Верного ответа нет

13. Денежные доходы, которыми жертвует фирма, самостоятельно используя принадлежащие ей ресурсы:

1. Внешние издержки

2. Внутренние издержки
3. Мировые издержки

4. Верного ответа нет

14. Экономические издержки–это:

1. Дополнительные издержки при увеличении объема выпуска

2. Издержки на единиц у продукции

3. Стоимость ресурса при наилучшем варианте его использования
4. Стоимость ресурсов в фактических ценах их реализации

15. Постоянные издержки–это:

1. Дополнительные издержки при увеличении объема выпуска

2. Издержки на единицу продукции

3. Издержки, величина которых изменяется при изменении объема выпуска

4. Издержки, величина которых не изменяется при изменении объема выпуска
Тест № 13.

1. Совокупные издержки–это:

1. Бухгалтерские издержки и не явные издержки

2. Частные и общественные издержки

3. Общие постоянные и общие переменные издержки

4. Издержки на организацию фирмы и издержки на производство продукции
2. Экономические издержки:

1. Включают в себя явные и не явные издержки, в том числе нормальную прибыль

2. Включают в себя явные издержки, но не включают не явные

3. Включаю т в себя не явные, но не включают явные издержки

4. Не включают в себя ни явные, ни не явные издержки

3. Экономическая прибыль фирмы представляет собой общую выручку за вычетом:

1. Экономических издержек
2. Бухгалтерских издержек

3. Внутренних издержек

4. Косвенных явных издержек

4. Издержки, величина которых зависит от объема выпуска фирмы, называются:

1. Общие издержки

2. Средние издержки

3. Переменные издержки
4. Постоянные издержки

5. К переменным издержкам можно отнести:

1. Заработную плату работников
2. Страховые взносы фирмы

3. Процент за кредит

4. Амортизационные отчисления

6. Определите, какие из-за трат могут быть отнесены к постоянным издержкам:

1. Арендная плата
2. Заработная плата работников

3. Оплата полуфабрикатов

4. Расходы на покупку сырья

7. К переменным издержкам относят. Все верно, кроме:

1. Заработная плата

2. Транспортные издержки

3. Затраты на материалы

4. Налог на недвижимость
8. Издержки производства, характеризующие затраты факторов производства на единицу продукции в долгосрочном периоде:

1. Средние постоянные издержки

2. Долгосрочные средние издержки
3. Предельные издержки

4. Средние совокупные издержки

9. Совокупные издержки в расчете на единицу продукции:

1. Средние постоянные издержки

2. Средние переменные издержки

3. Средние совокупные издержки
4. Предельные издержки

10. Переменные издержки в расчете на единицу продукции:

1. Средние постоянные издержки

2. Средние переменные издержки
3. Средние совокупные издержки

4. Предельные издержки

11. Постоянные издержки в расчете на единицу продукции:

1. Средние постоянные издержки
2. Средние переменные издержки

3. Средние совокупные издержки

4. Предельные издержки

12. Сумма постоянных и переменных издержек:

1. Постоянные издержки

2. Совокупные издержки
3. Предельные издержки

4. Переменные издержки

13. Предельные издержки показывают:

1. Общую сумму постоянных и переменных издержек

2. Максимум издержек, которые фирма может нести при выпуске продукции

3. Прирост общих издержек, вызванный увеличением выпуска продукции наединицу
4. Величину издержек на единицу продукции

14. Чтобы найти постоянные затраты, необходимо:

1. Из общих затрат вычесть общие переменные затраты
2. Из общих затрат вычесть общие переменные затраты и разделить на объём выпуска

3. Из средних общих затрат вычесть средние переменные затраты

4. Из предельных затрат вычесть общие переменные затраты

Тест № 14.
1.Сумма товаров и услуг, производимых во всех отраслях экономики страны:

1. Национальный доход

2. Национальный продукт
3. Национальный расход

4. Все варианты верны

2. Система национальных счетов обозначается:

1. ВВП

2. ВНП

3. СНС
4. НСС

3. Совокупная рыночная стоимость всех конечных товаров и услуг, созданных на территории данной страны в течение одного года:

1. ВВП (валовый внутренний продукт)
2. ВНП (валовый национальный продукт)

3. НД (национальный доход)

4. ЧНП (Чистый национальный продукт)

4. Валовой внутренний продукт представляет собой сумму рыночной стоимости:

1. Промежуточных товаров

2. Произведенных товаров

3. Проданных товаро ви услуг

4. Конечных товаров и услуг
5. Совокупная рыночная стоимость всех товаров и услуг, произведенных резидентами страны, как на ее территории, так и за ее пределами в течение одного года:

1. ВВП (валовый внутренний продукт)

2. ВНП (валовый национальный продукт)
3. НД (национальный доход)

4. ЧНП (Чистый национальный продукт)

6. К товарам длительного пользования не относится:

1. Компьютер

2. Автомобиль

3. Мебель

4. Продукты питания
7. К расходам на товары длительного пользования не относится покупка:

1. Нового холодильника

2. Новой квартиры

3. Оплата проезда в общественном транспорте
4. Нового велосипеда

8. Чистый национальный продукт отличается от валового национального продукта на величину:

1. Трансфертных платежей и косвенных налогов

2. Чистого экспорта

3. Чистых инвестиций

4. Амортизации
9.Чтобы получить национальный доход, следует из ЧНП вычесть:

1. Амортизацию

2. Косвенные налоги на бизнес
3. Прибыли корпораций

4. Взносы на социальное обеспечение

10. Номинальный ВВП-это стоимость товаров и услуг, измеренная в:

1. Текущих ценах
2. Фактических ценах

3. Ценах базового года

4. Ценах предыдущего года

Тест № 15.

1. Реальный ВВП равен номинальному ВВП:

1. За вычетом чистого экспорта

2. Деленному на индекс цен
3. За вычетом амортизации

4. За вычетом косвенных налогов

2. ВНП за вычетом той части произведенного продукта, которая необходима для замены средств производства, изношенных в процессе выпуска продукции (амортизации):

1. Чистый национальный доход (ЧНД)

2. Располагаемый национальный доход (РНД)

3. Чистый национальный продукт (ЧНП)
4. Валовый национальный доход (ВНД)

3. Разница между валовым национальным доходом и потреблением основных фондов:

1. Чистый национальный доход (ЧНД)
2. Располагаемый национальный доход (РНД)

3. Чистый национальный продукт (ЧНП)

4. Чистый национальный располагаемый доход (ЧНРД)

4. Чистый национальный доход плюс текущие трансферы из-за границы:

1. Валовый национальный доход (ВНД)

2. Чистый национальный продукт (ЧНП)

3. Чистое национальное сбережение (ЧНС)

4. Располагаемый национальный доход (РНД)
5. Из чистого национального дохода вычесть чистые косвенные налоги на бизнес:

1. Валовый национальный доход (ВНД)

2. Национальный доход (НД)
3. Личный доход (ЛД)

4. Располагаемый личный доход (РЛД)

6. Путем вычитания из национального дохода взносов на социальное страхование, нераспределенной прибыли корпораций, налогов на прибыль корпораций и добавления суммы трансфертных платежей, получается:

1. Валовый национальный доход (ВНД)

2. Национальный доход (НД)

3. Личный доход (ЛД)
4. Располагаемый личный доход (РЛД)

7. Путем уменьшения личного дохода на сумму подоходного налога  с граждан и некоторых неналоговых платежей государству, исчисляется:

1. Валовый национальный доход (ВНД)

2. Национальный доход (НД)

3. Личный доход (ЛД)

4. Располагаемый личный доход (РЛД)
8. Показатель экономического развития страны, который представляет денежное выражение всей совокупности потребительских стоимостей, накопленных обществом за всю его историю, по состоянию на определенную дату:

1. Национальный доход

2. Национальный продукт

3. Национальное богатство
4. Национальный расход

9. Индекс потребительских цен-это:

1. Индекс Ласпейреса
2. Индекс Пааше

3. Индекс объема выпуска Ласпейреса

4. Индекс объема выпуска Пааше

10. Дефлятор ВВП-это:

1. Индекс Ласпейреса

2. Индекс Пааше
3. Индекс объема выпуска Ласпейреса

4. Индекс объема выпуска Пааше

Тест № 16.
1. По вопросу о происхождении денег существует концепция:

1. Революционная

2. Эволюционная
3. Практическая

4. Нерационалистическая

2. Концепция происхождения денег доказывающая, что деньги появились помимо воли людей в результате длительного развития обмена, когда выделялся особый товар, выполняющий роль денег:

1. Революционная

2. Эволюционная
3. Рационалистическая

4. Нерационалистическая

3. Концепция, объясняющая происхождение денег соглашениями между людьми, которые убедились в том, что для передвижения стоимостей в меновом обороте необходимы специальные инструменты:

1. Революционная

2. Эволюционная

3. Рационалистическая
4. Нерационалистическая

4. Развитие обмена проходит длительный путь смены следующих форм стоимости. Все верно, кроме:

1. Простой, или случайной

2. Полной, или развернутой

3. Денежной

4. Наличной или безналичной
5. Функция, при которой деньги выступают в качестве посредника при обмене товаров:

1. Средство платежа

2. Средство обращения (обмена)
3. Мера стоимости

4. Накопление и сбережение

6. Функция, заключающая в том, что цены всех товаров выражаются в денежных единицах:

1. Средство платежа

2. Средство обращения (обмена)

3. Мера стоимости
4. Накопление и сбережение

7. Функция, при которой деньги выступают средством сбережения:

1. Средство платежа

2. Средство обращения (обмена)

3. Мера стоимости

4. Накопление и сбережение
8. Функция, когда в условиях нестабильности, деньги выступают в качестве основы для определения (измерения) взаимоотношений между сторонами:

1. Средство обращения (обмена)

2. Средство платежа
3. Мера стоимости

4. Мировые деньги

9. Функция, при которой деньги используются для оценки товаров других стран через их обмен друг на друга и формирование цен в наиболее распространенных валютах:

1. Средство обращения (обмена)

2. Средство платежа

3. Мера стоимости

4. Мировые деньги
10. Основные элементы денежного рынка. Все верно, кроме:

1. Предложение денег

2. Спрос на деньги

3. Цена денег

4. Цена товаров и услуг
11. Непосредственными предпосылками для появления денег послужили. Все верно, кроме:

1. Переход от натурального хозяйства к производству товаров и обмену товарами

2. Личностные отношения между субъектами хозяйствования
3. Имущественное обособление производителей товаров – собственников изготавливаемой продукции

4. Соблюдение эквивалентности при обмене

12. Спрос на определенное количество конкретных денежных знаков (рублей, долларов):

1. Реальный спрос

2. Производственный спрос

3. Номинальный спрос
4. Денежный спрос

Тест № 17.

1. Спрос на такое количество денег, за которое можно купить определенные товары и услуги:

1. Реальный спрос
2. Производственный спрос

3. Номинальный спрос

4. Денежный спрос

2. Спрос на реальные денежные остатки определяется как:

1. М×Р

2. М+Р

3. М-Р

4. М/Р
3. Разработчик концепции спроса на деньги, которая базируется на мотивах хранения денег:

1. Д. Кейнс
2. К. Маркс

3. А. Смит

4. А. Тюрго

4. Мотивы, на основании которых формируется спрос на деньги. Все верно, кроме:

1. Трансакционный мотив

2. Мотив предосторожности

3. Либеральный мотив
4. Спекулятивный мотив

5. Чем выше уровень цен в стране, тем номинальный спрос на деньги:

1. Меньше

2. Больше
3. Не изменяется

4. Все варианты верны

6. Деньги выполняют функцию:

1. Средства накопления

2. Средства защиты от инфляции

3. Средства увеличения дохода
4. Факторы производства

7. Функция кредита, при которой денежные и материальные ресурсы перераспределяются на условиях последующего возврата между предприятиями, отраслями, регионами страны:

1. Замещение наличных денег кредитными деньгами и кредитными операциями

2. Ускорение развития производства, повышение его эффективности

3. Перераспределительная  
4. Инструментом регулирования экономики

8. Функция, при которой кредит в основном используется для расширения производства, внедрения новой техники, технологии, строительства предприятий и т.д.:

1. Замещение наличных денег кредитными деньгами и кредитными операциями

2. Ускорение развития производства, повышение его эффективности
3. Перераспределительная  

4. Инструментом регулирования экономики

9. Функция кредита, которая снижает затраты на организацию денежного обращения в стране, ускоряет оборачиваемость денежных средств, упрощает расчеты между хозяйствующими субъектами:

1. Замещение наличных денег кредитными деньгами и кредитными операциями
2. Ускорение развития производства, повышение его эффективности

3. Перераспределительная  

4. Инструментом регулирования экономики

10. Функция кредита, при которой путем дифференциации процентных ставок за кредит, предоставления правительственных гарантий и льгот стимулируется развитие приоритетных отраслей хозяйства:

1. Замещение наличных денег кредитными деньгами и кредитными операциями

2. Ускорение развития производства, повышение его эффективности

3. Перераспределительная  

4. Инструментом регулирования экономики
11. Принцип кредитования, при котором осуществляется определение периода пользования ссудой, по истечении которого она должна быть возвращена кредитору:

1. Целевое назначение

2. Обеспеченность

3. Срочность и возвратность
4. Платность

12. Принцип кредитования, при котором предоставляется кредит на конкретные потребности, возникающие в процессе производства и реализации товаров

1. Целевое назначение
2. Обеспеченность

3. Срочность и возвратность

4. Платность

Тест № 18.

1. Принцип кредитования, при котором и заемщик, и кредитор должны быть уверены в том, что существуют реальные шансы на возврат полученных взаймы средств:

1. Целевое назначение

2. Обеспеченность
3. Срочность и возвратность

4. Платность

2. Кредит, который предоставляется одними предприятиями другим в виде продажи товаров с отсрочкой платежа:

1. Банковский кредит

2. Потребительский кредит 

3. Государственный кредит 

4. Коммерческий кредит 
3. Кредит, который предоставляется банками предпринимателям, государству, населению в денежной форме и является основной формой кредита:

1. Банковский кредит
2. Потребительский кредит 

3. Государственный кредит 

4. Коммерческий кредит 

4. Кредит, который предоставляется, прежде всего, частным лицам при покупке потребительских товаров длительного пользования:

1. Банковский кредит

2. Потребительский кредит 
3. Государственный кредит 

4. Коммерческий кредит 

5. Кредит, при котором государство выступает заемщиком, а банки, население – кредитором:

1. Банковский кредит

2. Потребительский кредит 

3. Государственный кредит 
4. Коммерческий кредит 

6. Кредит,  выдаваемый государствами, международными банками и финансовыми организациями, частными банками и фирмами в процессе международного экономического сотрудничества:

1. Ипотечный кредит

2. Коммерческий кредит 

3. Лизинг

4. Международный кредит 
7. Предоставление в долгосрочную аренду машин и оборудования, транспортных средств и так далее при сохранении права собственности на них за арендодателем:

1. Ипотечный кредит

2. Коммерческий кредит 

3. Лизинг
4. Международный кредит 

8. Кредит, который предоставляется в виде долгосрочных ссуд под залог недвижимости

1. Ипотечный кредит
2. Коммерческий кредит 

3. Лизинг

4. Международный кредит 

9. Краткосрочный кредит:

1. До 5 лет

2. Свыше 5 лет

3. Сроком до одного года
4. Нет верного ответа

10. Среднесрочный кредит:

1. До 5 лет
2. Свыше 5 лет

3. Сроком до одного года

4. Нет верного ответа

11. Долгосрочный кредит:

1. До 5 лет

2. Свыше 5 лет
3. Сроком до одного года

4. Нет верного ответа

Тест № 19
1.Функция, при которой посредством финансов распределяется и перераспределяется национальный доход, получаемый  в процессе осуществления экономических сделок:

1. Регулирующая 

2. Контрольная

3. Распределительная
4. Стабилизирующая

2. Функция, которая заключается в возможности с помощью финансов отслеживать весь ход распределительного процесса, также расходование денежных средств:

1. Регулирующая 

2. Контрольная
3. Распределительная

4. Стабилизирующая

3. Функция, при которой происходит вмешательство государства в процесс воспроизводства через финансы:

1. Регулирующая 
2. Контрольная

3. Распределительная

4. Стабилизирующая

4. Функция, при которой с помощью финансов возможно установление заданной структуры экономики, фиксация определенных экономических и социальных условий:

1. Регулирующая 

2. Контрольная

3. Распределительная

4. Стабилизирующая
5. Централизованные финансы включают в себя. Все верно, кроме:

1. Государственный бюджет

2. Государственный кредит

3. Финансы коммерческих предприятий
4. Внебюджетные фонды

6. Децентрализованные финансы включают в себя. Все верно, кроме:

1. Финансы коммерческих предприятий

2. Финансы некоммерческих предприятий

3. Финансы общественных объединений

4. Система страхования
7. Частные финансы. Все верно, кроме:

1. Имеют менее стабильное формирование

2. Не регулируют денежное обращение

3. Доходы определяют расходы

4. Содержание государственных органов
8. Превышение расходов бюджета над доходами:

1. Положительное сальдо

2. Дефицит
3. Профицит

4. Баланс доходов

9. Превышение доходов бюджета над расходами:

1. Положительное сальдо

2. Дефицит

3. Профицит
4. Баланс доходов

10. Дефицит, возникающий по причине невыполнения доходной части бюджета из-за просчетов при планировании:

1. Циклический

2. Структурный
3. Плановый

4. Местный

11. Дефицит, который является причиной сокращения доходов бюджета в результате кризисных явлений в экономике:

1. Циклический
2. Структурный

3. Плановый

4. Местный

12. При формировании бюджета должны соблюдаться следующие принципы. Все верно, кроме:

1. Единства

2. Минимализма
3. Полноты

4. Реальности

Тест № 20.

1. Бюджетная классификация, по которой расходы группируются в разрезе министерств (ведомств), затем в разрезе управлений, отделов, секторов:

1. Экономическая классификация

2. Предметная классификация

3. Смешанная классификация

4. Ведомственная классификация
2. Бюджетная классификация, которая предполагает разделение расходов по хозяйственным признакам:

1. Экономическая классификация
2. Предметная классификация

3. Смешанная классификация

4. Ведомственная классификация

3. Бюджетная классификация, при которой расходы рассматриваются в зависимости от отраслей экономики:

1. Экономическая классификация

2. Предметная классификация
3. Смешанная классификация

4. Ведомственная классификация

4. Бюджетная классификация, которая предполагает комбинирование ведомственных и предметных признаков расходов:

1. Экономическая классификация

2. Предметная классификация

3. Смешанная классификация
4. Ведомственная классификация

5. Бюджетная классификация, которая рассматривает расходы в разрезе целей общества:

1. Экономическая классификация

2. Предметная классификация

3. Смешанная классификация

4. Целевая
6. Государственный бюджет–это:

1. Финансовый план отраслей государства

2. Баланс доходов и расходов государства

3. Централизованный фонд денежных средств;
4. Нет верного ответа

7. Профицит бюджета–это:

1. Превышение доходной части бюджета над расходной
2. Превышение расходной части бюджета над доходной

3. Равны доходы и расходы частей бюджета

4. Нет верного ответа

8. Дефицит государственного бюджета–это:

1. Превышение государственных доходов над расходами

2. Увеличение расходов государства

3. Превышение государственных расходов над доходами
4. Нет верного ответа

9. Косвенным налогом является:

1. Налог на прибыль

2. Земельный налог

3. Таможенная пошлина
4. Подоходный налог

10. Косвенные налоги включают:

1. Налог на прибыль

2. Налог на имущество

3. Налоги на доход от собственности

4. Акцизные сборы
Тест № 21.

. 1.Совокупныйспрос-это:

1. Спрос домохозяйств и чистый экспорт

2. Государственные расходы и инвестиционный спрос предприятий

3. Спрос всех субъектов экономически на товары и услуги в стране
4. Спрос домохозяйств

2. Кривая совокупного спроса выражает отношение между:

1. Уровнем цен и совокупным  и расходами на товары и услуги
2. Уровнем цен и произведенным реальным ВВП

3. Объёмами произведенного и использованного ВВП

4. Объёмом предложения товаров и объёмом спроса

3. К ценовым факторам совокупного спроса не относят:

1. Эффект процентной ставки

2. Расходы на экспорт товара
3. Эффект импортных закупок

4. Эффект богатства

4. К неценовым факторам совокупного спроса не относят:

1. Изменения в потребительских расходах

2. Изменения в инвестициях

3. Эффект процентной ставки
4. Государственные расходы

5. Ценовой фактор совокупного спроса, когда при увеличении уровня цен, покупательная способность наличных средств снижается:

1. Эффект процентной ставки

2. Эффект богатства
3. Эффект импортных закупок

4. Нет верного ответа

6. Ценовой фактор совокупного спроса, при котором повышение уровня цен приведет к увеличению спроса на деньги:

1. Эффект процентной ставки
2. Эффект богатства

3. Эффект импортных закупок

4. Нет верного ответа

7. Ценовой фактор совокупного спроса, когда при повышении уровня цен, импортные товары и услуги становятся более предпочтительны для национальных субъектов экономики и они снижают спрос на отечественные:

1. Эффект процентной ставки

2. Эффект богатства

3. Эффект импортных закупок
4. Нет верного ответа

8. Рост величины совокупного спроса при каждом возможном уровне цен графически представлен как:

1. Сдвиг кривой совокупного спроса вправо
2. Сдвиг кривой совокупного спроса влево

3. Движение вдоль кривой совокупного спроса

4. Нет верного ответа

9. Смещение кривой совокупного спроса влево является результатом:

1. Ростом задолженности потребителей

2. Уменьшением ставок подоходного налога

3. Ростом задолженности потребителей

4. Ростом ожидаемой прибыли от инвестиций

10. Смещение кривой совокупного спроса вправо вызвано:

1. Ростом задолженности потребителей

2. Уменьшением ставок подоходного налога

3. Ростом задолженности потребителей

4. Ростом ожидаемой прибыли от инвестиций

Тест № 22

1. На инвестиционные расходы оказывает влияние:

1. Изменения в технологии

2. Избыточность мощностей

3. Уровень ставки процента
4. Все ответы верны

2. На потребительские расходы оказывает влияние:

1. Благосостояние потребителей

2. Налоги

3. Ожидание потребителей

4. Все ответы верны
3. На расходы на экспорт товаров оказывает влияние:

1. Валютный курс
2. Налоги

3. Уровень ставки процента

4. Ожидание потребителей

4. Совокупное предложение – это:

1. Предложение домохозяйств и чистый импорт

2. Государственные расходы

3. Предложение домохозяйств

4. Количество благ и услуг, предоставленное всеми производителями на рынке
5. Горизонтальный отрезок кривой совокупного предложения показывает:

1. Уровень цен изменяется, объем производства остается постоянным

2. Увеличение объема производства возможно без изменения цен
3. Увеличение объемов производства сопровождается ростом цен на ресурсы и более эффективным их использованием в экономике

4. Нет верного ответа

6. Вертикальный отрезок кривой совокупного предложения показывает:

1. Уровень цен изменяется, объем производства остается постоянным
2. Увеличение объема производства возможно без изменения цен

3. Увеличение объемов производства сопровождается ростом цен на ресурсы и более эффективным их использованием в экономике

4. Нет верного ответа

7. Восходящий отрезок кривой совокупного предложения показывает:

1. Уровень цен изменяется, объем производства остается постоянным

2. Увеличение объема производства возможно без изменения цен

3. Увеличение объемов производства сопровождается ростом цен на ресурсы и более эффективным их использованием в экономике
4. Нет верного ответа

8. Кривая совокупного предложения выражает отношение между:

1. Потребленными произведенным объемом ВВП

2. Уровнем цени потребляемым объемом ВВП

3. Уровнем цен и произведенным объемом ВВП
4. Уровнем цен и прогнозным объемом ВВП

9. Макроэкономическое равновесие–это:

1. Равенства номинального объёма ВВП и реального объёма ВВП

2. Равенства реального объёма ВВП и потенциального объёма ВВП

3. Совокупный спрос и совокупное предложение нестабильны

4. Совокупный спрос и совокупное предложение равны
10. Тенденция движения цен в экономике только в сторону увеличения:

1. Эффект Иванова

2. Эффект Смита

3. Эффект Храповика
4. Нет верного ответа

11. Если государственные расходы увеличиваются, то происходит:

1. Сокращение совокупное предложение, а совокупный спрос увеличивается

2. Увеличение и совокупный спрос, и совокупное предложение

3. Увеличение совокупного спроса, а совокупное предложение не меняется
4. Увеличение совокупное предложение, а совокупный спрос сокращается

12. Если уровень цен растет, а объем производства сокращается – это вызвано сдвигом:

1. Кривой совокупного предложения вправо

2. Кривой совокупного предложения влево
3. Кривой совокупного спроса вправо

4. Кривой совокупного спроса влево

Тест № 23.
 К фазам экономического цикла не относят:

1. Подъем (экспансия)

2. Оживление

3. Инфляция
4. Спад

2. Основной причиной циклического характера развития экономики является:

1. Стихийные бедствия

2. Технические новшества

3. Научные открытия

4. Несоответствие между совокупным спросом и совокупным предложением
3. Фаза экономического цикла, в которой наблюдается обновление основного капитала и увеличивается загрузка производственных мощностей:

1. Подъем (экспансия, бум)

2. Кризис (спад)

3. Оживление (расширение) 
4. Депрессия (стагнация)

4. Фаза экономического цикла, которая характеризуется значительным обновлением основного капитала, внедрением инноваций, возникновением массы новых товаров и производств:

1. Подъем (экспансия, бум)
2. Кризис (спад)

3. Оживление (расширение) 

4. Депрессия (стагнация)

5. Фаза экономического цикла, которая характеризуется сокращением деловой активности, падением цен, затовариванием, что приводит к уменьшению объемов производства:

1. Подъем (экспансия, бум)

2. Кризис (спад)
3. Оживление (расширение) 

4. Депрессия (стагнация)

6. Фаза экономического цикла, которая обозначается отрезком с постоянным минимальным значением ВВП:

1.  Подъем (экспансия, бум)

2. Кризис (спад)

3. Оживление (расширение) 

4. Депрессия (стагнация)
7. Экспансия – это:

1. Подъем экономического цикла
2. Кризис экономического цикла

3. Оживление экономического цикла

4. Депрессия экономического цикла

8. Стагнация – это:

1. Подъем экономического цикла

2. Кризис экономического цикла

3. Оживление экономического цикла

4. Депрессия экономического цикла
9. По длительности протекания выделяют следующие виды экономических циклов. Все верно, кроме:

1. Краткосрочные циклы

2. Среднесрочные циклы

3. Долгосрочные циклы

4. Бессрочные циклы
10. Краткосрочный экономический цикл продолжается:

1. 1 год

2. 2-4 года
3. 7-12 лет

4. 16-25 лет

11. Среднесрочный экономический цикл продолжается:

1. 1 год

2. 2-4 года

3. 7-12 лет
4. 16-25 лет

12. Долгосрочный экономический цикл продолжается:

1. 2-4 года

2. 7-12 лет

3. 16-25 лет

4. 48-55 лет
Тест № 24

1. Ситуация, при которой часть трудоспособного населения не может найти работы:

1. Инфляция

2. Безработица
3. Депрессия

4. Все варианты верны

2. Добровольная кратковременная безработица, связанная с поиском лучших условий труда:

1. Циклическая безработица 

2. Структурная безработица

3. Фрикционная безработица
4. Сезонная безработица

3. Тип безработицы, ,порождающийся технической перестройкой производства, когда спрос на рабочую силу определенной квалификации уменьшается:

1. Циклическая безработица 

2. Структурная безработица
3. Фрикционная безработица

4. Сезонная безработица

4. Безработица, обусловленная общим падением производства в ходе экономического цикла:

1. Циклическая безработица 
2. Структурная безработица

3. Фрикционная безработица

4. Сезонная безработица

5. Безработица, обусловленная сезонными колебаниями производств в отдельных отраслях экономики:

1. Циклическая безработица 

2. Структурная безработица

3. Фрикционная безработица

4. Сезонная безработица
6. Безработица, которая  характерна для отдельных регионов в связи с их демографическими, этническими и другими особенностями:

1. Циклическая безработица 

2. Региональная безработица
3. Фрикционная безработица

4. Скрытая безработица

7. Безработица, реально существующая, но незаметная или официально не регистрируемая:

1. Циклическая безработица 

2. Региональная безработица

3. Фрикционная безработица

4. Скрытая безработица
8. Уровень безработицы рассчитывается как процентное отношение количества:

1. Безработных к численности трудоспособного населения

2. Безработных к численности рабочей силы
3. Неработающих к числу работающих

4. Неработающих к численности рабочей силы

9. Человек, который болен и больше не может работать, то он относится к категории:

1. Безработных
2. Не включаемых в численность рабочей силы

3. Не полно занятых

4. Занятых

10. Инфляция—это устойчивая тенденция роста:

1. Общего уровня цен
2. Цен на продукты питания

3. Цен на импортные товары

4. Цен на энергоносители

11. Если уровень инфляции составляет до 10% в год, то такая инфляция называется:

1. Галопирующая

2. Гиперинфляция

3. Умеренная
4. Дефляция

12. Если уровень инфляции составляет до 200% в год, то такая инфляция называется:

1. Галопирующая
2. Гиперинфляция

3. Умеренная

4. Дефляция

13. Если уровень инфляции составляет свыше 1000% в год, то такая инфляция называется:

1. Галопирующая

2. Гиперинфляция
3. Умеренная

4. Дефляция

Тест № 25.
1. Система международного разделения труда и экономических взаимоотношений национальных хозяйств, которые включают торговые, финансовые, научно-технические отношения между странами, а также движение трудовых ресурсов:

1. Экономическая теория

2. Микроэкономика

3. Макроэкономика

4. Мировая экономика
2. Субъекты мирового хозяйства. Все верно, кроме:

1. Государство

2. Коммерческие банки
3. Транснациональные корпорации

4. Международные организации и институты

3. Объектом мирового хозяйства выступают:

1. Производственные силы предприятия

2. Производственные силы страны

3. Производственные силы всех стран мира
4. Нет верного ответа

4. Форма интернациональной организации производства, которая предполагает обособление, выделение видов производств и отраслей в международном масштабе:

1. Межотраслевая специализация

2. Международная специализация производства 
3. Внутриотраслевая специализация

4. Межродовая специализация

5. Разделение труда между различными видами одного и того же рода производства:

1. Межотраслевая специализация
2. Международная специализация производства 
3. Внутриотраслевая специализация

4. Межродовая специализация

6. Тип международного разделения труда, который предполагает сосредоточение усилий предприятий различных стран, входящих в отрасль народного хозяйства, на производстве определенных предметов:

1. Межотраслевая специализация

2. Международная специализация производства 
3. Внутриотраслевая специализация
4. Межродовая специализация

7. Специализация стран на производстве определённых товаров, отличающихся по типу и размеру:

1. Технологическая

2. Частная

3. Типоразмерная
4. Подетальная

8. Специализация стран на производстве деталей, узлов:

1. Технологическая

2. Частная

3. Типоразмерная

4. Подетальная
9. Специализация стран на выполнение отдельных операций при изготовлении продукта:

1. Технологическая
2. Частичная

3. Типоразмерная

4. Подетальная

10. Специализация, которая предполагает сосредоточение усилий стран на производстве одного вида товара:

1. Всевидовая

2. Частичная 
3. Многовидовая

4. Подетальная

11. Специализация на производстве нескольких видов товара:

1. Изысканная

2. Частичная 

3. Многовидовая
4. Подетальная

12. Специализация страны на производстве всех видов данного товара:

1. Все видовая
2. Частичная 

3. Одновидовая

4. Подетальная

Тест № 26

1. Разделение труда между различными видами производства:

1. Внутриотраслевая специализация

2. Международная специализация производства

3. Межотраслевая специализация

4. Межродовая специализация
2. Форма интернациональной организации производства, предполагающая наличие системы производственных связей, которые устанавливаются между специализированными предприятиями:

1. Международная специализация производства

2. Международная кооперация производства
3. Межотраслевая специализация

4. Внутриотраслевая специализация

3. Статистическая запись потока платежей между резидентами данной страны и остального мира за определенный период времени:

1. Базисный баланс

2. Платежный баланс
3. Товарный торговый баланс

4. Баланс текущих операций

4. Соотношение экспорта товаров как кредитовой статьи, обеспечивающей поступление платежей из-за рубежа, и импорта как дебетовой статьи, означающей перевод платежей за границу:

1. Базисный баланс

2. Платежный баланс

3. Товарный торговый баланс
4. Баланс текущих операций

5. Помимо экспорта и импорта, учитывает торговлю услугами и односторонние переводы:

1. Базисный баланс

2. Платежный баланс

3. Товарный торговый баланс

4. Баланс текущих операций
6. Суммирование счетов текущих операций и операций с долгосрочным капиталом:

1. Базисный баланс
2. Платежный баланс

3. Товарный торговый баланс

4. Баланс текущих операций

7. Валюта, служащая в данной стране основой для котировки других валют:

1. Базисная
2. Мягкая, слабая

3. Неконвертируемая, замкнутая 

4. Национальная

 

8. Валюта, выпускаемая данным государством и имеющая хождение в первую очередь на территории страны:

1. Базисная

2. Мягкая, слабая

3. Неконвертируемая, замкнутая 

4. Национальная
9. Валюта, используемая в пределах одной страны:

1. Базисная

2. Мягкая, слабая

3. Неконвертируемая, замкнутая 
4. Национальная

10. Валюта, свободно обмениваемая на любую другую валюту:

1. Мягкая, слабая

2. Твердая, сильная

3. Конвертируемая, обратимая
4. Валюта платежа

Тест № 27

1. Валюта, неустойчивая по отношению к собственному номиналу и к курсам другой валюты:

1. Мягкая, слабая
2. Твердая, сильная

3. Конвертируемая, обратимая

4. Валюта платежа

2. Валюта, устойчивая со стабильным курсом:

1. Мягкая, слабая

2. Твердая, сильная
3. Конвертируемая, обратимая

4. Валюта платежа

3. Валюта, в которой оплачивается товар при внешнеторговой операции:

1. Мягкая, слабая

2. Твердая, сильная

3. Конвертируемая, обратимая

4. Валюта платежа
4. Курс валют значительно колеблется по величине и зависит от рыночного спроса и предложения на определенный вид валют:

1. Фиксированный курс

2. Плавающий курс
3. Реальный валютный курс

4. Номинальный валютный курс

5. Курс валют, колеблющийся в узких рамках:

1. Фиксированный курс
2. Плавающий курс

3. Реальный валютный курс

4. Номинальный валютный курс

6. Отношение цен товаров двух стран, взятых в соответствующей валюте:

1. Фиксированный курс

2. Плавающий курс

3. Реальный валютный курс
4. Номинальный валютный курс

7. Курс валют, действующий в настоящий момент времени на валютном рынке:

1. Фиксированный курс

2. Плавающий курс

3. Реальный валютный курс

4. Номинальный валютный курс
2.3 Эталоны ответов на тест 3:

	№ вопроса
	ответы
	баллы
	№ 
вопроса
	ответы
	баллы
	№ 
вопроса
	ответы
	баллы
	№ 
вопроса
	ответы
	баллы

	1
	Г
	1
	6
	А Г Д
	1
	11
	А
	1
	16
	В
	1

	2
	А  Г Д
	1
	7
	1.Б В Е

2.А Г Д
	1
	12
	А
	1
	17
	А В Д
	1

	3
	Б Г
	1
	8
	А В
	1
	13
	В
	1
	18
	В
	1

	4
	А В Г
	1
	9
	АБГДЖЗ
	1
	14
	В
	1
	19
	Наблюдение
	1

	5
	А Г Д
	1
	10
	АБГДЕЗ
	1
	15
	А
	1
	20
	Б
	1


Критерии оценки. 

За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл.

Если указаны два и более ответов (в том числе правильный), неверный ответ или ответ отсутствует, ставится 0 баллов.

«5» - 90 – 100 %;

«4» - 78 – 89 %;

«3» - 60 – 77 %;

«2»- менее 59%.

Условия выполнения задания: 

1. Время выполнения задания: 2 академических часа.

2. Требования охраны труда: инструктаж по технике безопасности

3. Оборудование: бумага, ручка

2.4. Практические работы

Оценивание практических работ

	Практические работы, обязательные для оценивания
	Практические работы, не требующие обязательной оценки

	Практическая работа № 1. Расчет доли собственности за рассматриваемый период
Практическая работа № 6  Расчет цены на продукцию, работы и услуги
Практическая работа № 7. Расчет уровня безработицы различных стран
Практическая работа № 8. Расчет заработной платы различных категорий работников
Практическая работа № 9.  Расчет показателей выручки, прибыли и рентабельности
Практическая работа № 10  Расчет затрат и себестоимости продукции, работ и услуг
Практическая работа № 11.  Расчет показателей системы национальных счетов
Практическая работа № 12. Расчет ВВП и ВНП по доходам и расходам.
Практическая работа № 15.   Расчет темпов инфляции  и индекса цен
Практическая работа № 16  Расчет темпов экономического роста.

Практическая работа № 17  Расчет различных видов налогов
Практическая работа № 20  Расчет количества денег, необходимых в качестве средствах обращения
Практическая работа № 21  Расчет мультипликатора денежного предложения
Практическая работа № 22. Расчет международного движения капитала на основе зарубежных инвестиций
Практическая работа № 23  Расчет курса валют и определение курсовой разницы
	Практическая работа № 2. Построение кривой производственный возможностей
Практическая работа № 3. Выполнение ситуационных задач по теме 
Практическая работа № 4 Выполнение ситуационных заданий по теме
Практическая работа № 5  Построение кривых спроса и предложения, нахождение равновесной цены
Практическая работа № 13  Построение графиков совокупного спроса и предложения
Практическая работа № 14. Решение ситуационных задач по теме
Практическая работа № 18.  Анализ государственный доходов и расходов страны за определенный период времени
Практическая работа № 19. Решение ситуационных задач по теме



Практическая работа №1  (ПЗ1)

Тема: Расчет доли собственности за рассматриваемый период

Цель занятия - научиться рассчитывать дол. Собственности за рассматриваемый период.
Задание 1. Впишите недостающие слова

А) Собственность – это право_______________, пользования и ____________объектом собственности

Б) С экономической точки зрения наиболее важны две формы собственности:_____________ и ______________.

В) Превращение частной собственности в государственную происходят путем___________, тогда как превращение государственной собственности в частную происходит в результате__________________.

Задание 2. По данным таблицы, используя калькулятор или компьютерную программу электронных таблиц, рассчитайте следующее:
А) долю занятых в государственном и частном секторе в каждом году. Заполните пустые клетки.

Б) На сколько возросла доля частной собственности между годом t и t+6?

В) Как изменились доли каждого вида собственности в течение рассматриваемого периода?

Количество занятых по формам собственности (тыс.человек)

	Год
	t
	t +1
	t +2
	t +3
	t +4
	t +5
	t +6

	(тыс.человек)

	Всего в экономике
	64517
	65574
	65979
	66407
	66792
	67174
	67701

	Государственная
	24371
	24207
	23926
	23582
	22499
	22038
	21656

	Частная
	29776
	32546
	33142
	34414
	36178
	37223
	38221

	Общественная
	526
	505
	464
	441
	382
	383
	373

	Смешанная российская
	8114
	6275
	6134
	5632
	5202
	4855
	4705

	Иностранная
	1730
	2041
	2313
	2338
	2531
	2675
	2746

	(%)

	Всего в экономике
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100

	Государственная
	
	
	
	
	
	
	

	Частная
	
	
	
	
	
	
	

	Общественная
	
	
	
	
	
	
	

	Смешанная российская
	
	
	
	
	
	
	

	Иностранная
	
	
	
	
	
	
	


Практическая работа №6  (ПЗ6)

Тема: Расчет цены на продукцию, работы и услуги

Цель: научиться рассчитывать цену продукцию, работ и услуг

Задача 1. Себестоимость выпуска  товара равна 18000 рублей за единицу, планируемая производителем рентабельность 15% к затратам. Определить оптовую цену изготовителя на товар.
Задача 2. Предприятием изготовителем установлена оптовая цена в размере 8700 рублей за единицу продукции. Ставка акциза равна 20%, ставка налога на добавленную стоимость 20%. Определить оптовую отпускную цену товара?

Задача 3. Оптовая отпускная цена составила 10000 рублей, издержки обращения посредника равны 700 рублей на единицу товара, планируемая посредником рентабельность – 50%, налог на добавленную стоимость для посредника 16,5%. Определить оптовую цену закупки?

Задача 4. Оптовая цена закупки составляет 11257,5 рублей за единицу товара, а планируемая магазином торговая надбавка 35%. Определите розничную цену товара?

Задача 5. Расходы предприятия на одно изделие в предплановом периоде составили 28 рублей, уровень рентабельности продукции установлен в размере 25%. В плановом периоде расходы на одно изделие снизятся на 5 %, а прибыль вырастет на 2%. Определить цену одного изделия в плановом периоде. Как изменится цена в плановом периоде в сравнению с предыдущем периодом?
Задача 6. Расходы на единицу продукции составляют 1200 рублей, плановый уровень рентабельности равняется 24%, ставка НДС – 20%. Определите оптовую и отпускную цену оного изделия
Задача 7. Известно, что в  текущем периоде доля затрат на электроэнергию в цене продукции составляла 20%, доля затрат на заработную плату 26%. В прогнозном периоде ожидается повышение тарифов на электроэнергию на 18%, ставки заработной платы вырастут на 15%. На сколько процентов вырастет цена продукции?
Задача 8. Определите, выгодно ли производителю снизить цену мороженного на 0,5 рубля, если текущая цена мороженного 6 рублей, планируемый объем продаж 1 млн. штук. Показатель эластичности спроса по цене 1,5

Задача 9. Определите розничную цену 1 кг пшеничного хлеба высшего сорта, исходя из следующих данных: стоимость 1 кг пшеницы – 5 рублей; издержки элеватора – 1,2 руб; рентабельность затрат элеватора – 20%; издержки мельниц – 1,5 рубля; рентабельность затрат мельниц – 20%; издержки хлебозавода – 1,8%;рентабельность затрат хлебозавода – 30%; норма выхода хлеба – 140%; оптовая цена 1 кг пшеничного хлеба? НДС – 10%; Отпускная цена 1 кг пшеничного хлеба с НДС? Торговая надбавка – 25%

Задача 10. Определите оптовую отпускную цену, исходя из следующих данных: свободная отпускная цена изготовителя – 4800 руб. за единицу; ставка акциза – 20%; ставка НДС – 18%

Задача 11. Определите, оптовую цену закупки, исходя из следующих данных: оптовая отпускная цена единицы товара – 7080 рублей; издержки обращения посредника – 700 рублей; рентабельность планируемая посредником – 30%; НДС для посредника – 18%
Задача 12. Определите, оптовую цену закупки кондиционеров, исходя из следующих данных: оптовая отпускная цена единицы товара – 15600 рублей; издержки обращения посредника – 4300 рублей; рентабельность планируемая посредником – 15%; НДС для посредника – 18% 
Задача 13. Определите оптовую отпускную цену, исходя из следующих данных: свободная отпускная цена изготовителя – 4500 руб. за единицу; ставка акциза – 20%; ставка НДС – 18%
Практическая работа № 7 (ПЗ 7)
Тема: научиться рассчитывать уровень безработицы различных стран
Цель: научиться рассчитывать и анализировать уровень безработицы различных стран
Безработица представляет собой не только чисто экономическую проблему, но и социальную. С одной стороны, потери от существования безработицы можно выразить в виде недопроизводства национального продукта, снижения покупательного и инвестиционного спроса, сокращения сбережений. С другой стороны, потеря работы оказывает сильное психологическое воздействие на человека и означает для большинства людей снижение их жизненного уровня.

В рыночной экономике государство берет на себя обязательства по социальной защите населения, оно стремится смягчить негативные последствия безработицы и создать необходимые условия для развития рынка труда.

Рынок труда как фактора производства уже рассматривался в курсе микроэкономики. Однако его анализ оправдан и в курсе макроэкономики, поскольку с ним связана одна из самых важных социально-экономических проблем – проблема безработицы и достижения полной и эффективной занятости в экономике.

Занятость (или безработица) являются одной из характеристик человека как субъекта экономики. Для анализа данной характеристики необходимо четко определить признаки, по которым человек включается в ту или иную группу.

Все население страны можно разделить на две группы – экономически активное

и экономически неактивное население.

Экономически активное население – это часть населения, которая предлагает свой труд для производства товаров и услуг.

Экономически активное население (называемое также рабочей силой) включает две категории – занятых и безработных.

К занятым относятся лица обоего пола в возрасте от 16 лет и старше, а также лица младших возрастов, которые в рассматриваемый период:

1) выполняли работу по найму за вознаграждение, деньги или с ними расплачивались в натуральной форме, а также иную работу, приносящую доход;

2) временно отсутствовали на работе по причине: болезни или травмы; выходных дней; ежегодного отпуска; различного рода отпусков как с сохранением содержания, так и без сохранения содержания, отгулов; отпусков по инициативе администрации; забастовки и других причин;

3) выполняли работу без оплаты на семейном предприятии.

При отнесении или неотнесении того или иного лица к числу занятых используется критерий одного часа. В России при обследовании занятости к числу занятых относятся лица, работавшие один час и более в обследуемую неделю. Использование данного критерия связано с тем, что необходимо охватить все виды занятости, которые могут существовать в стране, от постоянной до краткосрочной, случайной и других видов нерегулярной занятости.

К безработным относятся лица от 16 лет и старше, которые в течение рассматриваемого периода:

· не имели работы (либо занятия, приносящего доход);

· искали работу;

· готовы были приступить к работе.

Данное определение соответствует методологии Международной организации труда (МОТ). При отнесении того или иного лица к категории безработных должны учитываться все три критерия, указанные выше.

Экономически неактивное население – это население, которое не входит в состав рабочей силы. Сюда включаются: учащиеся и студенты; пенсионеры; лица, получающие пенсии по инвалидности; лица, занятые ведением домашнего хозяйства; лица, которые прекратили поиски работы, исчерпав все возможности ее получения, но которые могут и готовы работать; другие лица, которым нет необходимости работать независимо от источника дохода.
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Страна

2014

Численность активного 

населения, 

тыс. человек

Численность 

безработных, 

тыс.человек

Монголия

2

966

8,5

Ямайка

2

930

900

Мальдивы

341

49

Словакия

5

421

700

Тунис

10

982

300

2016

Численность активного 

населения, 

тыс.человек

Численность безработных,  

тыс.человек

2970

8,3

2935

850

345

50
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698

10 984
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Страна

2014

Численность активного 

населения, 

тыс. человек

Численность 

безработных, 

тыс.человек

Португалия

10374

470

Гонконг

7264

46,3

Болгария

7

202

20,5

Сингапур

5

469

69,8

Коста

-

Рика

4

773

37

2016

Численность активного 

населения, 

тыс. человек

Численность безработных,  

тыс.человек

10376

468

7268

46

7205

20,1

5473

69,3

4778

33,8

Рассмотренные выше категории экономической активности населения не предполагают, что однажды, попав в какую-либо группу, человек остается там навсегда. Рынок труда обладает высоко динамичной природой, поэтому следует рассматривать не только численность каждой группы на определенный период времени, но и перемещение (потоки) людей между различными группами. Представленная ниже схема иллюстрирует динамическую модель рынка труда.

Рисунок 1.1 – Потоки, формирующие рынок труда

На рис. 1.1 стрелками представлены направления перемещения людей из одной категории в другую. Стрелки, идущие от категории «занятые» показывают уменьшение данной группы за счет того, что люди по каким-либо причинам оставляют свою прежнюю работу, но не могут мгновенно найти другую (стрелка к категории

«безработные») или вообще прекращают трудовую деятельность, выходя на пенсию либо руководствуясь иными причинами (стрелка к категории «экономически неактивное население»). Занятость увеличивается, если часть добровольно неработающего    населения    устраивается    на    работу    (стрелка    от    категории

«экономически неактивное население»), либо если, часть безработных находит работу (стрелка от категории «безработные»). Часть безработного населения может отчаяться найти работу и выбыть из состава рабочей силы (стрелка от «безработных» к

«экономически неактивному населению»), либо наоборот, часть добровольно незанятых решит работать и начнет поиск (стрелка от «экономически неактивного населения» к «безработным»).

В краткосрочном периоде, когда предложение капитала фиксировано, объем национального производства напрямую зависит от количества используемого труда. Очевидно, что чем большее количество людей занято в производстве, тем больший объем может быть произведен. Из рис. 1.1 видно, что в создании национального продукта участвует не все население страны, а лишь некоторая его часть. Возникает вопрос, какое наибольшее число работников может быть использовано в экономике страны, чтобы объем национального производства был максимальным. Данный показатель называют полной занятостью.

Более точное определение полной занятости будет дано ниже, однако уже сейчас можно сказать, что полная занятость – это существующая в течение длительного времени ситуация, при которой рынок труда находится в равновесии. Это означает, что все люди, желающие работать, заняты в производственном процессе, и увеличить число работающих ненасильственными методами невозможно. Тем самым можно говорить и о максимальном объеме производства, поскольку все доступные в данный момент экономические ресурсы используются на полную мощность.

Измерение безработицы

К
показателям
безработицы
относят уровень
безработицы ее            продолжительность.

Другим важным показателем является продолжительность безработицы, которая определяется как число месяцев, которые человек провел не имея работы. Как правило, большинство людей быстро находят работу, и безработица для них представляется краткосрочным явлением. В этом случае можно предположить, что это фрикционная безработица, и она неизбежна. С другой стороны, есть люди, которые месяцами не могут найти работу. Их называют долговременными безработными. Такие люди наиболее остро ощущают на себе бремя безработицы и часто, отчаявшись найти работу, покидают группу экономически активного населения.

Уровень безработицы рассчитывается как отношение численности безработных к численности экономически активного населения (в %)
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где u – уровень безработицы,
 U – число безработных, 

L – рабочая сила.

 Задачи и ситуации

1. Население страны составляет 10 млн. человек, в том числе: 2 млн. – дети до 16 лет, 3 млн. – пенсионеры, 50 тысяч – люди перебивающиеся случайными заработками и бродяги, 50 тысяч – заключенные, 500 тысяч – домохозяйки, которые, возможно и согласились бы работать за высокую зарплату, 1 млн. – лица, занятые неполный рабочий день и ищущие работу, 120 тысяч – безработные. На основе этих данных определите численность экономически активного населения и уровень безработицы.

2. Уровень безработицы в стране = 9 %. При этом фрикционная безработица = 5 %, а циклическая = 3 %. Чему равен естественный уровень безработицы.

3. Экономика страны характеризуется следующими данными:
	Показатели
	Годы

	
	1-й
	2-й
	3-й

	Уровень безработицы
	8
	6
	4,5

	Потенциальный ВВП, у.д.е.
	100
	100
	100


Естественный уровень безработицы все время составляет 5 %. Используя закон Оукена и принимая коэффициент отклонения = 2, рассчитайте реальный ВВП для каждого года. Сделайте выводы.

4. Фактический ВВП меньше потенциального на 5 %, а естественный уровень безработицы = 6 %. Используя закон Оукена и принимая коэффициент отклонения = 2, рассчитайте фактический уровень безработицы.

5. Увеличение уровня безработицы с 8 до 10 %, привело к сокращению ВВП с 24 до 20 млрд. у.д.е. Найти потенциальный ВВП.

6. К каким формам безработицы относятся следующие ее проявления: а) увольнение с работы в связи с уходом за детьми;

б) увольнение в период кризиса перепроизводства; в) увольнение в связи с началом учебы;

г) увольнение шахтеров в связи с развитием использования альтернативных источников энергии.

7. Предположим, принятая в России программа выплат пособий по безработице обеспечивает доходом незанятое население. Почему же безработица продолжает вызывать беспокойство?

8. Какие меры, направленные на увеличение занятости вы знаете? Какие из них следует использовать в современной России и почему?

9. Подберите определения, которые соответствуют приведенным здесь понятиям и терминам.

1. Трудоспособное население.

2. Нетрудоспособное население.

3. Экономически активное население.

4. Рабочая сила.

5. Добровольно незанятые.

6. Занятые.

7. Безработные.

8. Норма безработицы.

Определения:

A. Часть трудоспособного населения, которая работает по найму, занимается

частным бизнесом, находится на государственной службе или учится.

Б. Часть населения страны, остающаяся за вычетом нетрудоспособного населения.

B. Отношение числа безработных к сумме занятых и безработных.

Г. Часть населения страны в возрасте до 16 лет и в пенсионном возрасте (женщины 

60 лет и старше, мужчины — 65 лет и старше).

Д. Часть экономически активного населения, которая не имеет работы, но которая

намерена работать и ищет работу.

Е. Часть трудоспособного населения, включающая занятых и безработных.

Ж. Часть трудоспособного населения, которая остается за вычетом экономически

активного населения.

Задача 10. Укажите, какое определение экономически активного населения является справедливым. 
Экономически активное население — это часть трудоспособного населения, которая:

а) работает по найму, занимается предпринимательской деятельностью, находится на государственной службе, учится и занимается домашним хозяйством;

б) равна сумме занятых и безработных;

в) равна численности трудоспособного населения за вычетом безработных;

г) равна сумме занятых и трудоспособных, но не работающих.

Укажите, какие определения занятых являются справедливыми. 
Занятые — это часть трудоспособного населения, которая:

а) остается за вычетом трудоспособных, но не работающих;

б) остается за вычетом безработных;

в) остается за вычетом трудоспособных, но не работающих и не намеренных работать;

г) равна экономически активному населению за вычетом безработных.

Укажите, какие определения безработных являются правильными. Безработные —это:

а) часть экономически активного населения, которая остается за вычетом занятых;

б) часть трудоспособного, но неработающего населения, которая остается за вычетом лиц, не намеренных работать и потому не ищущих работы;

в) неработающая часть трудоспособного населения;

г) трудоспособные физические лица, которые намерены работать, ищут работу, но не работают.

Укажите, как изменится норма безработицы, если при неизменном числе безработных количество занятых уменьшится. В этом случае норма безработицы:

а) уменьшится;

б) останется неизменной;

в) увеличится.

Рассмотрим еще раз условия задачи 4 и предположим, что сокращение занятости происходит вследствие эмиграции части занятых, причем образующиеся в результате эмиграции вакантные места заполняются безработными. Как будет в результате этих процессов изменяться норма безработицы? В этом случае норма безработицы:

а) уменьшится;

б) останется неизменной;

в) вырастет.

Задача 11.

1. Определите, чему равно число трудоспособных людей, которые не работают и не намерены работать, если известны следующие данные: население — 100 млн человек;  неработающие — 46 млн человек; норма безработицы — 10%.

2. Имеются следующие данные: все население — 100 млн человек; трудоспособное население — 60 млн человек; неработающее население — 60 млн человек; норма безработицы — 20%. Определите число трудоспособных лиц, которые не работают и не намерены работать.

Задача12.

1. Чему равно число занятых и безработных, если известно, что экономически активное население равно 60 млн человек, а норма безработицы равна 6%?

2. Известно, что в 1-м году экономически активное население составляло 100 млн человек. Ежегодный прирост экономически активного населения — 1 млн человек.

Естественная норма безработицы — 6%. Фактическая безработица имела следующую динамику:            1-й год — 10 млн человек; 2-й год — 10 млн; 3-й год — 9 млн: 4-й год — 8 млн; 5-й год — 7 млн; 6-й год — 6,3 млн; 7-й год — 6,36 млн; 8-й год — 6,5 млн; 9- й год — 7,0 млн; 10-й год — 8,0 млн человек. На основе этих данных определите, чему равнялась за эти десять лет полная занятость, естественная безработица, циклическая безработица и фактическая занятость.

3. Имеются следующие данные, которые характеризуют число рабочих, занятых полную рабочую неделю, т. е. 40 часов в неделю, и число рабочих, занятых неполную рабочую неделю, т. е. проработавших менее 40 часов в течение недели (данные в млн человек). Количество часов, отработанных в неделю -35. 

Задача 13.

Дайте оценку уровня занятости и нормы скрытой безработицы. Как изменились эти показатели во 2-м году по сравнению с 1-м?

1. Предположим, что норма естественной безработицы — 6%; норма фактической безработицы — 10%. Чему должен равняться темп прироста ВВП, чтобы в течение четырех лет в стране была достигнута полная занятость?

2. Предположим, что потенциальный ВВП равен 1100 млрд долл., а фактический — 1000 млрд долл., естественная норма безработицы — 6%. Чему равна фактическая норма безработицы?

3. Имеются следующие данные: норма естественной безработицы — 6%; норма фактической безработицы — 8%; величина произведенного ВВП — 400 млн ф. ст.; рассчитайте, чему равен потенциальный ВВП.

Задача14.

1. Укажите, в каком случае допускается одновременная выплата всей суммы полагающегося безработному пособия. Единовременная выплата всей суммы полагающегося безработному пособия допускается в том случае, когда:

а) безработный намерен эмигрировать со своей семьей в другую страну;

б) безработный открывает собственное дело) безработный обязан погасить задолженность по потребительскому кредиту.

2. Укажите, какие факторы должны быть приняты во внимание, когда государственные органы определяют размеры пособий по безработице, сроки их выплаты и способы распределения. При определении размеров пособии по безработице, сроков их выплаты и способов распределения должны быть учтены

а) причины увольнения рабочего, не имеющего работы;

б) размеры безработицы;

в) численность трудоспособной части населения;

г) факт неоднократного отказа безработного от работы, соответствующей его квалификации, специальности и отсутствия других условий, соответствующих его требованиям;

д) возможности экономики данной страны;

е) в какой фазе экономического цикла находится экономика данной страны.

3. Укажите, в каких пределах должно устанавливаться пособие по безработице. Оно должно устанавливаться:

а) на уровне прожиточного минимума;

б) на уровне минимальной заработной платы;

в) в пределах от прожиточного минимума до средней заработной платы данной категории работников;

г) в пределах от прожиточного минимума до приблизительно 70% средней заработной платы;

д) приблизительно на уровне 70% средней заработной платы;

е) на уровне средней заработной платы.
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Практическая работа № 8 (ПЗ 8)
Тема: «Расчет оплаты труда различных категорий работников»

Цель занятия - научиться рассчитывать заработную плату рабочего, опла​чиваемого по прямой сдельной форме оплаты труда, общую сумму заработка, страховой взнос, подлежащий уплате, налог на доходы с работника, начисление по больничному листу, сумму оплаты за отпуск
Уметь – использовать полученные знания в практической деятельности; 

Оплата труда - это цена трудовых ресурсов, задействованных в производственном процессе. В значительной степени она определяется количеством и качеством затраченного труда, однако на нее воздействуют и чисто рыночные факторы, такие, как:

- спрос и предложение труда;

- сложившаяся конкретная конъюнктура;

- территориальные аспекты;

- и, наконец, законодательные нормы. 

Заработная плата является формой вознаграждения за труд и важным стимулом работников предприятия, поскольку выполняет воспроизводственную и стимулирующую (мотивационную) функции.

Различают номинальную и реальную заработную плату.

Номинальная заработная плата - это начисленная и полученная работником заработная плата за его труд за определенный период.

Реальная заработная плата - это количество товаров и услуг, которые можно приобрести за номинальную заработную плату, т.е. реальная заработная плата - это «покупательная способность» номинальной заработной платы.

К вознаграждениям относятся: пенсии, пособия по нетрудоспособности, оплачиваемые отпуска, право пользования транспортом компании, доля в прибыли фирмы и другие дополнительные льготы.

Фонд оплаты труда представляет собой источник средств, предназначенных для выплат заработной платы и выплат социального характера.

Нормирование труда дает возможность учитывать качество труда и индивидуальный вклад работника в общие результаты деятельности предприятия.

Тарифная система позволяет соизмерять разнообразные конкретные виды труда, учитывая их сложность и условия выполнения и является самой распространенной на российских предприятиях. Она состоит из следующих основных элементов:

тарифные сетки, устанавливающие дифференциацию в оплате труда с учетом разряда работы и отраслевой принадлежности предприятия. Тарифные сетки служат для установления соотношения в оплате труда в зависимости от уровня квалификации. Это совокупность тарифных разрядов и соответствующих им тарифных коэффициентов. Тарифный коэффициент низшего разряда принимается равным единице. Тарифные коэффициенты последующих разрядов показывают, во сколько раз соответствующие тарифные ставки больше тарифной ставки первого разряда;

· тарифные ставки - это абсолютный размер оплаты труда различных групп и категорий рабочих за единицу времени. Исходной является минимальная тарифная ставка или тарифная ставка первого разряда. Она определяет уровень оплаты наиболее простого труда. Тарифные ставки могут быть часовые и дневные;

· тарифно-квалификационный справочник, подразделяющий различные виды работ на группы в зависимости от их сложности;

· районные коэффициенты к заработной плате, компенсирующие различия в стоимости жизни в различных природно-климатических условиях (регионах);

· доплаты к тарифным ставкам и надбавки за совмещение профессий, расширение зон обслуживания, сверхурочные работы, работу в праздничные и выходные дни, вредность, работу во вторую и третью смены и др.

Общий уровень оплаты труда на предприятии может зависеть от следующих основных факторов:

· результатов хозяйственной деятельности предприятия, уровня его прибыльности;

· кадровой политики предприятия;

· уровня безработицы в регионе, области, среди работников соответствующих специальностей;

· влияния профсоюзов, конкурентов и государства;

· политики предприятия в области связей с общественностью и др.

Таким образом, рациональная организация оплаты труда на предприятии позволяет стимулировать результаты труда и обеспечивать конкурентоспособность на рынке труда и готовой продукции.

В современных условиях на предприятиях применяются различные формы и системы оплаты труда, но наибольшее распространение получили две формы оплаты труда: повременная и сдельная.

Повременной называется такая форма оплаты труда, при которой заработная плата работникам начисляется по установленной тарифной ставке или окладу за фактически отработанное на производстве время. Заработная плата рассчитывается по формуле:
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где ЗП - заработная плата;

      ТС - тарифная ставка, присвоенного рабочему квалификационного разряда;

      РВ - фактически отработанное время.

Исходя из механизма оплаты повременная форма стимулирует, прежде всего, повышение квалификации работающих и укрепление дисциплины труда.

Для повременной формы оплаты труда характерны две основные системы заработной платы: простая повременная и повременно-премиальная.
Простая повременная система оплаты труда. В этом случае заработок рабочего определяется тарифной ставкой присвоенного ему разряда и количеством отработанного времени. Если для рабочего - повременщика установлен твердый месячный оклад, то ему надо отработать полное количество часов по графику выходов в месяц. Если рабочий отработал неполный месяц, то заработная плата начисляется исходя из среднечасового или среднедневного оклада и фактически отработанного времени.

При простой повременной системе заработная плата работника (ЗПпп) за определенный отрезок времени рассчитывается как:
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где m - часовая (дневная) тарифная ставка рабочего соответствующего разряда, руб.;

      Т - фактически отработанное на производстве время,  ч. (дни).

При данной системе рабочий получает тарифную заработную плату при 100% - ном выполнении индивидуального задания. При неполном выполнении задания оплата пропорционально уменьшается, но при этом она не может быть ниже установленной минимальной заработной платы.

Повременно - премиальная система. Это такая система оплаты труда, когда рабочий получает не только заработок за количество отработанного времени, но и премию за выполнение определенных показателей. Эти показатели премирования должны точно учитываться и отражать особенности работы тех или иных рабочих. 

При повременно-премиальной системе заработная плата работника (ЗПпвп) может быть определена по следующей формуле:
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где р - размер премии в процентах к тарифной ставке за выполнение установленных показателей и условий премирования;

k - размер премии за каждый процент перевыполнения установленных показателей и условий премирования, %

n - процент перевыполнения установленных показателей и условий премирования.

Сдельная форма. При сдельной форме оплаты труда заработная плата работникам начисляется по заранее установленным расценкам за каждую единицу выполненной работы или изготовленной продукции, т.е. это оплата труда за количество произведенной продукции. Сдельная заработная плата рассчитывается по формуле:
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где СР - сдельная расценка за единицу продукции; 

V - количество изготовленной продукции.

Сдельная форма оплаты труда подразделяется на системы по способам:

· определения сдельной расценки (прямые, косвенные, прогрессивные, премиальные, аккордные);

· расчетов с работниками (индивидуальная или коллективная);

· материального поощрения (с премиальными выплатами или без них).

При прямой индивидуальной сдельной системе заработной платы (простой сдельной), заработок рабочего непосредственно зависит от его выработки. Труд оплачивается по расценкам за единицу произведенной продукции, и заработная плата рабочего (ЗПпис) может быть определена по следующей формуле:
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где Pi - расценка на i - й вид продукции или работы, руб.; 

      qi - количество обработанных изделий i - го вида, нат. ед.

Расценка за единицу выполненной работы или изготовленной продукции может быть определена следующим образом:
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Или
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где m - часовая (дневная) тарифная ставка рабочего соответствующего разряда;


Нв и Нвыр. - соответственно нормы времени и нормы выработки на обработку одного изделия за определенный промежуток времени.

При использовании на предприятии прямой индивидуальной системы оплаты труда повышается заинтересованность работников в увеличении производительности труда.

При прямой коллективной сдельной системе заработок рабочих может быть определен аналогичным образом с использованием коллективной сдельной расценки и общего объема произведенной продукции (выполненной работы) бригадой в целом.

Косвенно-сдельная система. Данная система применяется, прежде всего, для оплаты труда вспомогательных рабочих, от которых в значительной степени зависят темп работы и выработка основных рабочих. В этом случае заработная плата вспомогательного рабочего находится в прямой зависимости от выработки тех рабочих, которых он обслуживает. Обязательным условием введения косвенной сдельной системы оплаты труда является возможность закрепления вспомогательных рабочих за определенным оборудованием или рабочими-сдельщиками, от выработки которых и зависит их оплата. При данной системе повышается материальная заинтересованность вспомогательных рабочих в улучшении обслуживания рабочих мест и машин.

При косвенно-сдельной системе заработной платы определяются косвенно-сдельные расценки (Рк. с):
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где mвс - тарифная ставка вспомогательного рабочего, руб.;


Нвыр.осн - норма выработки основных рабочих, обслуживаемых данным вспомогательным рабочим.

Заработная плата рабочего при косвенно - сдельной системе оплаты труда (ЗПк. с) может быть определена по следующей формуле
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где qосн - объем произведенной продукции (выполненной работы) основными рабочими, обслуживаемыми данным вспомогательным рабочим.

При бригадной форме организации и стимулирования труда косвенная сдельная система оплаты почти не применяется, так как все вспомогательные рабочие включаются в бригаду.

При сдельно - прогрессивной системе выработка рабочего в пределах установленной нормы оплачивается по обычным расценкам (т.е. по прямым сдельным), а сверх этой нормы - по повышенным. В этом случае заработок рабочего растет быстрее, чем выработка, поэтому данная система вводится обычно временно (на 3 - 6 месяцев) на решающих участках основного производства, где сложилась неблагоприятная ситуация с выполнением плана производства продукции.

При сдельно-премиальной системе рабочему-сдельщику или бригаде рабочих кроме заработка по прямым сдельным расценкам выплачивается премия за выполнение и перевыполнение установленных количественных и качественных показателей, предусмотренных установленным положением о премировании. В этом случае заработок рабочего по сдельно-премиальной системе (ЗПсп) может быть определен по следующей формуле:
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Аккордно - сдельная система. Аккордная система заработной платы предусматривает установление определенного объема работ и общей величины фонда заработной платы за эту работу, т.е. расценка устанавливается на весь объем работы, (а не на отдельную операцию). Расчет с рабочими производится после завершения всего комплекса работ независимо от сроков их выполнения. 

Оплата труда руководителей, специалистов и служащих осуществляется в соответствии с установленным им по штатному расписанию должностным окладом и в соответствии с действующей системой премирования. По своему характеру она ближе к повременно-премиальной системе с той лишь разницей, что вместо тарифной ставки (дневной или часовой) фигурирует месячный или годовой оклад. 

Занятие 1

Рассчитайте заработную плату рабочего, опла​чиваемого по прямой сдельной форме оплаты труда, если при нор​ме времени на изготовление изделия А - 20 минут по IV разряду и при норме выработки на изделие Б, равной 12 шт./ч, им изготов​лено 1000 изделий А и 600 изделий Б. Часовая тарифная ставка IV разряда равна 18 руб.

Определить:

- сдельную расценку на изделие А;

- сдельную расценку на изделие Б;

- заработок рабочего по прямой сдельной форме оплаты труда.

Занятие 2

Рассчитайте месячный заработок рабочего по сдельно-премиальной системе оплаты труда, если научно обосно​ванная норма времени равна 0,8 ч, расценка на единицу работы -о. 5 руб. Сдано за месяц 272 изделия, за выполнение научно обо​снованных норм выработки предусматривается премия в размере 7 5% сдельного простого заработка, а за каждый процент перевы​полнения норм — 1 % простого сдельного заработка. Отработано 25 рабочих смен по 8 ч.

Определить:

- показатель выполнения норм выработки одинако​вых изделий:
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где Квн - показатель выполнения норм выработки одинаковых из​делий;


Nфакт, Вн - соответственно фактическая и плановая выработка за один и тот же период.

- величину премиальных выплат;

- размер заработка рабочего. 

Занятие 3

Норма времени 0,7 ч на деталь, расценка - 13,8 руб./шт. Исходная база для начисления прогрессивных доплат - 110% вы​полнения норм. При выработке сверх исходной базы труд рабочего оплачивается по расценкам, увеличенным в 1,5 раза.

Рассчитайте общую сумму заработка, если рабочий отрабо​тал 23 смены по 8 ч и сдал 322 шт. готовой продукции.

Определить:

- фактическое выполнение норм труда;

- количество продукции, оплачиваемое по простым расценкам;

- повышенную расценку;

- общий заработок рабочего.

Занятие 4
Рассчитайте расценку и дневной заработок по косвенно-сдельной системе оплаты труда для дежурного слесаря, если слесарные работы относятся к V разряду (ЧТС - 13,74 руб.). а слесарь обслуживает пять работающих агрегатов с нормативной сменной выработкой 16, 19, 23, 24, 17 т за 8 ч. Фактическое выпол​нение норм в среднем - 120%.

Определить:

- сдельные расценки по каждому обслуживаемому агрегату;

- дневной заработок слесаря;

Занятие 5

Фрезеровщик-многостаночник обслуживает три станка. За смену (8 ч) он отрабатывает на первом станке 60 деталей с нормой времени 9,6 мин., на втором - 75 деталей с нормой време​ни 8 мин., на третьем - 46 деталей с нормой времени 2 мин.

Определите его сменную заработную плату, если работы тарифицируются третьим разрядом (ЧТС- 19,06 руб./ч).

Определить:

- сдельные расценки по каждой операции, включенной в группу многостаночного обслуживания;

- величину заработка многостаночника за смену.

Занятие 6

Норма выработки повысится на 25%. Определите, как изменится расценка.

Занятие 7 

Рабочий V разряда отработал в сентябре 158 ч и сэкономил материалы. Положением о премировании предусматривает​ся выплата премии в размере 5%.

Рассчитайте месячный заработок рабочего, если ЧТС  = 20.39 руб.

Занятие 8

Рассчитайте бригадную комплексную расценку за единицу продукции, если норма выработки 6 изделий за смену (8 ч). Состав бригады: рабочий VI разряда (ЧТС - 23,99 руб.), два рабочих II разряда (ЧТС - 16,31 руб.), два рабочих IV разряда.
Занятие 9

Фонд оплаты труда за расчетный период составил 6000 тыс. руб. Общая сумма индивидуальных коэффициентов всех членов коллектива равна 4800.

Определите заработок контролера межоперационного кон​троля, отнесенного ко II квалификационной группе оплаты, если в рассматриваемом периоде отмечено своевременное выявление брака, нарушение трудовой дисциплины. При этом контролером отработано 50% планового фонда времени.

Определить:

- значение индивидуального коэффициента контроле​ра определим исходя из значений (К ) среднего значения «вилки» соотношений оплаты труда (1, 4 .... 2, 4); среднее значение равно 1,9 с учетом корректировки. По положению за указанные показа​тели предусматривается увеличение К на 0,3 за выявление брака и уменьшение на 0,2 за нарушение трудовой дисциплины.

- расчетную заработную плату по этой системе;

- заработок контролера.

Занятие 10

Должностной оклад инженера 3200 руб. в месяц. Им отработано 20 дн. из 23 по графику (три дня болел), но задание вы​полнено в соответствии с требованиями, за что предусматриваются дополнительные выплаты в размере 4%.

Рассчитайте месячную заработную плату инженера.

Практическая работа № 9.  (ПЗ 9)
Тема: Расчет показателей выручки, прибыли и рентабельности

Цель: научиться рассчитывать и анализировать выручку, прибыль и рентабельность

Для выполнения практического задания необходимо оперировать знаниями и использовать следующие формулы для расчета: 

Валовая прибыль = выручка от продажи (за вычетом налогов и обязательных платежей) - себестоимость проданных товаров.

Прибыль от продаж = валовая прибыль – коммерческие и управленческие расходы. Валовая прибыль банка = сумма процентов, взимаемых с заемщика – сумма процентов уплаченных вкладчиками Норма банковской прибыли (БП) = [Валовая прибыль банка – Расходы по ведению банковского дела / собственный капитал банка]* 100% Бухгалтерская прибыль = Доходы – Затраты на производство Экономическая прибыль = Бухгалтерская прибыль – неявные издержки Прибыль до налогообложения = прибыль от продаж + прочие доходы - прочие расходы. 

Чистая прибыль, как правило, остается у предприятия после уплаты налога на прибыль (разница между прибылью до налогообложения и налогом на прибыль). 

Рентабельность представляет собой отношение прибыли производственным фондам или себестоимости продукции. 

По методу исчисления различают рентабельность предприятий (Рпр) и рентабельность продукции (Pпpoд). Первый показатель определяют как отношение валовой прибыли или прибыли oт продаж (П) к среднегодовой стоимости основных производственных фондов (Фо.п) и оборотных средств (Фоб):

Рпр = [ П / (Фоп + Фоб ) ] * 100% Показатель рентабельности продукции определяют как отношение прибыли (П) к себестоимости готовой продукции (С): Р прод = [П / С] * 100% Практическая часть 

Задача 1 Совокупный доход предприятия составляет 600 тыс. денежных единиц. Предприятие платит зарплату работникам - 300 тыс. денежных единиц. Кроме того, затраты на сырье и материалы составляют 100 тыс. денежных единиц. Неявные издержки предприятия составляют 150 тыс. денежных единиц. Определите и чистую экономическую прибыль предприятия. 

Решение: 600 – 300 – 100 – 150 = 50 

Задача 2 Малое предприятие АО «Омега-5М» по итогам отчетного 2021 г. получило выручку от продажи готовой продукции в сумме 520 000 руб. без налога на добавленную стоимость (НДС). Себестоимость проданной продукции вместе с коммерческими и управленческими расходами составила 430 000 руб. Прочие доходы были получены в сумме 64 000 руб., прочие расходы составили 21 600 руб. 

Требуется рассчитать следующие показатели: 

- прибыль (убыток) от продаж; 

- прибыль до налогообложения; 

- налог на прибыль (20 % прибыли до налогообложения). 

Полученные результаты в сравнении с данными 2020 г. (прибыль от продаж - 71300 руб., прибыль до налогообложения - 101 700 руб., налог на прибыль - 20 340 руб.) нужно представить в форме таблицы. Решение. 

1. Рассчитаем прибыль от продаж (Ппр): Ппр = 520 000 – 430 000 = 90 000 руб. 

2. Рассчитаем прибыль до налогообложения (Пд.н.) Пд.н. = 90 000 + 64 000 – 21 600 = 132 400 руб. 

3. Рассчитаем налог на прибыль (Н) в размере 20% прибыли до налогообложения Н = 132 400 × 20 ÷ 100 = 26 480 руб. Для анализа путем сравнения показателей отчетного и прошлого годов построим аналитическую таблицу. Сравнение показателей отчетного и базового периода.
	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период
	Отклонение +/-

	Прибыль от продаж
	71300
	90000
	+18700

	Прибыль до налогообложения
	101700
	132400
	+307000

	Налог на прибыль
	20340
	26480
	+6140


Таким образом, все показатели отчетного периода г., согласно данным таблицы, увеличились в сравнении с базовым прибыль от продаж возросла на 18700 руб., прибыль до налогообложения – 30700 руб., в том числе за счет прочих доходов. Сумма налога на прибыль увеличилась на 6140 руб. 

Задача 3 По сведениям, представленным в таблице рассчитайте недостающие показатели, сравните их, проанализируйте, определите темпы их роста в процентах. Полученные показатели сравните с темпом роста инфляции, который составил 109 %. 

Решение: 1. Рассчитаем валовую прибыль: 2 390,6 – 1 914,2 = 476,4 2 557,4 – 2 039,6 = 517,8 2. Рассчитаем прибыль от продаж 476,4 – 81,8 – 264,4 = 130,2 517,7 - 72,0 – 298,1 = 147,7 3. Рассчитаем отклонение по каждому показателю: 2 390,6 – 2 557,4 = 166,8 и тд. 4. Рассчитаем темпы роста по каждому показателю: (2 557,4/2 390,6) ×100% = 107 и тд.

Результаты деятельности предприятия за два года

	Показатель
	Значение, тыс. руб.
	Отклонение

+/-
	Темп Роста, %

	
	Базисный период
	Отчетный период
	
	

	Выручка от продажи товаров без НДС
	2390,6
	2557,4
	
	

	Себестоимость проданных товаров
	1914,2
	2039,6
	
	

	Валовая прибыль
	
	
	
	

	Коммерческие расходы
	81,8
	72,0
	
	

	Управленческие расходы
	264,4
	298,1
	
	

	Прибыль (убыток) от продаж
	
	
	
	


Из расчетов видно, что в Отчетном периоде году коммерческие расходы сократились на 12%, что привело к увеличению чистой прибыли на 13% по сравнению с Базовым периодом. Таким образом, прибыль превышает темпы роста инфляции на 4%. 

Задача 4 По сведениям, приведенным в таблице рассчитайте рентабельность двух предприятий, имеющих равные производственные мощности, и сравните полученные показатели. Показатели деятельности предприятий за отчетный год
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Решение: 1. Рассчитаем валовую прибыль по каждому предприятию: 23 564 – 19 710 = 3 854 22 138 – 18 605 = 3 533 2. Рассчитаем прибыль от продаж: 3 854 – 1 578 = 2 276 3 533 – 1 602 = 1 931 3. Рассчитаем рентабельность предприятия по валовой прибыли: (3 854/21 450) × 100 = 18 (3 533/20 740) × 100 = 17 4. Рассчитаем рентабельность предприятия по прибыли от продаж: (2 276/21 450) × 100 = 10,6 (1 931/20 740) × 100 = 9,3 5. Рассчитаем отклонение по каждому показателю: 23 564 – 22 138 = 1 426 и тд. Показатели деятельности предприятий за отчетный год
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Предприятие 1 работает наиболее эффективно. Рентабельность по двум показателям выше. 

Задача 5 По сведениям, приведенным в таблице необходимо рассчитать недостающие показатели и рентабельность продукции по прибыли от продаж за базисный и отчетный периоды. Полученные показатели нужно сравнить.

Показатели деятельности предприятия
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Решение: 1. Рассчитаем валовую прибыль за отчетный и базисный период: 117 820 – 98 550 = 19 270 122 870 – 105 710 = 7 160 2. Рассчитаем прибыль от продаж: 19 270 – 13 890 = 5 380 17 160 – 14 690 = 2 470 3. Рассчитаем рентабельность продукции: (5 380/98 550) × 100 = 5,4 (2 470/105 710) × 100 = 2,3 4. Рассчитаем отклонение по каждому показателю: 122 870 – 117 820 = 5050 и тд. Показатели деятельности предприятия
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Из расчетов видно, что валовая прибыль в отчетном году по сравнению с базисным уменьшилась на 2 110 тыс. руб., прибыль от продаж так же уменьшилась 2 910 тыс. руб. К этому привело увеличение себестоимости продаж на 7 160 тыс. руб. и коммерческих и управленческих расходов на 800 тыс. руб. Данная ситуация привела к уменьшению рентабельности продукции на 3,1%.

Практическая работа № 10 (ПЗ 10)

Тема: Расчет затрат и себестоимости продукции, работ и услуг

Задачи и упражнения к практическому занятию 1. Определите абсолютные и относительные изменения себестоимости продукции в связи с изменением объема выпускаемой продукции на основе следующих данных. В таблице представлены затраты на плановый объем производства.
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Рассчитайте структуру затрат по элементам и сделайте ее анализ по двум предприятиям, используя смету затрат на производство продукции.
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Составить смету затрат на производство для завода, выпускающего сборочные приспособления в количестве 4600 штук, а также определить себестоимость одного приспособления. 

Нормы затрат на основной материал на одно изделие следующие:
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Вспомогательных материалов расходуется 35 рублей на изделие. Другие расходы в год:
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В цехе произведено 200 шт. изделия А и 400 шт. изделия Б. Составьте смету затрат на производство по цеху и калькуляцию себестоимости каждого вида продукции. Исходные данные, тыс. руб., приведены в таблице:
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Практическая работа № 11.  (ПЗ 11)

Тема: Расчет показателей системы национальных счетов

Цель: научиться рассчитывать и анализировать макроэкономические показатели, такие как ВВП, ВНП, систему национальных счетов
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Задача 1. Рассчитайте ВВП имея следующие показатели:-Доход от использования факторов производства  –538000-Доход от национальных факторов производства  –273000-ВНП –10 752 000 р.Задача 2. Рассчитайте  нацио-нальныйдоход предпринима-теля:-Заработная плата –58000-Процент –15% от прибыли-Рента –30% от процента-Прибыль –750000Задача 3. Рассчитайте дефлятор ВВП, если номинальный ВВП  –13220400 р., а реальный ВВП  –11017000 р. Сделайте вывод.

Вариант 2Задача 1. Рассчитайте ВНП имея следующие показатели:-Доход от использования факторов производства  –538000р.-Доход от национальных факторов производства –273000 р.-ВВП –11017000 р.Задача 2. Рассчитайте  нацио-нальныйдоход предпринимателя:-ВВП-10752000-Сумма амортизации –350000-Косвенные налоги –20% от суммы амортизации.Задача 3.Рассчитайте дефлятор ВВП, если номинальный ВВП  –9144110, а реальный ВВП  –11017000 р. Сделайте вывод.


Практическая работа № 12. (ПЗ 12)

Тема: Расчет ВВП и ВНП по доходам и расходам.
Ключевым показателем, оценивающими результаты экономической деятельности, является валовой внутренний продукт (ВВП).

ВВП – это рыночная стоимость конечных благ и услуг, произведенных в экономике за определенный период времени (обычно за год). При анализе этого показателя следует обратить внимание на 3 момента:

1) ВВП – это всегда денежный показатель;

2) он учитывает только конечную продукцию, то есть продукцию, производимую в течение года для конечного потребления и не используемую в целях промежуточного потребления. Это связано с тем, что в стоимость конечных продуктов уже входят все промежуточные сделки. Отдельный учет промежуточной продукции означал бы двойной счет и завышенную оценку ВВП;

3) ВВП исключает непроизводительные сделки, которые обычно подразделяют на чисто финансовые сделки и продажу подержанных товаров.

Чисто финансовые сделки в свою очередь включают:

· трансфертные
выплаты
из
государственного
бюджета
(выплаты
по социальному страхованию, пособия безработным, пенсии ветеранам и т.п.);

· частные трансфертные платежи;

· сделки с ценными бумагами, то есть купля-продажа акций и облигаций.

Основанием для исключения из ВВП сумм продаж подержанных товаров является тот факт, что подобные продажи не отражают текущего производства и включают двойной счет.

Для измерения ВВП используют три способа:
1) по расходам (метод конечного использования);

2) по доходам (распределительный метод);

3) по добавленной стоимости (производственный метод).

В следующем разделе мы рассмотрим подробно все три метода расчета ВВП.

1. Учет ВВП по расходам (метод потока товаров). Учет ВВП по доходам (метод потока издержек). Учет ВВП по добавленной стоимости

1.1. Определение ВВП по расходам (метод потока товаров)

ВВП по расходам подсчитывается как сумма совокупных расходов всех субъектов рыночного хозяйства (домохозяйств, фирм и государства).

ВВП по расх = C + Ig + G + Xn

(основное Кейнсианское уравнение)

Расходы на личное потребление (С) – включают расходы домашних хозяйств на различные виды потребительских товаров и услуг. Можно разделить эти расходы на 3-и вида: 1) расходы на товары краткосрочного пользования, 2) расходы на товары длительного пользования (кроме строительства и недвижимости), 3) расходы на услуги.
 Валовые
инвестиции
(потребление
фирм)

(Ig)
–

это
расходы

на инвестиционные товары, к которым относят оборудование, станки, производственные здания, материально-технические запасы, жилищное строительство. (При этом станки, оборудование,

производственные
здания
называют

капитальными
товарами). Различают валовые и чистые инвестиции. Валовые инвестиции включают в себя все инвестиции, то есть те, которые идут на возмещение выбывающего оборудования, и те, благодаря которым происходит увеличение количества оборудования. Инвестиции на покупку нового оборудования называются чистыми. Кроме того, в валовые инвестиции входит
такой
показатель
как
запасы.

Это
количество

произведенной,
но
не реализованной в текущем году продукции. В ВВП включаются именно валовые инвестиции, то есть внутренние инвестиции, включая амортизацию: Ig = In + A, где In – чистые инвестиции (– инвестиции, сделанные сверх амортизационных затрат, то есть

затрат на производство), A – амортизация.

Государственные расходы (G) – расходы государства, идущие непосредственно на производство и закупку товаров и услуг (электроэнергия, школы, больницы, парки, библиотеки и т.д.). Как правило, услуги государственного сектора оцениваются по издержкам, а не по рыночной стоимости.

Чистый экспорт Хn – это весь экспорт за вычетом импорта. Поскольку в национальный объем производства входит только то, что производится данной страной, то необходимо исключать расходы других стран на производство товаров в данной стране или же реализуемую продукцию в данной стране, но произведенную другими странами. Например, если в США продается автомобиль, произведенный в Японии, то все затраты связанные с его производством, следует относить к затратам Японии, а затраты на доставку и реализацию – к расходам США. Или, например, отдельные комплектующие изделия для производства автомобиля поставляются из

Японии в США. Расходы на эти комплектующие изделия исключаются из расходов США, так как они не произведены в США, В то же время произведенные в Америке продукты и услуги, но проданные за ее пределами должны давать доход именно этой стране, а не той, в которой они реализуются. Поэтому, чтобы исчислить суммарную величину расходов на национальный объем производства США, необходимо учитывать экспорт. Если обозначить импорт Im, а экспорт Ex, то чистый экспорт Xn составит (Ex – Im).

1.2. Метод потока доходов (метод потока издержек)

ВВП по доходам определяют как сумму всех доходов в обществе, которую получают домохозяйства за предоставление имеющихся у них производственных ресурсов, необходимых для производства продукции.

ВВП по дох = W + R + i + IP + CP (= PT + Di + NS) + IT + A

W – заработная плата; 
R  - рента;

i – процентные платежи;

IP – доход от собственности;

CP – прибыль корпораций (PT – налог на прибыль корпораций; Di – дивиденды; NS – нераспределенная прибыль);

IT – косвенные налоги на бизнес; 
A – амортизация.

Различают четыре компонента факторных доходов: заработную плату, ренту, процент и прибыль.

Заработная плата – оплата труда рабочих и служащих. Сюда включают сумму заработной платы, получаемой по ведомости, дополнительные выплаты по социальному обеспечению, социальному страхованию, в том числе выплаты из частных пенсионных фондов, и т.д.

Рента означает рентные доходы, получаемые домохозяйствами в результате сдачи в аренду земли, помещений, жилья и т.п.

Процент это плата за денежный капитал, под ним подразумевают процент по кредитам, по вкладам в банк и т.д.

Прибыль представляет собой прибыль, которую получают владельцы единоличных хозяйств, партнерств, кооперативов (некорпоративная прибыль), и прибыль, которую получают корпорации. Последняя подразделяется на дивиденды (распределяемая прибыль) и на прибыль, которая идет на расширение производства (нераспределяемая прибыль).

Сумма   всех    доходов    по    пофакторным    затратам    представляет    собой

национальный доход.

Однако чтобы национальный доход определить по рыночным ценам, надо добавить косвенные налоги. Соответственно мы получим чистый внутренний продукт по рыночным ценам.

Оценивая весь объем произведенной продукции с точки зрения потока доходов, мы не учли ту часть стоимости, которая пойдет на возмещение потребленных в процессе производства капитальных товаров, другими словами, амортизационные отчисления. Они как доход не принадлежат никому из собственников факторов производства. Добавляя амортизационные отчисления к чистому внутреннему продукту, мы получаем валовой внутренний продукт (ВВП). В соответствии со схемой кругооборота ВВП по доходам должен быть равен ВВП по расходам.

Задание 1. Здесь приведены термины и понятия. 

Подберите соответствующие им определения.
Термины и понятия:
1. Циклический характер развития рыночной экономики.

2. Циклический подъем.

3. Пик циклического подъема.

4. Рецессия, или циклический спад.

5. Дно рецессии.

6. Экзогенные теории экономического цикла.

7. Эндогенные теории экономического цикла.

8. Принцип акселерации.

9. Потенциальный (естественный) уровень ВВП.

Определения:
A. Высший уровень ВВП, инвестиций и занятости, который достигается в ходе циклического подъема.

Б. Закон, согласно которому индуцированные инвестиции изменяются в зависимости от изменений темпа прироста ВВП, ЧНП и национального дохода.

B. Регулярность чередований фаз циклических подъемов и спадов в процессе развития рыночной экономики.

Г. Уровень ВВП, который предполагает, что в экономике достигнута полная занятость и ресурсы экономики используются с оптимальной загрузкой.

Д. Фаза экономического цикла, которая характеризуется увеличением выпуска ВВП, ростом инвестиций и повышением уровня занятости.

Е. Теории, которые объясняют существование экономических циклов внешним воздействием на динамику инвестиций, занятости и выпуска ВВП.

Ж. Низший уровень ВВП, инвестиций и занятости, к которому приводит циклический спад.

З. Теории, которые объясняют феномен экономических циклов тем, что циклические колебания генерируются самой рыночной системой.

И. Фаза экономического цикла, во время которой происходит сокращение выпуска ВВП, сокращение занятости и уменьшение размера инвестиций.

Задание 2.

1. Укажите, что определяет продолжительность экономического цикла.

Продолжительность цикла определяется периодом времени:

а) от момента, когда рецессия достигает дна, до того момента времени, когда последующий подъем достигает своего пика;

б) от момента, когда достигнут пик данного циклического подъема, до момента, когда достигнут пик следующего циклического подъема;

в) от момента времени, когда достигнут пик данного циклического подъема, до момента времени, когда спад следующего цикла достигает своего дна;

г) от момента, когда рецессия достигла дна в ходе данного цикла, до момента времени, когда рецессия достигла дна в ходе следующего цикла.

2. Укажите, в чем проявляется принцип акселерации. Принцип акселерации проявляется в том, что:

а) относительно небольшое повышение темпа прироста ВВП приводит к весьма значительному увеличению величины инвестиций;

б) снижение темпа прироста ВВП приводит к сокращению величины инвестиций;

в) изменения величины инвестиций приводит к изменению равновесного уровня ВВП;

г) достижение в ходе циклического подъема пика, как правило, приводит к снижению темпа роста ВВП.

3. Укажите, какое определение потенциального уровня ВВП является правильным. Потенциальный уровень ВВП — это такой объем производства ВВП, при котором:

а) достигнута полная занятость и оптимальная загрузка ресурсов экономики;

б) ВВП достиг своего максимального уровня;

в) ВВП находится на равновесном уровне;

г) процентная ставка обеспечивает равновесие спроса и предложения как на товарном, так и на денежном рынке в соответствии с условиями модели IS-LM.

Задача 3

Предположим, что ВВП имеет следующую динамику (в ден. ед.): 1-й год — 100; 2-й год — ПО; 3-й год — 121; 4-й год — 135; 5-й год — 162; 6-й год — 170; 7-й год — 172; 8-й год — 170; 9-й год — 165. 
Предположим далее, что капиталоемкость ВВП, т.е. отношение капитал/продукт = 1, остается постоянной; что норма амортизации также постоянна и равна 10%. Определите, чему будут равны инвестиции в течение периода со 2-го по 9-й год, полагая, что в 1-м году они равнялись 10.

Задача 4. Для каждого из приведенных понятий и терминов подберите соответствующее ему определение.

1. Конечные товары и услуги.

2. Промежуточный продукт.

3. Валовой внутренний продукт.

4. Валовой национальный продукт.

Определения

A. Стоимость всех конечных товаров и услуг, произведенных в данной стране в течение года.

Б. Товары и услуги, предназначенные для удовлетворения потребностей домашних хозяйств, для покрытия инвестиционного спроса фирм и для удовлетворения спроса, формируемого за счет средств государственного бюджета.

B. Стоимость товаров и услуг, которые были произведены в данном году и которые были израсходованы в течение данного же года в процессе производства.

Г. Стоимость всех конечных товаров и услуг, созданных факторами производства данной страны как в пределах границ данной страны, так и за ее пределами.

Задача 5.
I. Прочитайте внимательно перечисленные здесь утверждения и укажите, какие из них правильны, а какие — ошибочны.

1. Валовой национальный продукт в любом случае больше, чем валовой внутренний продукт.

2. Промежуточный продукт является составной частью ВНП.

3. Весь парк легковых автомобилей данной страны представляет собой составную часть ВВП этой страны.

4. Вся нефть и весь газ, добытые в России, являются ее промежуточным продуктом.

5. Доходы, которые получили домашние хозяйства данной страны от своих заграничных инвестиций, входят в валовой 'национальный продукт данной страны.

6. Если из совокупной стоимости всех произведенных в стране товаров и услуг вычесть стоимость конечных товаров и услуг, произведенных в этой стране, то полученный результат будет равен стоимости промежуточного продукта.

7. Все услуги средств связи и транспорта входят в состав конечного продукта, производимого в данной стране.

8. Все виды услуг преподавателей являются частью конечного продукта, производимого в данной стране.

9. Молоко, овощи и фрукты, производимые крестьянами, являются конечными продуктами.

Задача 6..  Укажите, какое из приведенных здесь положений является правильным.

Для того чтобы соизмерить объем выпуска продукции двух автомобильных заводов, необходимо сопоставить:

а) количество производимых ими автомобилей;

б) грузоподъемность машин, выпускаемых этими заводами;

в) стоимость производимых автомобилей, выраженную в рыночных ценах;

г) величину спроса на автомобили, выпускаемые одним заводом, с величиной спроса на автомобили, выпускаемые другим заводом.

Задача 7.. Укажите, какие виды товаров и услуг по своим свойствам могут служить в качестве только конечной продукции, а какие — в качестве как конечного продукта, так и промежуточного продукта:

а) новогодние елочные игрушки;

б) услуги парикмахера;

в) продукция швейных фабрик;

г) все произведенные в стране напитки;

д) блюда, приготовленные в столовых, ресторанах, закусочных и т. д.

Задача 8

1. Укажите, какие действия надо выполнить, чтобы получить величину ВНГТ, если известна величина ВВП. Чтобы подсчитать, чему равняется величина ВНП, необходимо из величины ВВП вычесть сумму _________________ и прибавить сумму _________________ .

2. Предположим, что в стране производится два вида продукции — обувь и компьютеры. Обувные фабрики выпустили продукции на 10 тыс. долл., а заводы по производству компьютеров — на 15 тыс. долл. Всю обувь закупили фирмы, занятые оптовой торговлей, и поставили ее в розничную торговлю, продав ее за 12 тыс. долл.; обувные магазины продали обувь потребителям за 15 тыс. долл. Компьютеры были проданы заводами-изготовителями непосредственно вычислительным центрам, т. е. без помощи посредников, за 5 тыс. долл. Определите величину конечного и величину промежуточного продукта экономики этой страны.

3. Введем в условия задачи 2 следующие уточнения и изменения. Предположим что обувная промышленность выпустила 1 тыс. пар обуви по 10 долл. за одну пару. Оптовики закупили не 1 тыс. пар обуви, а только 900 пар; в свою очередь, розничные торговцы закупили у оптовиков 800 пар. Оптовые и розничные цены на обувь осталис теми же, какие подразумевались в задаче 2. Розничная торговля продала 700 пар обуви. В отношении производства и продаж компьютеров никаких изменений не произошло.

Определите величину конечного продукта двух отраслей.

Задача 9.
КАК ИСЧИСЛЯЕТСЯ ВАЛОВОЙ ВНУТРЕННИЙ ПРОДУКТ

Ключевые понятия и термины

Для каждого из перечисленных понятий и терминов подберите соответствующее ему определение.

1. Личные потребительские расходы.

2. Валовые внутренние частные инвестиции.

3. Государственные закупки товаров и услуг.

4. Чистый экспорт товаров и услуг.

5. Торговый баланс.

6. Добавленная стоимость.

7. Косвенные налоги.

8. Метод суммирования потока затрат.

9. Метод суммирования потока доходов.

Определения

A. Разность между общим (валовым) экспортом товаров и услуг и общим (валовым) импортом товаров и услуг.

Б. Вложения домашних хозяйств и частных фирм части своих доходов в новые здания и сооружения, в новые машины и оборудование, а также в прирост запасов сырья и готовой продукции.

B. Расходы домашних хозяйств на товары и услуги, которые служат для удовлетворения личных потребностей людей.

Г. Часть стоимости произведенных товаров и услуг в которую включаются амортизационные отчисления, заработная плата, прибыль, процент и рента

Д. Налоги, которые включаются в цену производимых товаров и услуг и затее отчисляются в государственный бюджет.

Е. Исчисление ВВП путем суммирования произведенных в течение года (квартала, месяца) личных потребительских расходов населения, инвестиций, государственных закупок товаров и услуг и чистого экспорта товаров и услуг.

Ж. Оплата государственными организациями и учреждениями товаров и услуг за счет средств государственного бюджета.

З. Исчисление ВВП путем суммирования всех доходов, полученных фирмами и домашними хозяйствами, включая амортизационные отчисления, а также доходов государственного бюджета в форме косвенных налогов.

Задача 10.

I. Укажите, какие из перечисленных утверждений являются правильными, а какие — ошибочными.

1. Стоимость ВВП равна добавленной стоимости всех товаров и услуг, произведенных в данной стране.

2. Чистый экспорт товаров и услуг равен общей стоимости всех экспортируемых товаров и услуг за вычетом стоимости всех импортируемых товаров и услуг.

3. Если чистый экспорт равен нулю, то ВВП равен ВНП.

4. При исчислении ВВП методом суммирования потока затрат всегда получается результат, равный ВВП, исчисленного методом суммирования потока доходов.

5. Оба метода исчисления ВВП подразумевают, что доходы, полученные домашними хозяйствами, равны сумме их личных потребительских расходов.

II. Укажите, какое из приведенных положений является правильным.

1. При исчислении ВВП методом суммирования потока затрат должны быть учтены:

а) все расходы государственного бюджета;

б) государственные закупки только тех товаров и услуг, которые произведены частными фирмами;

в) все государственные закупки товаров и услуг.

2. При исчислении ВВП методом суммирования потока затрат в показатель затрат должна быть включена сумма:

а) затрат частных фирм на покупку импортируемых товаров;

б) затрат частных фирм, домашних хозяйств и государства на оплату импортируемых товаров и услуг;

в) чистого импорта товаров и услуг;

г) затрат на производство всех товаров и услуг, идущих на экспорт.

3. При исчислении ВВП методом суммирования потока доходов в показатель ВВП должны быть включены следующие виды доходов:

а) все доходы, которые население данной страны получает из государственного бюджета;

б) заработная плата и жалованье, выплаченные в государственных организациях и учреждениях, финансируемых из средств государственного бюджета;

в) доходы домашних хозяйств, полученные на основе государственных трансфертных платежей.

4. Различия между ВВП и ВНП связаны с тем, что:

а) при подсчете ВВП из показателя ВНП вычитается чистый экспорт товаров и услуг;

б) ВНП создается факторами производства, которые принадлежат частным лицам, фирмам и государству данной страны, а ВВП создается факторами производства, которые применяются в пределах границ данной страны;

в) эти показатели исчислены различными методами.

Задача 12
1. Перечислите все пропущенные показатели. ВНП и ВВП можно определить двумя методами. Первый метод состоит в суммировании __________________ ; второй  метод состоит в суммировании ___________________ .

2. В течение 2019 г. семья Петрова израсходовала свои доходы следующим образом:

— 5,0 т. р. — на пищу и напитки;

— 2,0 т. р. — на одежду и обувь;

— 0,6 т. р. — на оплату квартиры;

— 1,0 т. р. — на оплату подержанного автомобиля, приобретенного у его первого владельца в 2010 г.;

— 0,4 т. р. — на билеты в театр, кино и на стадион;

— 0,3 т. р. — на оплату услуг адвоката;

— 10,0 т. р. — на покупку ценных бумаг;

— 0,6 т. р. были израсходованы на покупку старинной фарфоровой чашки.

Укажите, какие из этих расходов должны быть включены в общую сумму личны потребительских расходов при исчислении ВВП. Если какие-то из приведенных затрат не включены в число элементов, учитываемых при исчислении ВВП, то объясните почему.

3. Акционерное общество «Молоток» произвело и реализовало на рынке продукции на сумму 10 млн р. Валовая выручка АО была израсходована следующим образом:

— 4,0 млн р. пошли на оплату поставленного сырья, материалов и электроэнергии, а также на оплату услуг предприятий связи, транспорта и проч.услуг;

— 1,0 млн р. составили амортизационные отчисления в счет износа основного капитала;

— 3,0 млн р. было выплачено занятым на предприятии лицам наемного труда (заработная плата и жалованье);

— в государственный бюджет был перечислен налог на добавленную стоимость, ставка которого равна 20%.

Полученная акционерным обществом прибыль была распределена следующим образом:

— 30% составили налог на прибыль;

— 20% было израсходовано на оплату купленного участка земли, на котором расположено данное предприятие;

— 30% было израсходовано на приобретение нового оборудования;

— 10% было вложено в акции вновь созданного АО «Наковальня»;

— 10% было выплачено в виде дивиденда владельцам акций АО «Молоток».

Укажите, какие из перечисленных показателей должны быть учтены при исчислении ВВП методом суммирования потока затрат и какие — методом суммирования потока доходов; укажите, чему равен вклад АО «Молоток» в создание ВВП данной страны.

Задача  13

Для каждого из приведенных здесь понятий и терминов подберите соответствующее ему определение.

1. Прямые налоги.

2. Факторные доходы.

3. Государственные трансфертные платежи.

4. Чистый национальный продукт.

5. Национальный доход.

6. Совокупный личный доход.

7. Совокупный располагаемый доход.

8. Личные налоги.

Определения

A. Часть ВНП, которая остается за вычетом амортизационных отчислений.

Б. Налоги, которые являются вычетом из личных доходов домашних хозяйств.

B. Доходы, создаваемые факторами производства.

Г. Общая сумма доходов, начисляемых домашним хозяйствам.

Д. Налоги, которые являются вычетом из доходов фирм и домашних хозяйств.

Е. Часть ВНП, остающаяся за вычетом амортизационных отчислений и косвенных

налогов.

Ж. Расходы государственного бюджета, которые не связаны с оплатой товаров и услуг.

З. Часть совокупного личного дохода, которая остается за вычетом личных налогов.

Задача 14.

Укажите, какие из перечисленных утверждений являются правильными, а какие —

ошибочными.

а) Чистый национальный продукт больше национального дохода на сумму

косвенных налогов.

б) Национальный доход равен сумме факторных доходов.

в) Добавленная стоимость всех отраслей экономики за вычетом амортизационных

отчислений равна национальному доходу.

г) Совокупный личный доход населения данной страны не может быть больше,

чем произведенный в этой стране национальный доход.

д) Располагаемый личный доход, получаемый всеми домашними хозяйствами,

всегда меньше, чем их личный доход.

е) Все виды пенсий включаются в показатель национального дохода.

ж) Все виды пенсий включаются в величину совокупного личного дохода.

Задача 15.
1. Укажите, какие действия необходимо выполнить и какие показатели при этом

использовать, чтобы получить искомые величины:

а) если известна величина чистого национального продукта, то для определения

величины валового национального продукта необходимо из показателя ЧНП

вычесть (к показателю ЧНП прибавить) сумму _______________________;

б) если известна величина национального дохода, то для определения величины

ЧНП необходимо из величины национального дохода вычесть (к величине

национального дохода прибавить) сумму _______________________;

в) чтобы исчислить величину совокупного личного дохода, необходимо из

_______________________вычесть амортизационные отчисления и косвен-

ные налоги и к полученному результату прибавить __________________________и

вычесть __________________________;

г) если известна величина располагаемого личного дохода, то для определения

величины совокупного личного дохода необходимо __________________ .

2. Укажите возможные варианты, при которых совокупный личный доход

окажется:

а) больше национального дохода;

б) равным национальному доходу;

в) меньше национального дохода.

3. Структура ВВП характеризуется следующими данными (в млрд ЭКЮ):

Личные потребительские расходы населения.........…......500

Заработная плата..........................................................….....520

Амортизационные отчисления.....................................….....80

Валовые внутренние инвестиции..............................….....100

Прибыли корпораций (АО), проценты и рента........……...40

Доходы мелких предпринимателей................................…..60

Государственные закупки товаров и услуг..................…..150

Косвенные налоги..................................................................28

Статистическая погрешность при расчетах

ВВП двумя методами..............................................................2

Определить величины чистого национального продукта, национального дохода и чистого экспорта товаров и услуг.

Задача. Уровень благосостояния населения той или иной страны можно определять или на основе исчисления ЧНП на душу населения, или на основе исчисления среднего уровня располагаемого дохода. В первом случае ЧНП делится на количество жителей данной страны, во втором — общая сумма располагаемого дохода на число жителей. Какой показатель, на ваш взгляд, лучше характеризует жизненный уровень населения страны?

Основные показатели системы национальных счетов; эти показатели — валовой внутренний продукт, валовой национальный продукт, чистый национальный продукт, национальный доход, совокупный  личный доход, совокупный располагаемый доход и др. Каждый из них может быть выражен в текущих ценах, т. е. в ценах того года, в течение которого был произведен ВВП, или он может быть выражен в ценах, которые складывались на рынках в течение одного какого-либо года, — в неизменных ценах. Поэтому мы встречаемся с двумя важными понятиями: номинальные и реальные показатели ВВП, ВНП и т.д.

Задача 16.

Для каждого из приведенного здесь понятия и термина подберите соответствующее ему определение.

1. Номинальный валовой внутренний продукт.

2. Реальный валовой внутренний продукт.

3. Номинальный доход.

4. Реальный доход.

5. Индекс-дефлятор ВВП.

6. Индекс цен на потребительские товары и услуги.

Определения

A. Доход, который показывает, какое количество товаров и услуг может купить его получатель.

Б. Валовой внутренний продукт, выраженный в текущих ценах.

B. Показатель общего уровня цен на все конечные товары и услуги, произведенные в данном году, по отношению к общему уровню цен на эти товары и услуги в определенном базовом году.

Г. Сумма денег, которая является доходом домашнего хозяйства, фирмы или государства.

Д. Валовой внутренний продукт, выраженный в неизменных ценах, т. е. в ценах базового года.

Е. Показатель уровня потребительских (розничных) цен в любом текущем году по отношению к уровню потребительских цен в базовом году.

По данным характеризующим экономику государства (в трлн.рублей), рассчитать величину ВВП по доходам и расходам:

	Личные потребительские расходы
	230
	Проценты с капитала
	35

	Амортизация 
	35
	Импорт
	33

	Дивиденды
	15
	Экспорт
	37

	Косвенные налоги
	20
	Арендная плата
	9

	Налоги на прибыль
	10
	Инвестиции
	50

	Нераспределительная прибыль фирм
	10
	Государственные закупки товаров и услуг
	70

	Заработная плата
	220
	
	


Практическая работа № 15.   (ПЗ 15)

Тема: Расчет темпов инфляции  и индекса цен

Цель: научиться рассчитывать и анализировать темп инфляции и индекс цен различных периодов времени

Инфляция относится к числу основных дестабилизирующих факторов рыночной экономики, и чем выше ее уровень, тем более она опасна. Инфляция оказывает сильное влияние на поведение экономических агентов, так как одни из них выигрывают, а другие проигрывают от повышения цен. Многие люди считают инфляцию серьезнейшей социальной проблемой.

Существует несколько определений инфляции. Одно из них гласит, что инфляция – это долговременный процесс снижения покупательной способности денег, другое описывает ее как повышение общего уровня цен. Объединяя эти определения можно сказать, что инфляция – это повышение общего уровня цен, сопровождаемое соответствующим снижением покупательной способности денег и ведущее к перераспределению национального дохода. Снижение общего уровня цен называют дефляцией.

Следует отметить, что с течением времени инфляционные процессы в экономике претерпели некоторые изменения. Раньше, в условиях металлической денежной системы, например, при золотом стандарте, инфляция возникала периодически: при резком возрастании спроса, связанном, прежде всего, с войнами. По окончании войны уровень цен опускался практически до своего начального состояния. В современных условиях, когда функционируют бумажные и электронные деньги, процесс инфляции стал постоянным. Периоды снижения цен наблюдаются теперь все реже и реже.
Измерение инфляции
Инфляция измеряется с помощью индекса цен. Существуют различные методы расчета данного индекса – индекс потребительских цен, индекс цен производителей, индекс – дефлятор ВВП. Эти индексы различаются составом благ, входящих в оцениваемый набор, или корзину. Для того, чтобы рассчитать индекс цен, необходимо знать стоимость рыночной корзины в данном (текущем) году и ее же стоимость в базовом году (году, принятом за точку отсчета). Общая формула индекса цен выглядит следующим образом:

Индексцен  Стоимость рыночной корзины в текущем году
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Стоимость рыночной корзины в базовом  году
Предположим, что за базовый принят 1991 г. В этом случае нам необходимо рассчитать стоимость рыночного набора в текущих ценах, то есть в ценах данного года (числитель формулы) и стоимость рыночного набора в базовых ценах, то есть в ценах 1991 г. (знаменатель формулы).

Поскольку уровень (или темп) инфляции показывает, на сколько цены выросли за год, то его можно рассчитать следующим образом:
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Темп инфляции  ИЦ1 - ИЦ 0                                    *100%,
                                        ИЦ 0 
где ИЦ0 – индекс цен предыдущего года (например, 2012), ИЦ1 – индекс цен текущего года (например, 2013).

В экономической науке широко применяется понятие номинального и реального дохода. Под номинальным доходом понимают фактический доход полученный экономическим агентом в виде заработной платы, прибыли, процентов, ренты и т.д. Реальный доход определяется количеством товаров и услуг, которые можно приобрести на сумму номинального дохода. Таким образом, чтобы получить значение реального дохода необходимо номинальный доход разделить на индекс цен:Виды инфляции

В зависимости от темпа выделяют следующие виды инфляции:

· ползучая – рост цен составляет не более 10 % в год;

· галопирующая – рост цен от 10 до 50–100 % в год;

· гиперинфляция – рост цен более 50 % в месяц.

Гиперинфляция означает крах денежной системы, паралич всего денежного механизма. Наиболее высокий из всех известных уровень гиперинфляции наблюдался в Венгрии (август 1945 – июль 1946 г.), когда уровень цен за год вырос в 3,8*1027 раз при среднемесячном росте в 198 раз.

В зависимости от характера проявления различают открытую и скрытую (подавленную) инфляцию. Открытая инфляция проявляется в продолжительном росте уровня цен и возможна в условиях свободных, подвижных, нерегулируемых государством цен. Подавленная инфляция выражается в усилении товарного дефицита, возникающего в условиях жесткого государственного контроля за ценами. В этом случае возникает инфляционный навес, который с течением времени обрушивается и инфляция переходит из подавленной в открытую форму.

В зависимости от причин ее вызывающих выделяют инфляцию спроса, инфляцию издержек, структурную и институциональную инфляцию.

Инфляция спроса и инфляция предложения

Инфляция спроса

Предположим, что экономика функционирует в условиях полной занятости ресурсов и по каким-либо причинам увеличивается совокупный спрос (рис. 2.1).

Экономика пытается тратить больше, чем она способна производить, то есть она стремится к какой-то точке, лежащей за кривой производственных возможностей. Производственный сектор не в состоянии ответить на этот избыточный спрос увеличением реального объема производства, так как он функционирует в условиях полной занятости. Поэтому объем производства остается прежним, а цены увеличиваются, сокращая появившийся дефицит.
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Рисунок 2.1 – Инфляция спроса

2.1. Инфляция издержек

При негативной экономической конъюнктуре уменьшается предложение в экономике (рис. 2.2). Как правило, это связано с ростом цен на факторы производства. Издержки производства возрастают и перекладываются на цену выпускаемой продукции. Если эта продукция так же является ресурсом для какой-либо фирмы, то и она вынуждена повышать цену. Другой вариант развития событий возможен, если из-за высокой эластичности спроса на товар предприниматель не может повысить цену. В этом случае его прибыль уменьшается, и часть капиталов из-за падающей доходности покидает производство и уходит в сбережения.

[image: image30.png]OcHosHoi MaTepia1

sap. [ Uyrymewr Crams pr_ HKenesos xr.| borre s urr_ Taiii 5 urr

Hopva | Lena | Hopwa | Liena | Hopwa | Lena | Hopwa | Lena | Hopwa | Llena

pacxona | 8 py6. | pacxona | s py6. | pacxona | 8 py6. | pacxona | 8 py6. | pacxoma | s py6
1 60 60 32 100 8 70 30 30 30 8
2. 65 60 30 100 9 70 28 30 28 8
3 58 60 34 100 10 70 32 30 32 8
4. 62 60 28 100 7 70 24 30 24 8
5. 61 60 26 100 11 70 26 30 26 8
6. 59 60 31 100 | 75 70 22 30 22 8
7. 66 60 35 100 | 95 70 32 30 32 8
8. 70 60 37 100 | 88 70 36 30 36 8
9. 72 60 41 100 | 85 70 38 30 38 8
10. 55 60 39 100 | 94 70 40 30 40 8
11 64 60 44 100 | 93 70 34 30 34 8
12 67 60 42 100 | 87 70 42 30 42 8
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Рисунок 2.2 – Инфляция предложения

Также факторами инфляции предложения могут стать высокие налоги, высокие ставки процента на капитал и рост цен на мировых рынках. В последнем случае дорожает импортное сырье, а соответственно, и отечественная продукция.

Следует отметить, что в этом случае не только растут цены, но и уменьшается равновесный объем производства. Такая ситуация не противоречит утверждению, что экономика функционирует при полной занятости всех ресурсов, поскольку полная занятость предполагает использование всех факторов производства, предлагаемых по данной цене.

Для каждого из приведенных здесь понятий и терминов найдите соответствующее

ему определение.

1. Инфляция.

2. Дефляция.

3. Стагнация.

4. Индекс-дефлятор ВВП.

5. Индекс потребительских цен.

6. Норма инфляции.

Определения

A. Снижение темпа прироста общего уровня цен.

Б. Отношение прироста общего уровня цен в течение года к уровню цен в

предыдущем году.

B. Устойчивое, долговременное повышение общего уровня цен на все производимые

в экономике товары и услуги.

Г. Отношение показателя номинального ВВП к показателю реального ВВП, которое

отражает уровень и динамику цен на конечные товары и услуги, производимые в

стране.

Д. Снижение общего уровня цен на товары и услуги, которые производятся в данной

стране.

Е. Индекс цен, показывающий изменения общего уровня розничных цен.

I. Задачи и ситуации

1. Потребитель расходует 60 % своего дохода на потребительские товары и услуги, а остальные – 40 % – на отдых, здоровье и т.д. За год товары 1-й группы подорожали на 20 %, а товары 2-й группы подешевели на 15 %. Каков общий индекс потребительских цен?

2. В экономической теории существует «правило 70». Почему это число = 70, а не 100. Ведь удвоение цен означает рост цен на 100 %, а не на 70 %.

3. Коэффициент потерь номинального ВВП от уменьшения инфляции = 4,5. В целом за 5 лет накопленный показатель циклической безработицы = 15 %. Коэффициент Оукена = 2. На сколько процентов снизился уровень инфляции?

4. Кривая Филлипса для экономики страны задана соотношением инфляции и безработицы следующим образом: pt = pt-1 – 0,75(u – ue) . Естественная норма безработицы (ue) = 8 %. На сколько процентов изменится уровень конъюнктурной безработицы при снижении темпов инфляции на 3 %?

5. В таблице даны показатели номинального и реального ВВП за 5 лет.

	Год
	Номинальный

ВВП
	Реальный

ВВП
	Дефлятор
	Темп

инфляции

	1
	2150
	2150
	
	

	2
	2370
	2230
	
	

	3
	2415
	2210
	
	

	4
	2700
	2350
	
	

	5
	3100
	2800
	
	


а) заполнить недостающие данные в таблице;

б) в каком периоде произошло снижение дефлятора ВВП? Каким образом это повлияло на совокупный выпуск продукции?

в) какие годы характеризуются инфляцией, а какие – дефляцией?

6. И при инфляции спроса, и при инфляции издержек наблюдается повышение общего уровня цен в стране:

а) существует ли какой-нибудь способ разграничения этих двух разновидностей инфляции?

б) при каких ежегодных темпах инфляции можно вообще проводить разграничение между инфляцией спроса и предложения?

в) какой из указанных типов инфляции был характерен для российской инфляции в 1992–1996 гг., а какой сейчас?

7. Найдите данные по темпам инфляции в России за последние 2–3 года и последние месяцы. По каким двум категориям товаров и услуг цены выросли больше всего? По каким – меньше всего? Дайте комментарий. Какие методы борьбы с инфляцией вы знаете? Какие из них применяются для борьбы с инфляцией в современных российских условиях, постарайтесь оценить насколько оправданно их применение? (Для ответа можно посетить сайт Федеральной службы государственной статистики – http://www.gks.ru/).
8. Какое влияние окажет непрогнозируемая 10 %-ная инфляция на реальные доходы следующих лиц:

а) пенсионера;

б) бизнесмена, имеющего много долгов;

в) рабочего нефтеперерабатывающего завода, члена профсоюза; г) студента;

д) частнопрактикующего юриста.

9.Укажите, какие из приведенных здесь утверждений являются правильными.

Инфляция — это:

а) долговременное повышение цен на небольшую группу отдельных товаров;

б) долговременное повышение общего уровня цен на товары и услуги;

в) кратковременное (сезонное) повышение общего уровня цен на все или большую часть товаров и услуг.

2. Укажите, какое определение дефляции является правильным. Дефляция — это:

а) стабилизация движения общего уровня рыночных цен на товары и услуги;

б) замедление процесса повышения общего уровня цен;

в) ослабление инфляции, которое позволяет стабилизировать покупательную

способность денег;

г) устойчивое снижение общего уровня цен на товары и услуги.

ПРИЧИНЫ ИНФЛЯЦИИ

Ключевые понятия и термины

Для каждого из приведенных здесь терминов и понятий подберите соответствующее ему определение.

1. Инфляция спроса.

2. Избыточный спрос.

3. Инфляционный рост издержек.

4. Инфляционная спираль.

5. Инфляционные ожидания.

Определения

A. Причинно-следственная взаимосвязь и взаимодействие между рыночными ценами и бухгалтерскими издержками, порождающие цепную реакцию распространения и развития инфляции во всей экономике.

Б. Инфляция, которая порождается вследствие возникновения источников спроса помимо доходов, полученных от продажи продукции, произведенной в течение данного года.

B. Рост бухгалтерских издержек, вызванный повышением цен на факторы производства и на услуги факторов производства.

Г. Предположения субъектов рыночной экономики относительно перспектив развития инфляции, вероятного повышения или снижения общего уровня цен.

Д. Спрос, который возникает вследствие чрезмерной эмиссии денег, расходования накопленных в прошлые годы сбережений и банковских кредитов.

Задача.

1. Укажите, какие из перечисленных здесь источников спроса на товары и услуги порождают избыточный спрос:

а) увеличение суммы выплаченной заработной платы вследствие роста занятости;

б) расходование накопленных ранее сбережений;

в) прирост продаж товаров и услуг в кредит;

г) увеличение выплат пенсий и других социальных пособий за счет доходов государственного бюджета;

д) повышение процентной ставки;

е) рост дефицита государственного бюджета;

ж) увеличение выплат пособий по безработице вследствие роста числа безработных.

2. Укажите, какие из перечисленных явлений могут порождать инфляцию издержек:

а) высокие таможенные пошлины на импорт, играющие роль барьера для ввоза дешевых товаров из-за рубежа;

б) истощение недр, вынуждающее переходить на разработку бедных и невыгодно расположенных источников сырья;

в) сильный неурожай сельскохозяйственных культур (зерна);

г) повышение косвенных налогов;

д) увеличение амортизационных отчислений в связи с применением более высокопроизводительного оборудования.

3. Укажите, какие из перечисленных здесь обстоятельств способны породить инфляционные ожидания:

а) заявление премьер-министра, председателя Центробанка, министра финансов и других руководящих деятелей высшего ранга о необходимости проведения денежной реформы;

б) решение руководителей компаний пищевой промышленности о создании объединения, регулирующего поставки продукции на рынки и цены на эту продукцию;

в) подписание соглашения между группой стран СНГ об отмене таможенных пошлин;

г) открытие на территории данной страны богатых месторождений нефти;

д) разработка министерством вооруженных сил программы технического переоснащения армии, флота и авиации.

4. Укажите, какие из перечисленных утверждений являются правильными.

Инфляционные ожидания могут возникнуть:

а) как при отсутствии, так и при наличии инфляции;

б) только в условиях галопирующей инфляции;

в) только при отсутствии инфляции.

Упражнения и задачи

1. Предположим, что некая фирма производит ежегодно 1000 единиц продукции.

При этом оплата труда составляет 1000 долл., затраты на сырье и т.п. издержки — 2000 долл., фирма устанавливает цену, руководствуясь тем, что прибыль должна составить 10% от общей суммы бухгалтерских издержек. Предположим, что в данном году вследствие инфляции цены повысились на 10%. При этом профсоюз данного предприятия добился повышения заработной платы в соответствии с ожидаемой нормой инфляции — 30%, а правление фирмы приняло решение калькулировать цену таким образом, чтобы сохранить реальную прибыль, также исходя из ожидаемой нормы инфляции 30%. Какую цену необходимо установить, чтобы удовлетворить всем этим условиям?

ФОРМЫ ИНФЛЯЦИИ

Ключевые понятия и термины

1. Нормальная, или ползучая, инфляция.

2. Умеренная инфляция.

3. Галопирующая инфляция.

4. Гиперинфляция.

5. «Бегство от денег».

Определения

А. Наиболее острая форма инфляции, которая выражается в среднемесячном темпе прироста общего уровня цен на 50% и выше.

Б. Форма инфляции, оказывающая в целом положительное влияние на развитие экономики, но начинающая порождать факторы, которые способны разрастаться и негативно влиять на экономическое развитие.

В. Стремление фирм избегать продажи товаров за деньги и заменять их бартерными сделками; стремление фирм и домашних хозяйств к скорейшему превращению денег в новое оборудование, сырье, полуфабрикаты или потребительские товары, а также в стабильную иностранную валюту с целью избежать потерь от обесценения национальной валюты.

Г. Слабовыраженный рост цен, оказывающий в целом положительное влияние на развитие экономики.

Д. Быстрый рост общего уровня цен, содержащий реальную опасность переродиться в

Задача

1. Укажите, какое из перечисленных утверждений является правильным. В условиях нормальной инфляции непосредственным последствием повышения цен является:

а) увеличение номинальной прибыли, получаемой фирмами, но снижение ее реальной величины;

б) увеличение как номинальной, так и реальной прибыли;

в) сохранение прежнего размера номинальной прибыли и снижение реальной;

г) увеличение номинальной прибыли и сохранение прежней величины

реальной прибыли.

2. Укажите, какое из перечисленных утверждений является правильным. Рост

прибыли в условиях нормальной и умеренной инфляции:

а) не оказывает влияния на размер инвестиций, так как происходит увеличение

только номинальной прибыли;

б) инвестиции уменьшаются, так как растет только номинальная прибыль, а реальная становится меньше;

в) приводит к росту инвестиций, так как увеличивается не только номинальная прибыль, но и реальная. 3. Укажите, какое из перечисленных положений является правильным. Умеренная инфляция:

а) в своем развитии порождает тенденцию к снижению среднегодового темпа роста общего уровня цен и автоматически переходит к нормальной (ползучей) инфляции;

б) способна самоускоряться и перерастать в галопирующую инфляцию;

в) почти во всех случаях характеризуется стабильным темпом роста цен и не содержит опасности усиливаться и перерастать в галопирующую.

Задача

1. Предположим, что среднемесячный темп прироста общего уровня цен равен

1,5%. К какому виду вы отнесете инфляцию в этом случае?

2. Предположим, что среднегодовая норма инфляции в данном году равна 10%; предположим далее, что правление банка ожидает в дальнейшем ежегодного удвоения нормы инфляции. Какую процентную ставку установит банк по кредиту, предоставляемому сроком на 1 год, если члены правления намерены сохранять реальную процентную ставку, равную 6%? При этом допустим, что кредитование начинается с 1 января следующего года.

3. Допустим, что банк и фирмы, получающие кредит от банка в соответствии с условиями, которые предусмотрены в задаче 2, не оговорили, что в случае изменения нормы инфляции ставка процента должна быть изменена в соответствии с фактической нормой инфляции. Чему будет равна реальная процентная ставка, если фактическая норма инфляции не удвоится, а возрастет в 1,5 раза, и чему будет равна реальная ставка процента, если норма инфляции возрастет в 2,5 раза?

4. Предположим, что в некоей стране объем ВВП, выраженный в неизменных ценах, равен 100 млрд ЭКЮ; уровень цен в этом году принимается за 1, а масса денег в обращении равна 10 млрд ЭКЮ. Гиперинфляция привела к  тому, что индекс-дефлятор ВВП вырос в 150 раз, а денежная масса — в 100 раз.

Последствием гиперинфляции явилось сокращение реального ВВП на 20%. Рассмотрите изменения, которые произошли в соотношениях между реальным ВВП, уровнем цен, массой денег в обращении и скоростью обращения денег в ходе гиперинфляции. Чем объясняется, что денежная масса выросла в меньшей степени, чем уровень цен?

Задача 1. Потребительская корзина средней российской семьи в 2001 г. составляла 2725 руб. в мес., а такая же корзина в 2005 г. стоила уже 4100 руб. в мес. (в текущих ценах). Потребительская корзина товаров и услуг, приобретаемых в 2005 г. стоила 3989 руб. в мес. (в ценах 2001 г.), тогда как такая же корзина в ценах 2001 г. стоила 2492 руб. в мес. Рассчитайте индекс потребительских цен для 2005 г., принимая за базисный 2001 г. 

Задача 2. Имеется потребительская корзина: капуста, картофель, яблоки, лимоны. Цены продуктов в корзине составляют: 10, 15, 60, 120 руб. соответственно. Количество этих продуктов  в корзине: 8,6,4,1 кг. 

На 1 июня цены возросли на: 20, 15, 10, 5 % соответственно.

Рассчитать индекс цен по данной потребительской корзине. 

Задача 3. Определить уровень инфляции для текущего года на потребительском рынке страны, если индекс цен в декабре текущего года составил 118,3%, а в предыдущем был 113,6%. 

Задача 4. Если индекс цен в прошлом году был 110, а в этом году – 121, то каким будет уровень инфляции в этом году?  

Задача 5. На основе данных рассчитайте индекс цен товарных групп: вариант 1 – швейные изделия; вариант 2 – трикотажные изделия 

	Товарные группы
	Объём товарооборота в действующих ценах, тыс. руб.

	
	Базисный период
	Отчётный период

	Швейные изделия:
	
	

	Детская одежда
	480
	560

	Мужская и женская одежда
	1100
	1250

	Бельё
	200
	220

	Трикотажные изделия:
	
	

	Верхний трикотаж
	650
	680

	Бельевой трикотаж
	380
	410

	Чулки-носки
	240
	260


Практическая работа № 16  (ПЗ 16)

Тема: Расчет темпов экономического роста.

Цель: научиться рассчитывать темпы экономического роста

Уметь – использовать полученные знания в практической деятельности. 

ИЗМЕРЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Ключевые понятия и термины

1. Абсолютный прирост ВВП.

2. Темп прироста ВВП.

3. Среднегодовой темп прироста ВВП.

4. Скорость экономического роста.

Определения:

А. Отношение прироста ВВП в течение данного периода к объему ВВП в начале данного периода.

Б. Разность между объемом ВВП в конце данного периода и объемом ВВП в начале этого периода.

В. Показатель, измеряемый как среднегодовой темп прироста ВВП.

Г. Темп прироста ВВП, исчисленный как средняя величина темпов прироста за ряд лет.

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ФУНКЦИЯ И ФАКТОРЫ РОСТА

1. Производственная функция.

2. Факторы производства.

3. Совокупная факторная производительность.

4. Производительность труда.

5. Капиталоотдача.

ЭКСТЕНСИВНЫЕ И ИНТЕНСИВНЫЕ ФАКТОРЫ РОСТА

Ключевые понятия и термины

1. Экстенсивные факторы роста.

2. Интенсивные факторы роста.

3. Научно-технический прогресс.

4. Повышение квалификации рабочей силы.

5. Распределение ресурсов.

6. Экономия от масштабов производства.

Определения

A. Совершенствование техники и технологии производства на основе использования научных открытий и реализации изобретений.

Б. Увеличение объема применяемой в производстве рабочей силы и капитала, вовлечение в производство дополнительной земельной площади и новых источников полезных ископаемых.

B. Сокращение расходов на выпуск единицы продукции, которое достигается благодаря укрупнению фирмы.

Г. Увеличение выпуска продукции, которое достигается благодаря переливу труда и капитала из низкоэффективных отраслей и регионов в более эффективные отрасли и регионы.

Д. Увеличение производительности труда, капиталоотдачи, снижение затрат на единицу продукции, которое достигается на основе научно-технического прогресса, повышения квалификации рабочей силы и т. п. источников совершенствования производства.

Е. Рост знаний, умений и навыков работников на основе повышения их уровня

Задача 1

1. Укажите, какое определение экономического роста является правильным.

Экономический рост — это:

а) накопление и рост капитала действующих фирм;

б) увеличение объема ВВП, выраженного в неизменных ценах, в период циклического подъема;

в) долговременное увеличение объема потенциального ВВП как в абсолютных размерах, так и в расчете на душу населения;

г) увеличение выпуска конечных товаров и услуг, выраженное в неизменных ценах.

Задача 2. Показателем экономического роста может служить:

а) ВВП, выраженный в текущих ценах;

б) потенциальный ВВП;

в) фактический ВВП, выраженный в неизменных ценах;

г) величина ВВП в неизменных ценах в расчете на одного жителя страны.

3. Укажите, какое значение имеет экономический рост. Экономический рост:

а) создает новые возможности для повышения благосостояния населения;

б) автоматически влечет за собой увеличение реальных доходов каждого домашнего хозяйства;

в) расширяет границы ресурсов, которые могут быть вовлечены в производство;

г) создает предпосылки для развития науки, культуры, образования и других сфер, обеспечивающих развитие человека и общества.

Задача 3.

1. Укажите, какое определение абсолютного прироста ВВП является правильным.

Абсолютный прирост ВВП в течение рассматриваемого периода — это:

а) объем ВВП, достигнутый в конце этого периода;

б) прирост ВВП в течение последнего года данного периода по сравнению с уровнем ВВП в течение первого года этого периода;

в) разность между объемом ВВП, созданного в течение последнего года рассматриваемого периода, и объемом ВВП, созданного в течение последнего года предыдущего периода;

г) объем ВВП, созданного в течение того года, когда этот объем был наибольшим, за вычетом того объема ВВП, когда цикл достиг своего дна и уровень ВВП был наименьшим.

Задача 4.. Укажите, какое определение темпа прироста ВВП в данном году является правильным. Темп прироста ВВП в течение данного года — это выраженное в процентах отношение:

а) ВВП, произведенного в данном году, к ВВП, произведенному в предыдущем году; прироста ВВП, произведенного в данном году, к объему ВВП, который произведен в этом же году;

в) разности между ВВП на конец данного года к ВВП на начало этого же года, деленная на ВВП на начало года;

г) прироста ВВП, произведенного в данном году, к объему ВВП предыдущего года.

Задача 5. Укажите, какой способ исчисления среднегодового темпа прироста ВВП является правильным. Для того чтобы исчислить среднегодовой темп прироста ВВП, надо:

а) определить абсолютный прирост ВВП за данное число лет; разделить величину абсолютного прироста на число лет и определить среднегодовой прирост ВВП; разделить среднегодовой прирост ВВП на объем ВВП, созданного в течение первого года рассматриваемого периода;

б) сложить темпы прироста ВВП за все годы данного периода и разделит полученную сумму на число лет в данном периоде (рассчитать среднее арифметическое темпов прироста);

в) рассчитать среднее геометрическое темпов прироста ВВП за те годы, которые вошли в данный период.

Задача 6.
1. Укажите, какое (какие) из перечисленных утверждений является (являются) справедливым. При использовании производственной функции на макроэкономическом уровне в качестве зависимой переменной может быть использован показатель:

а) реального ВВП;

б) номинального ВВП;

в) реального национального дохода;

г) номинального национального дохода;

д) реального располагаемого личного дохода;

е) номинального располагаемого личного дохода.

2. Укажите, какое из приведенных допущений является справедливым. При анализе долгосрочного экономического роста принимается допущение, что:

а) имеет место сбалансированный рост экономики;

б) сбалансированность роста отсутствует;

в) возможна как сбалансированность, так и отсутствие сбалансированности экономического роста.

3. Укажите, какое из приведенных здесь равенств характеризует наличие сбалансированности роста:

а) с + s = I;

б) ∆C + ∆I = ∆Q;

в) ∆I = s⋅ ∆Q;

г) ∆C = (1− s)∆Q .

4. Укажите, какое из перечисленных утверждений является правильным.

Если имеются только два фактора экономического роста — труд и капитал, то сумма параметров, показывающих долю каждого фактора в приросте ВВП, а) равна 1; б) больше 1; в) равна или больше 1; г) меньше 1; д) равна или меньше 1.

Если имеются три фактора экономического роста — труд, капитал и фактор повышения совокупной факторной производительности, то сумма параметров, доля труда и капитала в приросте ВВП: а) равна 1; б) больше 1; в) равна или больше 1; г) меньше 1; д) равна или меньше 1.

Задача 7.. Пользуясь уравнением производственной функции для двух факторов

производства (труда и капитала), рассчитайте величину национального дохода за 4 года, если известно что объем применяемого в производстве труда за исходный период равен 100 млрд долл., а его ежегодный прирост -10 млрд долл., доля вклада труда в прирост национального дохода равна 0,2; объем применяемого в начале периода капитала — 500 млрд долл., его ежегодный прирост — 50 млрд долл., а доля его вклада в прирост национального дохода — 0,8; величина национального дохода в исходный период — 500 млрд долл. образования и накопления опыта.

Практическая работа № 17 (ПЗ 17)

Тема:  Расчет различных видов налогов

Цель: научиться рассчитывать различные виды налогов
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Задача2Определитеналогнаприбыль,еслистоимостьреализованнойпродукции,включаяНДС,составила708000руб.приеёсебестоимости–420000руб.,расходы,связанныесреализацией,–75000руб.Задача1.ВООО«Вымпел»находятсяшестьлегковыхмашинсмощностьюдвигателяпо90л.с.каждаяичетырегрузовыемашинысдвигателем,мощностьюпо180л.с.Определитесуммутранспортногоналога,причитающуюсякуплатевбюджетзагод,приусловии,чтосубъектомфедерации,натерриториикоторогозарегистрированавтотранспорт,установленыминимальныеставкиналога.Задача 2. В декабре прошлого года организация приобрела основное средство по цене 708 тыс. рублей (в т.ч. НДС) и ввела его в эксплуатацию. Рассчитайте налог на имущество организаций за текущий год, если срок полезного использования 50 месяцев.Задача 3.В марте 2020 г. работнику ООО «СТРОЙМАКС» Терехину Т.П. были выплачены: заработная плата за февраль в сумме 38 800 руб.; премия, предусмотренная Положением о премировании, в сумме 12 500 руб.; материальная помощь в связи со смертью члена семьи в сумме 6 000 руб. Определить сумму НДФЛ и заработную плату работника к выдаче.Задача 3. Объект недвижимости кадастровой стоимостью 8 000 тыс. руб., находящейся в собственности граждан более 3 лет, продан физическому лицу. Определите размер имущественного налогового вычета у гражданина РФ.


Практическая работа № 20  (ПЗ 20)

Тема: Расчет количества денег, необходимых в качестве средствах обращения

Цель: научиться рассчитывать количество и скорость оборота денег
Задача 1. Сумма цен по реализованным товарам (работам, услугам) – 4500 млрд. рублей. Сумма цен товаров (работ, услуг), проданных с рассрочкой платежа, срок оплаты которых не наступил – 42 млрд. рублей. Сумма платежей по долгосрочным обязательствам, срок оплаты которых наступил 172 млрд. рублей. Сумма взаимно погашающихся платежей – 400 млрд. рублей. Среднее число оборотов денег за год – 10
Задача 2. Установите соответствие между регионом проживания народа и товаром, выполняющим роль денег у этого народа:
	Шкурки пушных зверей
	А. Южная Америка

	Сушеная рыба
	В. Полинезия

	Ракушки каури
	С. Сибирь

	Какао-бобы
	D. Исландия 


Задача 3. Даны денежные агрегаты в экономике страны на определенный момент времени М0 = 140; М1 = 300; М2 = 380
Рассчитать объем денег, хранящихся на расчетных счетах в банках; Объем денег, хранящихся на срочных и сберегательных счетах в банках
Практическая работа № 21  (ПЗ 21)

Тема: Расчет мультипликатора денежного предложения

Цель: научиться денежный мультипликатор

Задача 1. Центральный Банк установил норму обязательного резервирования в размере 12,5%. Определите банковский мультипликатор?

Задача 2. Норма резервирования в стране равна 20%, норматив избыточных резервов 20%, норматив избыточных резервов 5%, коэффициент депонирования равен 50%. Определите денежный мультипликатор

Задача 3. Небольшие срочные вклады составляют 81,5 млн. ден.ед., крупные срочные планы – 32,3 млн. ден.ед., чековые вклады – 22,4 млн. ден.ед, бесчековые сберегательные вклады – 15 млн.ден.ед. наличные деньги – 48,8 млн.ден.ед. На основе этих данных определите агрегаты М1, М2, М3

Задача 4. Денежная база в экономике составляет 200 у.е. Соотношение наличность: депозиты равно 3: 1. Норма обязательного резервирования 10%. Определите денежную массу
Задача 5. Денежная база увеличилась на 1000 у.е., при этом объем наличных денег остался неизменным. Определите, как изменится денежная масса, если денежный мультипликатор равен 3

Задача 6. Денежная база в экономике увеличилась на 1500 у.е. Норма резервирования составляет 12%, норматив кассовых остатков 3%, коэффициент предпочтения наличности 45%. Определите, насколько увеличится денежная масса.

Задача 7. Реальный ВВП в экономике 2000 ден.ед., уровень цен – 2, денежная единица совершает 10 оборотов в год. Определите трансакционный спрос на деньги
Практическая работа № 22. (ПЗ 22)

Тема: Расчет международного движения капитала на основе зарубежных инвестиций

Цель: Научиться рассчитывать движение капитала

Задание 1. По данным таблицы 1 рассчитать объем зарубежный инвестиций (импорта) на душу населения страны
Задание 2. Сравнить показали импорта и экспорта инвестиций отдельных стран                        (и ( э, и ( э). Проанализировать полученные результаты с учетом величины территории страны, уровня ее экономического развития, а также с позиции показателя, посчитанного в первом задании.

Задание 3. По данным таблицы 2 рассчитать, сальдо туристического баланса и расходы на туризм в расчете на 1 жителя страны, так называемых, странах-генераторах туристического потока. Проанализировать полученные данные
Таблица 1. Основные показатели инвестиционной деятельности отдельных стран
	Страна
	Численность населения, млн. рублей
	Площадь территории, тыс. кв. м.
	Зарубежная инвестиция в экономику страны (без учета покупки акции), млрд. $

Импорт, 2021 г.
	Зарубежные инвестиции страны в экономику других стран (без учета покупки акций), млрд. $

Экспорт, 2021 г.

	США
	313,847
	9519,6
	2874,0
	4051,0

	Китай
	1343,239
	9596,9
	776,0
	373,7

	Россия
	138,082
	17075,0
	343,4
	34,6

	Мексика
	114,975
	1964,4
	321,5
	84,92

	Украина
	44,854
	603,7
	59,3
	3,203

	Германия
	81,305
	348,7
	998,1
	1486,0

	Австралия
	22,015
	7682,3
	548,5
	443,04

	Польша
	38,415
	304,3
	205,1
	43,34

	Эстония
	1,274
	47,6
	18,39
	7,029

	Нидерланды
	16,730
	41,5
	590,3
	989,3

	ОАЭ
	5,314
	83,6
	81,33
	57,93


Таблица 2. Основные показатели туристической активности стран-генераторов международного туристического потока

	Страна
	Расходы на международный туризм, млрд. $

2020 г.
	Доходы от международного туризма, млрд. $

2020 г.
	Сальдо туристического баланса
	Численность населения, млн. чел, 2020
	Расходы в расчете на 1 жителя

	Германия
	77,7
	34,7
	
	82
	

	США
	75,5
	103,5
	
	310
	

	Китай
	54,9
	45,8
	
	1341
	

	Великобритания
	48,6
	30,4
	
	62
	

	Франция
	39,4
	46,3
	
	63
	

	Канада
	29,5
	15,8
	
	34
	

	Япония
	37,9
	13,2
	
	127
	

	Италия
	27,1
	38,8
	
	60
	

	РФ
	26,5
	8,98
	
	140
	

	Австралия
	22,5
	30,1
	
	22
	


Практическая работа № 23  (ПЗ 23)

Тема: Расчет курса валют и определение курсовой разницы
Цель: Научиться рассчитывать курс валют и определять курсовую разницу
Практическая работа №23  (ПЗ23)

 Тема: Расчет темпов инфляции и влияния на экономику инфляции.. 

Цель занятия - научиться рассчитывать темпов инфляции и влияния на экономику инфляции.. 
Уметь – использовать полученные знания в практической деятельности. 

Задача 1. На 1 января 2017 года доллар стоил 57,05 рублей, евро 68,21. Господин Н 1 января купил 250 $ и 350 €, 31 декабря он продал валюту (31 декабря 2017 года доллар стоил 69,47 рублей, евро – 79,46 рублей). Определите как изменился курс рубля за год (в %) по отношению к доллару и евро; какую прибыль или убыток получил Господин Н

Задача 2. В Банановой республике имеют хождение песо; в Кофейной республике имеют хождение лиры. Валюта стран свободно меняется. В Банановой республике унция золота стоит 1000 песо, а в Кофейной республике – 5000 лир. Определите валютный  курс лиры.

Задача 3.  В обменном пункте установлена следующая котировка немецкой марки к рублю: покупка – 20р.76 коп., продажа 22р 24 коп. Определите сколько рублей будет получено при обмене 230 немецких марок.
Задача 4. Банк В Москве установил следующую котировку доллара США к рублю: покупка 30 рублей 00 коп.; продажа 30 рублей 30 коп. Определить: Сколько рублей будет получено при обмене 100 долларов; Сколько долларов США будет получено при обмене 10 тыс.рублей

Задача 5. Банк во Владивостоке установил следующую котировку японской йены к рублю: покупка – 210 рублей за 100 йен; продажа 230 рублей за 100 йен.

 Определить: сколько рублей будет получено при обмене 10 тыс. йен; сколько йен будет получено при обмене 1 млн. рублей

Задача 6. Банк в Москве установил следующую котировку валют:
	
	Покупка
	Продажа

	Доллар США/руб
	28,15
	28,96

	Евро/руб.
	30,67
	31,25


Определить: кросс-курс покупки и продажи доллара к евро

Задача 7.Банк в Токио установил следующую котировку валют:

	
	Покупка
	Продажа

	Доллар США/йен
	120,80
	123,96

	Доллар СШАшвейц.франк
	1,7520
	1,7710


Определить: кросс-курс покупки и продажи йены к швейцарскому франку
Задача 8. Известны следующие курсы валют

	
	Покупка
	Продажа

	Фунт стерлингов/долл.США
	1,6510
	1,6480

	Доллар США/руб.
	28,15
	28,96


Определить: кросс-курс покупки и продажи фунта стерлингов к рублю.

Порядок выполнения работы
1. Ознакомиться с задачами

2. Решить их, написать ответ.

3. Сделать вывод

Условия выполнения задания

1. Место (время) выполнения задания: в учебном кабинете.  

2. Максимальное время выполнения задания: 2 академических часа.

3. Вы можете воспользоваться  конспектами лекций,  нормативными документами и учебной литературой.

4. Оформить отчет по выполнению задания.
3. ОЦЕНКА ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
Пакет экзаменатора
3.1 Типовые задания для комплексной оценки по экзамену

Экзаменационный билет №1

1. Предмет, методы и функции экономической теории.
2. Мировая торговля. Международное разделение труда. Мировое сообщество: различия составляющих его государств.
3. ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. Исходные данные. Численность занятых – 90 млн. человек, численность безработных – 10 млн. человек. Месяц спустя из 90 млн. человек, имевших работу, были уволены и ищут работу 0,5 млн. человек; 1 млн. человек из числа безработных прекратили поиски работы. 

Постановка задачи. Определите:

а) численность занятых ;

б) количество безработных;

в) фактический уровень безработицы.

Экзаменационный билет №2

1. Производство и экономика. Факторы и ресурсы производства.

2. Макроэкономическое равновесие и динамика.
3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 1.
Специалист-механик работал в фирме и зарабатывал 120 тыс. руб. в год. Решив стать фермером, он разработал бизнес-план, согласно которому первоначальный капитал формируется за счет собственных средств в размере 100 тыс. руб. и займа в Сбербанке в сумме 120 тыс. руб. под 20% годовых. По расчетам в первый год выручка будет = 310 тыс. руб. Затраты на сырье, материалы, зарплату наемных работников, аренду техники и т.д. планируются в размере 130 тыс. руб. Целесообразно ли такое решение с позиции теории альтернативных издержек?
Экзаменационный билет №3

1. Кривая производственных возможностей. Закон возрастания альтернативных издержек.

2. Классическая модель макроэкономического равновесия.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ Какое влияние окажут следующие события на предложение продукта С:

а) совершенствование технологии производства продукта С;

б) сокращение числа предприятий, производящих продукт С;

в) повышение цен на ресурсы, применяемые в производстве продукта С;

г) снижение цены на продукт А – продукт, в производстве которого используются практически те же технологии и ресурсы, что и в производстве продукта С;

д) введение специального налога на продажу продукта С;

е)
предоставление
субсидии
на
производство
продукта
С
в
размере
50 %

себестоимости единицы продукции.

Экзаменационный билет №4

1. Предложение как экономическая категория. График предложения. Изменение предложения под влиянием ценовых и неценовых факторов.

2. Система национальных счетов.

3. ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. Определите численность населения в трудоспособном возрасте в регионе на конец года, если численность населения трудоспособного возраста на начало года составила 1 млн. человек; вступило в трудоспособный возраст 30 тыс. человек; умерло из лиц трудоспособного возраста 5 тыс. человек; выбыло из трудоспособного возраста 35 тыс. человек; прибыло из других районов 350 тыс. человек; убыло в другие районы- 100 тыс. человек.

Экзаменационный билет № 5

1. Спрос как экономическая категория. График спроса. Изменение спроса под влиянием ценовых и неценовых факторов.

 2. Теоретические проблемы макроэкономического равновесия.

3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. Рассчитать уровень безработицы и его изменение, если в базовом периоде численность занятых 110 млн. чел., безработных - 15 млн. чел. В текущем периоде потеряло работу 1,3 млн. чел., из них зарегистрировано 1 млн. чел. 800 тыс. чел. безработных нашло работу. 

Экзаменационный билет №6

1.  Эластичность спроса и предложения. Коэффициенты эластичности.

2. Преимущества и недостатки плановой системы.

3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 4.
Фирма планирует реализовать на рынке 32000 штук изделий по цене 2500 у.д.е. Переменные затраты на единицу изделия = 1625 у.д.е., а общие постоянные затраты = 20 млн. у.д.е.

Определить: а) порог рентабельности; б) критический объем реализации; в) дать графическое изображение ситуации.

Экзаменационный билет №7

1. Механизм формирования цен. Рыночная организация экономики. Рыночное ценообразование. 

2. Способы расчета ВНП. Виды ВНП. Индекс потребительских цен.

3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. На рынке несовершенной конкуренции действует 11 фирм, где доля одной фирмы = 50% рынка, а у остальных 10-ти по 5%. Определить степень концентрации рынка.
Экзаменационный билет №8

1. Потребность как экономическая категория. Виды потребностей. 

2. Теоретические модели равновесной динамики.
3. ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. Фирме необходимо срочно сбыть 800 единиц товара (хранение невозможно). По оценке службы маркетинга, если цена будет более 60 тыс. у.д.е. ни одна единица товара продана не будет. Если же отдать бесплатно, то спрос будет = 1200 штук товара. Определить алгебраически и графически равновесную цену, при которой будет реализован весь товар.

Экзаменационный билет №9

1. Производственные силы и возможности. Производительность труда.

2. Переходные процессы и особенности современной российской экономики.

3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 
Фирма по торговле недвижимостью планирует купить 2 квартиры на общую сумму 6 млн. 500 тыс. у.д.е., чтобы продать первую из них за 3 млн. 500 тыс. через год, а вторую за 5 млн. – через 2 года. Выгодна ли будет такая операция?
Экзаменационный билет №10

1.  Воспроизводство. Его фазы.

2. Роль государства в рыночной экономике. Последствия невмешательства.

3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 
Фирма использует 200 тыс. у.д.е. на аренду земли и 100 тыс. у.д.е. на заработную плату. При этом она использует такое количество труда и капитала, что их предельные продукты соответственно равны 0,5 и 1. Оптимально ли сочетание этих факторов.

Экзаменационный билет №11

1. Рыночная организация хозяйства. Преимущества и недостатки. Социальное рыночное хозяйство.

2. Инфляция и антиинфляционная политика. Типы инфляции.
3. ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. Рассчитать уровень безработицы и его изменение, если в базовом периоде численность занятых 120 млн. чел., безработных - 15 млн. чел. В текущем периоде потеряло работу 1,5 млн. чел., из них зарегистрировано 1 млн. чел. , 700 тыс. чел. безработных нашло работу. 

Экзаменационный билет № 12

1. Издержки производства. Понятие, классификация. Пути снижения.

2. Интеграционные и транснациональные факторы хозяйственного сближения. Факторы мировых экономических отношений.

3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 2.
Средний продукт труда 24-х работников равен 350 штук изделий, а 25-ти работников– 400 штук. Чему равен предельный продукт труда 25-го работника?
Экзаменационный билет №13

1. Понятие прибыли, ее виды. Пути повышения.

2. Плановая система как исходные состояния переходных процессов.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 
Объем выпуска фирмы в условиях совершенной конкуренции = 1000 единиц товара, цена товара = 80 у.д.е. ; AVC = 25 у.д.е., а TFC = 5000 у.д.е. Определить общую прибыль фирмы.
Экзаменационный билет №14

1. Собственность как экономическая категория. Правоотношение собственности.

2. Понятие, сущность, виды налогов.

3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ.
Вы располагаете определенной денежной суммой. Перед Вами открываются различные альтернативные пути использования этих денег: купить земельный участок; поместить на срочный вклад в банк; приобрести капитальное оборудование для выпуска продукции, пользующейся большим спросом и приносящей большой доход.

В каком случае Вы остановите свой выбор на покупке земли? Какие экономические показатели Вы учитываете при этом? Какова теоретическая формула для определения цены земельного участка?
Экзаменационный билет №15

1 Виды. и формы собственности.

2 Рынок рабочей силы. Безработица. Сущность, виды, значения, последствия.

3ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. Какое влияние окажут следующие события на предложение продукта В:

а) совершенствование технологии производства продукта В;

б) сокращение числа фирм, производящих продукт В;

в) повышение цен на ресурсы, применяемые в производстве продукта В;

г) ожидания, что равновесная цена на продукт В понизиться по сравнению с текущим уровнем;

д) предоставление
субсидии
на
производство
продукта
В
в
размере
50 %

себестоимости единицы продукции.

Экзаменационный билет №16

1. Условия развития частной собственности.

2. . Особенности налогообложения в России.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 7.
Вы – владелец приватизированной квартиры в центре Краснодара, решивший у себя дома организовать небольшое ателье по производству дамских шляпок. Наняв двух женщин- пенсионерок, вы втроем приступаете к изготовлению продукции. Подробно распишите, какие издержки у вас будут (основные статьи расходов), приблизительно оцените их размер? Будете ли Вы учитывать неявные издержки?

Экзаменационный билет №17

1. Виды и  формы собственности. 

2. Рынок. Классификация и функции рынков.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 2.
Владелец магазина нанимает 2-х продавцов с общим фондом оплаты 150 тыс. руб. в год. Платит ежемесячно 60 тыс. руб. арендной платы. Он вложил в дело собственный капитал в 300 тыс. руб., пожертвовав 30 тыс. руб. годовых, которые бы имел при другом помещении капитала. Свой предпринимательский талант он оценивает в 100 тыс. руб. в год. Крупная торговая фирма предлагает ему место с окладом 200 тыс. руб. в год. Посчитайте величину бухгалтерских и экономических издержек и сделайте выводы.
Экзаменационный билет № 18

1. Рыночное равновесие спроса и предложения. Равновесная цена. Парадокс Смита.

2. Экспортное направление в современной России.
3 ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 5.
В общих издержках равных 100 у.д.е. 20% составляют общие постоянные издержки. Насколько процентов изменятся общие издержки, если объем выпускаемой продукции увеличится на 5%?


Экзаменационный билет №19

1.  Теория потребительского выбора. Кривые безразличия.

2. Понятие бюджет. Виды бюджетов. Бюджетный дефицит.
3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 1.
Цена спроса на товар выражена так: Р = 200 – 10Q, а предложения: P = 50 + 5Q. Найти равновесную цену аналитически и графически и определить эластичность спроса и предложения в точке равновесия.
Экзаменационный билет №20

1. Экономическая система как экономическая категория. Ее структура, задачи.

2. Последствия инфляции. Особенности инфляционных процессов в России.

3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 
Известна функция полезности потребителя: U = Qa*Qb, где Qa и Qb – количества двух разных благ. Бюджет потребителя на эти товары = 36 у.д.е. При сложившихся обстоятельствах потребитель поочередно покупает 2 таких набора благ – набор 1-й: Qa = 6; Qb = 2; набор 2-й: Qa = 3; Qb = 4, так как признает их равноценными.

Определить равновесие потребителя и представить результат графически.
Экзаменационный билет № 21

1. Товар как экономическая категория. Его свойства.

2. Понятие монополии, олигополии. Условия возникновения «за» и «против».

3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ В краткосрочном периоде фирма может изменять использование труда, но не может влиять на величину капитала. В таблице дано изменение затрат труда в зависимости от выпуска продукции.

	L- количество труда
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Q-объем продукции
	0
	35
	80
	122
	156
	177
	180


а) Определить АР и МР по труду.

 б) Построить кривые ТР, АР, Р.
Определите при каких затратах труда кривая МР пересечет кривую АР и в чем экономический смысл этого пересечения?

Экзаменационный билет № 22

1. Понятие конкуренции. Совершенная и несовершенная конкуренция. Потребительское поведение.

2. Цена как экономическая категория. Структура цены, два подхода к ценообразованию.

3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 
Для производства 48 единиц продукта фирма использует 48 единиц труда и 12 единиц капитала. Предельная производительность труда = 0,5. Какова будет предельная производительность капитала?
Экзаменационный билет № 23

1. Стоимость товара. Виды стоимостей в различных школах.

2. Налоги. Налоговая система РФ.

3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. В первый год производитель продавал в среднем 23 000 единиц товара в месяц по цене 13 у.д.е. Но в начале следующего года конкурирующая фирма снизила цены на свой аналогичный товар с 15 до 12 у.д.е. Заказы первой фирмы резко упали: с 23 000 ед. до 13 000 ед.

а) Рассчитайте перекрестную эластичность спроса между продукцией конкурирующих фирм в начале первого года.

б) Допустим, что коэффициент эластичности спроса на продукцию у первой фирмы равен – 2. Полагая, что вторая фирма держит цену на уровне = 12 у.д.е., на сколько должна снизить цену первая фирма, чтобы вернуть объем продаж в 23 000 ед.

в) Рекомендуете ли вы первой фирме снизить цену до вычисленной вами величины. Почему да или почему нет?

Экзаменационный билет № 24

1. Основные типы экономических систем.

2. Трудовая теория стоимости..

3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 7.
Рыночная цена единицы выпускаемой продукции составляет 70 рублей. Величина средних издержек (АС) при оптимальном выпуске продукции, составляющем 12 единиц продукции, равна 80 рублям. Величина средних переменных издержек (AVC) при этом же объеме выпуска продукции составляет 50 рублей.

Какое, по Вашему мнению, решение в краткосрочном периоде должна принять фирма – совершенный конкурент в данных экономических условиях: уйти с рынка или остаться и почему? Дайте графический анализ ситуации. 
Экзаменационный билет № 25

1. Экономическая ценность, полезность благ. Условия, от которых они зависят.

2. Теория предельной полезности.

3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 8.
Какова на ваш взгляд эластичность спроса в зависимости от цены у следующих товаров:

а) соль; б) хлеб; в) мыло; г) ожерелья с бриллиантами; д) цветы в день 8 Марта; е) елки 31 декабря; з) операционная система Microsoft Windows.
Экзаменационный билет № 26

1. Порядковая теория полезности. 

2. Цикличность развития рыночной экономики. Классический цикл и его фазы.

3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 
Многие владельцы квартир устанавливают счетчики воды, и осуществляют оплату за ее потребление по показаниям счетчика. Этот подход отличается от предыдущего, когда счетчиков вообще не было (плату осуществляли по установленным государством тарифам, единым для большинства населения) или, когда счетчики устанавливались для всего здания, а стоимость воды равномерно распределялась между всеми жильцами. Там, где были установлены индивидуальные счетчики, потребление воды сократилось на 10–40 %. Объясните это явление с использованием понятий цены и предельной полезности.
Экзаменационный билет № 27

1. Деньги,  понятие и . функции  денег.

2. Экономический рост. Типы роста.
3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. Какое влияние окажут следующие события на спрос на продукт В:

а) продукт В входит в моду;

б) цена на продукт-субститут С падает;

в) понижается уровень доходов (при условии, что продукт В – товар низшей категории);

г) потребители ожидают, что цена на продукт В в ближайшем будущем понизиться; д) цена сопутствующего продукта Z снижается.

Экзаменационный билет № 28

1. Понятие и типы денежных систем

2. Понятие и задачи денежно-кредитной политики государства. 

3. ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. Дано: Qd = 1000 – 100Р; Qs = 500 + 100Р. Введен потоварный налог на производителя = 1 у.д.е. с единицы товара. Какие потери от налога понесли производители и  потребители? Изобразить ситуацию графически.

Экзаменационный билет № 29

1. Предельная и общая полезность. Стоимость в теории предельной полезности.

2. Понятие и причины стагфляции.

3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 
Вы имеете 100 у.д.е. свободных денег и решаете сберечь их или потратить. Если вложите деньги в банк, то через год получите 112 у.д.е. Инфляция составляет 14 % в год. Какова номинальная и реальная ставка процента?
Экзаменационный билет № 30

1. Особенности функционирования рынка факторов производства. 

2. Особенности налогообложения в России.
	3.ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ. 
Кафе требуются разнорабочие. Спрос на труд описывается следующей функцией:

L = 10 – 0,2W, где L – количество труда, а W – ставка зарплаты. На объявление о найме откликнулось 7 человек. Двое из них готовы работать при часовой ставке не менее 40 у.д.е., двое – не менее 25 у.д.е., двое – за 20 у.д.е., а один был готов на оплату 15 у.д.е.

а) Сколько рабочих будет нанято, и при какой зарплате?

б) Государство законодательно устанавливает минимальный уровень оплаты = 40 у.д.е. в час, сколько работников наймет кафе в этом случае?

	
	


3.2 Организация контроля и оценки уровня освоения программы УД

Критерии оценки ответа в устной или письменной форме:

«5» - полное изложение полученных знаний в устной или письменной форме, в соответствии с требованиями учебной программы; правильное определение специальных понятий; владение терминологией; полное понимание материала; умение обосновать свои суждения, применить знания на практике, привести необходимые примеры; последовательное и полное с точки зрения технологии выполнения работ изложение материала.

«4» - изложение полученных знаний в устной или письменной форме, удовлетворяющее тем же требованиям, что и для оценки «5»; наличие несущественных терминологических ошибок, не меняющих суть раскрываемого вопроса, самостоятельное их исправление; выполнение заданий с небольшой помощью преподавателя.

«3» - изложение полученных знаний неполное; неточности в определении понятий или формулировке технологии или структуры; недостаточно глубокое и доказательное обоснование своих суждений и приведение своих примеров; непоследовательное изложение материала.

Критерии оценки качества выполнения практических работ:

Отметка «5». Работа выполнена в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности. Учащиеся работают полностью самостоятельно: подбирают необходимые для проведения практической работы теоретические знания, практические умения и навыки. Работа оформляется аккуратно, в наиболее оптимальной для фиксации результатов форме.

Отметка «4». Практическая работа выполняется учащимися в полном объеме и самостоятельно. Допускаются отклонения от необходимой последовательности выполнения, не влияющие на правильность конечного результата. Студенты используют указанные преподавателем источники знаний, включая страницы учебника, таблицы из приложения к учебнику, страницы из справочных сборников. Работа показывает знание учащихся основного теоретического материала и овладение умениями, необходимыми для самостоятельного выполнения работы. Могут быть неточности и небрежности в оформлении результатов работы.

 Отметка «3». Практическая работа выполняется и оформляется учащимися при помощи преподавателя или хорошо подготовленными и уже выполнивших на «отлично» данную работу студентов. На выполнение работы затрачивается много времени (можно дать возможность доделать работу дома). Студенты показывают знания теоретического материала, но испытывают затруднение при самостоятельной работе с формулами, допускают ошибки в вычислениях/

Отметка «2» выставляется в том случае, когда студенты не подготовлены к выполнению этой работы. Полученные результаты не позволяют сделать правильных выводов и полностью расходятся с поставленной целью. Показывается плохое знание теоретического материала и отсутствие необходимых умений. Руководство и помощь со стороны преподавателя и хорошо подготовленных студентов неэффективны по причине плохой подготовки.

Выполнение тестовых заданий.

Правильно выполненное задание оценивается -1 балл. Неправильно выполненное задание -0 баллов.

Критерии оценок теста № 1-28
	Процент результативности (правильных ответов)
	Количество баллов
	Оценка уровня подготовки 

	
	
	балл (отметка)
	вербальный аналог

	95 ÷ 100
	14-15
	5
	отлично

	80 ÷ 94
	12-13
	4
	хорошо

	60 ÷ 79
	9-11
	3
	удовлетворительно

	менее 60
	Менее 9
	2
	неудовлетворительно


4. ПАКЕТ ЭКЗАМЕНАТОРА
Задание: теоретическое задание, практическая задача
1) Критерии оценки выполнения задания представлены  в таблице
	Результаты обучения
	Критерии оценки
	Методы оценки

	Умения:

- оперировать основными категориями и понятиями экономической теории;

- использовать источники экономической

информации, различать основные учения, школы,

· концепции и направления

экономической науки;

- строить графики и схемы, иллюстрирующие

различные экономические модели;

- распознавать и обобщать сложные взаимосвязи, оценивать экономические процессы и явления;

- применять инструменты макроэкономического

анализа актуальных проблем современной экономики;

- выявлять проблемы экономического характера при

анализе конкретных ситуаций, предлагать способы их

решения с учётом действия экономических закономерностей на микро- и макроуровнях;


	оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если он глубоко и прочно усвоил программный материал курса, исчерпывающе, последовательно, четко и логически стройно его излагает, умеет тесно увязывать теорию с практикой, свободно справляется с задачами и вопросами, не затрудняется с ответами при видоизменении заданий, правильно обосновывает принятые решения, владеет разносторонними навыками и приемами выполнения практических задач;

оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, если он твердо знает материал курса, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, правильно применяет теоретические положения при решении практических вопросов и задач, владеет необходимыми навыками и приемами их выполнения;

оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, если он имеет знания только основного материала, но не усвоил его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушения логической последовательности в изложении программного материала, испытывает затруднения при выполнении практических задач;

оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, который не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, неуверенно, с большими затруднениями решает практические задачи или не справляется с ними самостоятельно.
	Экспертная оценка деятельности обучающихся при выполнении   и защите результатов  практических занятий, выполнении домашних работ, опроса, результатов внеаудиторной самостоятельной работы обучающихся, контрольных работ и других видов текущего контроля.

	 Знания:

- предмет, метод и функции экономической теории;

- общие положения экономической теории;

-Основные микро- и макроэкономические категории

и показатели, методы их расчета;

- построение экономических моделей
- характеристику финансового рынка, денежно-кредитной системы;

- основы формирования государственного бюджета;
- рыночный механизм формирования доходов и

проблемы социальной политики государства;
- понятия мировой рынок и международная торговля;

· основные направления экономической реформы в России;
	
	Экспертная оценка деятельности обучающихся при выполнении   и защите результатов  практических занятий, выполнении домашних работ, опроса, результатов внеаудиторной самостоятельной работы обучающихся, контрольных работ и других видов текущего контроля. Итоговый контроль – экзамен


Условия выполнения заданий 

Время выполнения задания мин./час.:2 академических часа
Требования охраны труда: инструктаж по технике безопасности 

Оборудование: бумага, ручка 

Литература для экзаменующихся: справочная, методическая 

Дополнительная литература для экзаменатора: учебная, нормативная в соответствии перечнем материалов, оборудования и информационных источников, используемых в аттестации.
Перечень материалов, оборудования и информационных источников, используемых в аттестации
Основная литература

1. Братухина О.А.Основы экономики. С практикумом : Учебное пособие. - М. : КНОРУС, 2018. - 322 с. - (Среднее профессиональное образование). - ISBN 978-5-406-04522-0 Рекомендовано УМО СПО

2. Брехова Ю., Алмосов А., Завьялов Д. Финансовая грамотность. Материалы для учащихся 10-11 классов, Издательство «ВАКО», 2018 г.

3. Гомола А.И. Кириллов В. Е., Жанин П. А.. Экономика. М., Издательский центр «Академия», 2018г.

4. Гомола А.И. Экономика для профессий и специальностей социально-экономического профиля : Учебник для студ. учреждений сред. проф. образования / Кириллов В.Е., Жанин П.А.-4-е изд., стер. - М. : Академия, 2018. - 352 с. - (Профессиональное образование). - ISBN 978-5-4468-7285-5 Рекомендовано ФГАУ "ФИРО"

5. Грибов В.Д.Экономика организации (предприятия) : Учебник / 11-е изд., перераб. - М. : КНОРУС, 2019. - 408 с. - (Среднее профессиональное образование). - ISBN 978-5-406- 06893-9

6. Киреев А. Универсальная рабочая тетрадь по экономике – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2020 г.

7. Липсиц И.В. Экономика : Учебник. - М. : КНОРУС, 2019. - 278 с. - (Среднее профессиональное образование). - ISBN 978-5-406-06978-3 Рекомендовано Экспертным советом УМО в системе СПО

8. Шапиро С.А. Основы экономической теории. Издательство «КНОРУС»,  Москва, 2019 г.

Дополнительная литература

1. Гомола А. И., Кириллов В.Е.Ведение бухгалтерского учета источников формирования имущества, выполнение работ по инвентаризации имущества и финансовых обязательств организации : Учебник для СПО. - М. : Академия, 2017. - 224 с.Акопов Е.С. Мировая экономика и международные экономические отношения. – Ростов-на-Дону, Феникс, 2015

2. Амосова В., Гукасьян Г., Саховикова Г. Экономическая теория. – СПб, Питер, 2018

3. Вечканов Г.С. Микро – и макроэкономика. – СПб, Лань, 2017

4. Добрынин А.И. Общая экономическая теория. – СПБ, Питер, 2016

Интернет – ресурсы:

1. Библиотека электронных книг: http://currencyex.ru/
Каталог образовательных интернет – ресурсов: http://www.edu.ru/
РЕЦЕНЗИЯ
на комплект оценочных средств по учебной дисциплине «Основы экономической теории»

Специальность: 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)»

углубленный  уровень подготовки
автор:  Гузий Екатерина Александровна
Контрольно-оценочные средства по учебной дисциплине  «Основы экономической теории» разработаны на основе Федерального государственного образовательного стандарта по специальности среднего профессионального образования 

Контрольно-оценочные средства имеют следующее содержание:

1) паспорт комплекта оценочных средств;

2) результаты освоения дисциплины, подлежащие проверке;

3) оценка освоения дисциплины.

Содержание контрольно-оценочных средств соответствует требованиям к результатам  освоения основной общеобразовательной программы ФГОС СПО базовой подготовки специалиста. 

Контрольно-оценочные средства предназначены  для оценки результатов освоения  по учебной дисциплине  «Основы экономической теории».
Контрольно-оценочные средства включают в себя контрольные материалы для аттестации в форме экзамена. 

Данное учебное методическое пособие может быть использовано в учебном процессе Новороссийского колледжа строительства и экономики.

Рецензент: 

Преподаватель экономических дисциплин 
ГАПОУ КК «НКСЭ» 

__________________/А. И. Лондаренко/
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Вариант 1

Задача 1. Рассчитайте ВВП имея следующие показатели:

Доход от использования факторов производства – 538000

Доход от национальных факторов производства – 273000

 ВНП – 10 752 000 р.

Задача 2. Рассчитайте  нацио-нальный доход предпринима-теля :

Заработная плата – 58000

 Процент – 15% от прибыли

Рента – 30% от процента

Прибыль – 750000

Задача 3. Рассчитайте дефлятор ВВП, если номинальный ВВП – 13220400 р., а реальный ВВП – 11017000 р. Сделайте вывод.

Вариант 2

Задача 1. Рассчитайте ВНП имея следующие показатели:

Доход от использования факторов производства – 538000р.

Доход от национальных факторов производства – 273000 р.

 ВВП – 11017000 р.

Задача 2. Рассчитайте  нацио-нальный доход предпринимателя:

ВВП-10752000

Сумма амортизации – 350000

Косвенные налоги – 20% от суммы амортизации.

Задача 3.Рассчитайте дефлятор ВВП, если номинальный ВВП – 9144110, а реальный ВВП – 11017000 р. Сделайте вывод.
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Вариант 1

Вариант 2

		Страна		2014		

				Численность активного населения, 
тыс. человек		Численность безработных, тыс.человек

		Монголия		2 966 		8,5

		Ямайка		2 930 		900

		Мальдивы		341 		49

		Словакия		5 421 		700

		Тунис		10 982 		300



		2016		

		Численность активного населения, тыс.человек		Численность безработных,  тыс.человек

		2970		8,3

		2935		850

		345		50

		5 424		698

		10 984		297



		Страна		2014		

				Численность активного населения, 
тыс. человек		Численность безработных, тыс.человек

		Португалия		10374		470

		Гонконг		7264		46,3

		Болгария		7 202 		20,5

		Сингапур		5 469		69,8

		Коста-Рика		4 773 		37



		2016		

		Численность активного населения, 
тыс. человек		Численность безработных,  тыс.человек

		10376		468

		7268		46

		7205		20,1

		5473		69,3

		4778		33,8
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Задача 1. На балансе организации имеются следующие средства: ГАЗ 53 с мощностью 120 лошадиных сил. Волга (ГАЗ 24) с мощностью 110 л.с., которая была продана в июне. В июле предприятие купило Жигули ВАЗ 21-06 с мощностью двигателя 76 л.с. Ставки налога на автомобили легковые с мощностью двигателя: До 100 л.с. – 5 руб. Свыше 100 л.с. до 150 л.с. – 7 руб. На автомобили грузовые свыше 100 л.с. до 150 л.с. – 8 руб. Рассчитать сумму транспортного налога 

Вариант 1

Вариант 2

Задача 2 Определите налог на прибыль, если стоимость реализованной продукции, включая НДС, составила 708000 руб. при её себестоимости – 420000 руб., расходы, связанные с реализацией, – 75000 руб.

Задача 1. В ООО «Вымпел» находятся шесть легковых машин с мощностью двигателя по 90 л.с. каждая и четыре грузовые машины с двигателем, мощностью по 180 л.с.
Определите сумму транспортного налога, причитающуюся к уплате в бюджет за год, при условии, что субъектом федерации, на территории которого зарегистрирован автотранспорт, установлены минимальные ставки налога.

Задача 2. В декабре прошлого года организация приобрела основное средство по цене 708 тыс. рублей (в т.ч. НДС) и ввела его в эксплуатацию. Рассчитайте налог на имущество организаций за текущий год, если срок полезного использования 50 месяцев.

Задача 3. В марте 2020 г. работнику ООО «СТРОЙМАКС» Терехину Т.П. были выплачены: заработная плата за февраль в сумме 38 800 руб.; премия, предусмотренная Положением о премировании, в сумме 12 500 руб.; материальная помощь в связи со смертью члена семьи в сумме 6 000 руб. Определить сумму НДФЛ и заработную плату работника к выдаче.

Задача 3. Объект недвижимости кадастровой стоимостью 8 000 тыс. руб., находящейся в собственности граждан более 3 лет, продан физическому лицу. Определите размер имущественного налогового вычета у гражданина РФ.












